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Vācijā izbeigta
izmeklēšana

400 miljonu lietā
Ojārs J.Rozītis Dienas

korespondents Minstere

Minstere, 24.febr. Jau pērnā

gada rudenī Duisburgas prokura-
tūra izbeiguši lietu pret firmas

M.A.S.GmbH faktisko īpašnieku

Hugo V. un citām personām tā

sauktajā Brocēnu cementaun šīfe-

ra kombinātavekseļu afērā. To Die-

naiapstiprināja vecākais prokurors

Hāferkamps, atsaucotiesuz Vācijas
Kriminālprocesakodeksa 170.pa-

nta 2.daļu, kur noteikts, ka lietu iz-

beidz tādā gadījumā, ja iepriekšējā
izmeklēšana neatrod pietiekamus
iemeslus apsūdzības izvirzīšanai.

Līdz ar to beigusies afēra, kas

1993.gada maijāsaviļņoja Latviju. Kā

Diena jau ziņoja, 1992.gada decem-

bra sākumā Brocēnucementa un šī-

fera kombināts direktora Jura Rei-

sona personā vienojās ar

M.A.S.GmbH, ka šī firma sagādās
400 miljonu USD kredītu (pēc paš-

reizējā kursa 216 miljonus latu).

LNNK mobilizējas nākamās

Saeimas vēlēšanu cīņai
Nellija Ločmele

Rīga, 26.febr.LNNK izredzes

6.Saeimasvēlēšanās un vairāki spe-

cifiski tautsaimniecības, sociālie,

valsts pārvaldes un kultūras jautā-

jumi tika apspriesti sestdienRīgā

notikušajā LNNK konferencē

LNNK starp pašvaldībām un 6. Sa-

eimas vēlēšanām. Konferences

mērķis bija nevis pieņemt

programmatiskus dokumentus,bet

gan «mobilizēt biedrus cīņai», kā

uzstājoties sacīja partijas priekšsē-

dētājsAristids Lambergs.
LNNK ar 1820 biedriem ir otrā

lielākāLatvijas partija pēc Zemnie-

ku savienības. Partijas izredzes Sa-

eimas vēlēšanās sestdienas konfe-

rencē tika prognozētas gan ar pie-

zemētu reālismu, gan uzmundrino-

šu propagandu. LNNK priekšsēdē-

tāja vietniece Baiba Pētersone uz-

svēra, ka pilsonības un okupācijas

jautājums, kas vienmērbijis LNNK

politiskais trumpis, sabiedrībāvairs

netiek uzskatīts par pašu svarīgāko

problēmu. «LNNK politikas galve-
nais jautājums ir elastīgi sekot šīm

izmaiņām. Atbalstu vēlēšanās gūs

tie, kas piedāvās reālus sociālo prob-
lēmu risinājumus. Mums jāstrādā,
lai saglabātu savu līdzšinējo popula-
ritātes rādītāju,» sacīja B.Pētersone.

Patlaban socioloģiskajās aptaujās
LNNKatbalsta 11—14%pilsoņu, to-

mēr A.Lambergs sestdien sacīja:
«Es pieņemu, ka novembriSaeima

nobalsos par AndrejaKrastiņa val-

dību, ko neatbalstīja šovasar.»

A.Lambergs pastāstīja, ka nesen

LNNKkopā arkoalīcijas partneri—

Zaļo partiju ir izveidojusi astoņas
darba grupas, kas izstrādās priekš-
vēlēšanu un pēcvēlēšanu rīcības

programmu. Tāspieņemt un pārvē-
lēt partijas vadību plānots kongre-

sā aprīlī.
Konferencē daudztikaapspries-

ta LNNK ikdiena darbs pašval-
dībās, kas būtu daudz vieglāks, ja

valstī pie varas būtu nacionāļi. Rī-

gas domnieksJuris Dobelis atzina,

ka valdības cīņa ar noziedzību ir ti-

kai kampaņa, bet LNNK rūpīgi jā-

piestrādā pie savas programmas:

«Drošības jautājumi būs ļoti nopiet-

na šaha spēle, kur mums jāpārdo-
mā katrs vārds.» Viņš ari uzsvēra,

kaLatvijas robežu tuvumā vajadzē-
tu dzīvot tikai uzticamiem cilvē-

kiemun drīzumāšo situāciju «vaja-

dzētu pārskatīt». Debatēm konfe-

rencē bija atvēlēts neliels laiks, un

tajās izskanēja gan aicinājumi iznī-

cināt Krievijas impēriju, gan ievē-

lēt nākamajā Saeimā cilvēkus ar tī-

rām rokām. 4

Ulmanis sveic

Igaunijas prezidentu
neatkarības svētkos

Toms Liepiņš

Rīga, 25.febr.Valstsprezidents
Guntis Ulmanis nosūtījis Igaunijas

Republikas prezidentam Lennartam

Meriun Igaunijas tautai apsveiku-
mukaimiņvalsts neatkarībasdienas

svētkos. G.Ulmanis sveicis LMeri

arī plašākā telefona sarunā. Pārru-

nāta arī Otrā pasaules kara beigu

50.gadadienas atzīmēšanaskārtība,
informē Valsts prezidenta kancele-

ja. Vēstulē LMeriG.Ulmanis pauž

uzskatu, ka draudzīgās attiecības

starp divām valstīm attīstīsies ari

turpmāk, kā ari novēl Igaunijastau-

tailaimiun labklājību.

Atzīmējot Igaunijas valsts neat-

karības 77.gadadienu, Igauņu bied-

rības namā sestdien kopā pulcējās
aktīvākā Latvijas igauņu kopienas

daļa. Kā Dienajau rakstīja, Igauni-

ja savas valsts neatkarības dienu

svin 24. februārī, un piemiņas pasā-

kumi Rīgā sākās jau 23. februārī.

Svētkus sestdien Igauņu biedrī-

bas namā aizsāka jauktais koris

Leelo, pieskandinot biedrības un

EnnaRajas vadītās Latvijā vienīgās

igauņu skolas telpas arabu kaimiņ-
valstu Igaunijas un Latvijas

himnu skaņām. Svinīgajā neatkarī-

bas dienaspiemiņas pasākumā pie-

dalījās arī Igaunijas vēstniecības

pārstāvji, Igauņu biedrības vadītā-

ja Perja Svārpstiņa un vairāki viesi

no Igaunijas.

Latvijā pašlaik mīt vairāk nekā

3000 igauņu. Latvijas Igauņu biedrī-

bapēc48gadu aizlieguma tika atjau-
nota 1988.gadā, 1989.gadā atguva sa-

vu namuRīgā, Nometņu ielā62>

Latvijai būs dažas

jaunas vēstniecības
Jānis Kulmanis

Rīga, 26.febr. Šogad Latvija

plāno atvērtdiplomātiskās pārstāv-
niecībasStrasbūrā, Itālijā, Norvēģi-

jā, kā ari nostiprināt jau esošo 29

pārstāvniecību darbu, ceturtdienin-

tervijā Dienai sacīja Ārlietu minis-

trijas valsts sekretārs Māris Riek-

stiņš.
Tā kāLatvija tikko iestājusies Ei-

ropas padomē (EP), pārstāvniecība

tiks atvērtaStrasbūrā, kur acīmre-

dzot to turpinās vadīt līdzšinējais

Latvijas pārstāvis EP Andris Teik-

manis.Paredzams, ka vasaras vidū

tiks sākts darbs Latvijas vēstniecī-

bāItālijā, kas, domājams, pārstāvēs

Latviju vēl dažās blakusesošajās Vi-

dusjūras valstīs Kiprā, Maltā, ie-

spējams, ari Grieķijā. Patlaban gan

vēl neesot skaidrs, kas varētu būt

vēstnieks šajās valstīs. Gada otrajā

pusē plānots atvērtvēstniecībuarī

Norvēģijas galvaspilsētā Oslo. Nor-

vēģijaspuse izteikusi piedāvājumu
sameklēt nepieciešamās telpas vai

ēku. Vēstnieks Oslo finansiāluap-

svērumu dēļ sākšot darbu tikai

1996.gadā.

Latvija pieņēmusi arī politisku
lēmumu atvērt vienu vēstniecību

arābu valstīs. Tā varētubūt Ēģipte,
taču vēl nav zināms, vai vēstniecī-

bu izdosies atvērt šajā gadā.

Paredzams, ka līdz vasarai tiks

atrisināts ari jautājums par divām

vakantajām vēstnieku vietām

Igaunijā, kam vairs nepieciešams ti-

kai Valsts prezidenta apstiprinā-

jums, un Kanādā.

Nostiprinot jau esošo pārstāv-
niecību darbu, paredzēts izveidot

30 jaunas darbavietasārvalstīs, no

kurām aptuveni puse paredzēta
konsulārā dienesta darbiniekiem.

Tā iemesls, kā sacīja M.Riekstiņš,
ir Latvijas pieaugošais kontaktu

skaits gan Eiropā, gan Amerikā

arvien vairāk cilvēku vēlas braukt

uz Latviju, tādēļ nepieciešama attīs-

tītāka konsulārā apkalpošana.

Nodibināta Abreniešu apvienība

Valdis Francs

Viļaka, 25.febr. Sestdien

1945.gadā Krievijai pievienoto Gau-

ru, Augšpils, Purmalas, Linavas,

Upmalas pagastu un Abrenes pilsē-

tas bijušie iedzīvotāji un viņu pēc-

tečiViļakā nodibinājaAbreniešu ap-

vienību, lai cīnītos par Abrenes no-

vada atgūšanu Latvijai. Uz apvienī-

bas dibināšanassapulci bija ieradu-

šies 154 delegāti no dažādiem Lat-

vijas novadiem.

Jaunizveidotāapvienība dibināša-

nas sapulcē pieņēma organizācijas

statūtus un 12 dažādus paziņoju-
mus. Šajos dokumentos Abreniešu

apvienībavēršas pie Latvijas Valsts

prezidenta, valdības un Saeimas ar

aicinājumu, ka vienīgais pieņema-
mais Abrenes problēmas risināša-

nas ceļš ir tāda starpvalstu līguma

noslēgšana, kurš nebūtupretrunāar

Latvijas—Krievijas 1920.gada ll.au-

gustā noslēgto miera līgumu.
Šī sabiedriskā organizācija tika

nodibināta, lai panāktu starptautis-
kiem līgumiem atbilstošu taisnīgu

Abrenesjautājuma atrisināšanu, no-

vēršot abreniešu mantisko, kā arī

cita veida diskrimināciju. Abrenie-

ši arnodibinātās apvienībaspalīdzī-

bu mēģinās risināt galvenās sasā-

pējušās problēmas īpašumu at-

gūšanuun robežas šķērsošanu, di-

bināšanas sapulcē teica par Abre-

niešuapvienības priekšsēdētāju ie-

vēlētais Leontijs Vizulis.

Apvienības uzdevums irpanākt
abreniešu iesaistīšanu starpvalstu

sarunusagatavošanasprocesā, vākt

un apkopot Abrenes novadakultūr-

vēsturisko mantojumu, aizstāvēt or-

ganizācijas dalībnieku mantiskās

un humānās intereses>

«Bez Abrenes mēs nerimsim,» teikts bijušo abreniešu sanāksmes plakātā. Pirmais no kreisās

- Abreniešu apvienības priekšsēdētājs Leontijs Vizulis. Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

Jauna mītne

ģenerālkonsulātam

Sanktpēterburgā
Anita Matisone Dienas

speciālkorespondente

Sanktpēterburgā

Sanktpēterburgā, 25.febr. Pir-

mās pavasara saules apspīdēta un

Krievijas un Latvijas viesu savstar-

pēju laipnību pārpilna tāda sest-

dien Sanktpēterburgā bija Latvijas

ģenerālkonsulāta jaunāsmītnes at-

klāšana. Taču aiz smaidiemun kon-

sulāta darbiniekuradītāssvētku no-

skaņas slēpās «vēl ne mazāk kā500

problēmu».Vismaztāsālsmaizes ce-

remonijas sākumā sacījaLatvijas ģe-

nerālkonsule Aija Strautmane.

Pirmās problēmas absurdais

vienkāršums irtāds, ka Sanktpēter-
burgas mērijagan ierādīja Latvijas
pārstāvniecībai jaunas telpas, taču

līdz pat šim brīdim nav parūpēju-
sies par to, lai nodrošinātuelektro-

niskos sakarus ar ārpasauli.
AStrautmane uzskata, ka uz vispā-

rējās attieksmes fona pret Latviju,
tā irpilnīgi likumsakarīga parādība.
«Kades šeit 1993.gada ll.martāie-

rados, laiorganizētu ģenerālkonsu-
lāta atvēršanu, Sanktpēterburgas
avīzēs termins «latvieši» neeksistē-

ja. Tāvietā lietoja vārdu «fašisti». No

tābrīža daudzkas mūsu valstu sav-

starpējās attiecībās ir mainījies uz

labo pusi, sevišķi pēdējā pusgadā.
Taču Sanktpēterburgā nekas nav

mainījies. Pilsētas administrācijas
galvapat bija pieskrējis mūsu pui-
šiem, kad viņi pie jauno telpu fasā-

des lika plāksni un karogu, un gan-

drīz norāvis no trepēm.»

Iepazīstina ar nacionālo ziņojumu

par sieviešu stāvokli Latvijā

Anda Miķelsone

Rīga, 26.febr. Sestdien Minis-

tru prezidents Māris Gailis svinīgi

iepazīstināja ar Latvijas nacionālozi-

ņojumupar sieviešu stāvokli Latvi-

jā. Ziņojumu izstrādāja Latvijas Na-

cionālā sagatavošanas komiteja
ANO 4.pasaules sieviešu konferen-

cei, kas notiks šogad no 4. līdz

15.septembrim Pekinā.

M.Gailis teica, ka šis «ir pirmais

Latvijas Republikas valdībasoficiālais

ziņojums pašu valsts un starptautis-
kai sabiedrībaipar sieviešu stāvokli

Latvijā pēc neatkarības atgūšanas».

Ziņojumā īsiraksturotas sieviešustā-

vokļa īpatnības pārejas periodā no

centralizētasekonomikas uz tirgus

ekonomiku. Ziņojumu Nacionālās

komitejas uzdevumā sagatavoja Lat-

vijas sieviešu pētniecības un informā-

cijas centra vadītāja Pārsla Eglīte.
Lai veicinātu sadarbību ar kai-

miņvalstīm, gatavojoties Pekinas

konferencei, piektdien un sestdien

Rīgā notika Baltijas un Ziemeļval-
stu simpozijs, kurā piedalījās pār-
stāves no «3+5» valstu Nacionāla-

jām sagatavošanas komitejām Pe-

kinas konferencei. Simpozija laikā

Baltijas un Ziemeļvalstis apsprieda

iespējas izveidot un padziļināt re-

ģionālo sadarbībudemokrātijas un

līdztiesības jomā.

Nacionālās komitejas vadītāja
valsts reformu ministre VitaAnda

Tēraudasestdienpreses konferen-

cē teica, ka simpozija dalībnieces

vienojušās iespējamie līdzekļi,
kā uzlabot reālo līdztiesību starp
sievietēm un vīriešiem, ir informā-

cijas apkopošana un statistikaspre-

cizēšana par vīriešiem un sievie-

tēm, sabiedrības izglītošanas no-

drošināšanalīdztiesībasjautājumos

un sabiedrības apziņas celšana

līdztiesības jautājumos.

Ņemot vērā valsts finansiālās

grūtības, vienīgaisveids, kā izglītot

sabiedrībuLatvijā, ir masu mēdiju
izmantošanaun sadarbībakultūras

jomā. Tāpēc paredzams, ka pirms

Pekinas konferences Rīgā varētu

notikt Baltijas un Ziemeļvalstu fil-

mu festivāls, kas pievērstu sabied-

rības uzmanībudzimumu līdztiesī-

bas jautājumam.

Simpozija dalībniekiuzsvēruši

ari nepieciešamību izveidot likum-

došanaspamatus un pastāvīgasval-

stiskas struktūras, kas būtu atbil-

dīgas par līdztiesības politikas vei-

došanukatrā no Baltijas valstīm>

Vita AndaTērauda simpozija dalībnieču vidū. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Sieviešu organizācijas
izvirza priekšlikumus
likumdošanas izmaiņām
Anda Miķelsone

Rīga, 26.febr. Sestdien Latvi-

jas Sieviešu organizāciju sadarbības

padome konferencē Sieviete šo-

dien un rit izteica atbalstu Latvijas

Brīvo arodbiedrību savienības

priekšlikumiem sieviešu stāvokļa

uzlabošanai, saglabājot likumdoša-

nāparedzētos sieviešu darbaun so-

ciālos atvieglinājumus.
Priekšlikumos ieteikts iekļaut

Latvijas DLK nosacījumus, kas no-

drošinātu vienādas tiesības uz dar-

bu kā vīriešiem, tā sievietēm; pare-

dzēt tiesības izmantotbērnakopša-

nas atvaļinājumu mātei vai tēvam

pēcpašas ģimenesizvēles. leteikts

pēc dzemdībām paredzēt ne tikai

pabalstu sakarā ar bērna piedzim-
šanu, bet arī vienreizēju pabalstu

sievietēm; pārejošas darba nespē-
jas gadījumā grūtniecības laika dar-

banespējas pabalstu izsniegt 100%

izpeļņas apmērā; garantētvalsts so-

ciālās aprūpes palīdzību mātēm,

kas vienasaudzina bērnus; sievie-

tēm paredzēt tiesības saņemt daļē-

ju vecuma pensiju piecus gadus

pirms noteiktāpensijas vecuma u.c.

Konferences dalībniecespieņē-
ma aicinājumu Valsts prezidentam
Guntim Ulmanim, s.Saeimas

priekšsēdētājam Anatolijam Gorbu-

novam un deputātiem, kurā atkār-

toti tiek pievērsta uzmanība vairāk

nekā 200 ģimenēm, kas, izvadot dē-

lus obligātajā karadienestā, tos zau-

dējušas uz visiem laikiem. «Dau-

dzās ģimenēs tas bija vienīgais dēls

un cerībauz atbalstuvecumdienās.

Citas ģimenes ir saņēmušas kopja-
mus invalīdus, kuriem nav un ne-

var būt darba stāža.»

Konferencē pieņemts arī aicinā-

jums Latvijas sievietēm, kurā sievie-

tes tiek aicinātas aktīvāk izteikt sa-

vu attieksmi pret lēmumiemun no-

risēm, sūtītierosinājumus Saeimai,

valdībai un vietējām varām>

Gatavojas ieviest bezvīzu

režīmu ar Somiju
Jānis Kulmanis

Rīga, 26.febr. Viens no jautā-

jumiem, ko piektdien, tiekoties ar

Somijas premjerministru Esko

Aho, pārrunājis Latvijas Ministru

prezidents Māris Gailis, ir gatavo-

šanās ieviest bezvīzu režīmu starp

Latviju un Somiju, informē BNS.

Vel pārrunāta ari integrēšanās Ei-

ropas savienībāun citi jautājumi.
Kā Dienat pastāstīja Ministru

prezidentapreses sekretārs Rolands

Tjarve, viens no galvenajiem šīs vi-

zītes mērķiem bijis iepazīties ar So-

mijas pieredzi alkoholaražošanā un

kontrolē, kā ari ar Somijas īstenoto

programmu, kas paredzsabiedrības

vajadzību pārorientāciju no stipra-

jiem dzērieniemuz mazalkoholiska-

jiem dzērieniem alu, vīniem. So-

mijai esot ari pieredze viltotā alko-

hola izskaušanā. Tādēļ Latvijas

premjerministrs ticies arSomijas sa-

biedrībasALKO vadību.ALKO līdz

šāgada l.janvārim bija monopoliste
alkohola ražošanā Somijā.

M.Gailis vienas dienas darbavi-

zītes laikāSomijā ticies ari ar Somi-

jas prezidentu MartiAhtisāri>

No četriem valsts objektiem
izsolē pārdots tikai viens
Ēriks Matulis

Rīga, 26.febr. No četru valsts

uzņēmumuakciju kontrolpaketēm,
ko Latvijas privatizācijas aģentūra

(LPA) piedāvāja sestdienas izsolē,

pārdota vienauzņēmuma kontrol-

pakete. Par sākuma cenu 320

tūkstošiem latu—kāvienīgais pre-

tendents 80% valsts dzērienu rūp-

nīcas Rīga akciju iegādājās akciju
sabiedrībaRīgas vīni. Maksāšanas

līdzeklis 50% latos un 50% priva-

tizācijas sertifikātos. 19,5% uzņēmu-

ma akciju pārdos uzņēmumā strā-

dājošiem un uzņēmumapensionā-

riem, 0,5% akciju rezervētas jaunās
akciju sabiedrībasvaldei.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, naktī vietām

slapjš sniegs, no rīta migla. Pūtīs rietumu, dienvidrietumu

vējš ar ātrumu 2—5 m/s. Gaisa temperatūra dienā no

+2° līdz +3°C, naktī no 0° līdz +5°C

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Izbeigta izmeklēšana

12.1pp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Vai spēsim izdzīvot līdz pensijai?
Guntis Rozenbergs Dienas komentētājs

w nepieciešamī-

bu Latvijā drī-

zākrisināt soci-

ālās problēmas

liecina tas, ka arī pasaulē, kur

daudzvietdzīves standartsirkriet-

ni augstāks nekā pie mums, tam

pievērš lielu uzmanību. Marta

pirmajā pusē Kopenhāgenā no-

tiks šogad nozīmīgākais ANO

organizētais pasākums so-

ciālajai attīstībai ANO rīkotā

pasaules valstu vadītāju tikša-

nās.

Ar pensionāru Latvijā, kas ir

viena no visnovecojušākajām, ja
ne pati vecākā valsts Eiropā, mēs

domājam vecu, slimu un ļoti na-

badzīgu cilvēku. Pašreiz visiem

piešķirtā smieklīgi niecīgā pensi-

ja nav adekvāta mūža ieguldīju-
mam. Patlaban tiek piedāvāts, jau
sākotno šāgada I.jūlija, palielināt
pensijā aiziešanas vecumu. Ir pa-

redzēts izlīdzinātvīriešu un sievie-

šu pensijā aiziešanas vecumu: vi-

siem 65 gadi pašreizējo 60 un 55

gadu vietā. Pensijas vecuma palie-
lināšanuplānots izstiept aptuveni
9 līdz 12 gadu laikā, šogad to pa-

lielinot uzreiz par vienu gadu vi-

siem. Gaiļa valdībapensijas vecu-

mugribējapalielināt Saeimasbrīv-

dienāsSatversmes 81.panta kārtī-

bā, bet acīmredzot nobijās pie-

ņemt šo ļoti nopietno politisko lē-

mumu, un tāpēc s.janvāri MKak-

ceptēja tikai likumprojektu par

grozījumiem un papildinājumiem
likumā «Par valsts pensijām» un

10.janvārī nosūtīja uz Saeimu pa-

rastajā kārtībā. Ir domāts šone-

dēļ sasaukt Saeimas ārkārtas

plenārsēdi, kurā apspriedīs

pensiju reformas koncepciju.
Un pensijas aiziešanas vecuma

palielināšana ir viens no pa-

matjautājumiem, bez kura at-

risināšanas nevar veiksmīgi īs-

tenot ilgā laika posmā iecerē-

to reformu. Saprotot, ka droši

vien cita ceļa nav, ikviens tomēr

grib nodzīvotlīdz pensijai, nevis to

tagad būvētnezin kam.

Lai atceramies, ka jau 1993.g-

ada pavasarī Godmaņa valdības lai-

kā Labklājības ministrija piedāvāja

paaugstināt pensijāaiziešanas vecu-

mu uzreiz par diviem gadiem. To-

laik pat Pensionārufederācijas kon-

gresā vienāno rezolūcijām tika ie-

rakstīts, ka pakāpeniski ir jāpalieli-

na pensijas vecuma cenzs. Labklā-

jības ministrija gribēja šo palielinā-
šanu īstenot no 1994.gada l.janvā-

ra. Bet 1993.g. pavasari tuvojās Sa-

eimas vēlēšanas, un Godmanis,

valsts ministrs Dinevičs un vispār
visa LTF valdība nobijās spert šo

smago soli, jo prognozējato kā gal-

veno iemeslu, kas var apdraudēt
LTF panākumus vēlēšanās. Diem-

žēl jautājuma atlikšana vēlēšanās

nepalīdzēja LTF, un tā Saeimā ne-

iekļuva. Birkava valdībāRitenisno

Austrālijas ieripināja galvenokārt uz

fondiem balstītu pensiju reformu,

turklātar absolūti neizstrādātupār-

ejas posmu.

Tagad ir pazaudēti vairāki gadi,
un atkal jāatgriežas pie pensijā aiz-

iešanas vecuma palielināšanas. Tā

ir objektīva nepieciešamība, pro-

tams, par īstenošanas procedūru
var strīdēties. Tagad daudzipensio-
nāri un tie, kas irpie pensijas vecu-

ma sliekšņa, iecerēto uztver ļoti sā-

pīgi, patkā ņirgāšanos par viņu jau
tā grūto dzīvi. Bieži tas rodas pir-

majā brīdī un neizpratnē, ko jaunais
dos. Bet vēlāk izrādās, ka nav slik-

tuma bez labuma.

Patlaban Latvijā ceturtā daļa ie-

dzīvotāju ir pensionāri aptuveni
640 000. ledzīvotāji darbspējīgā ve-

cumā ir pusotra miljona. Tātad di-

viem strādājošajiem ir jāuztur viens

pensionārs. Līdz šim40% pensionā-

ru turpinājastrādāt pēc pensijas ve-

cuma sasniegšanas jeb vidēji katrs

pensionārs, patnesaņemotpensiju,

nostrādāja vēl piecus gadus: vīrieši

četrus līdz piecus, sievietes

pat līdzastoņiem gadiem pēc 55ga-

du sasniegšanas. Protams, pašlaik
bezdarbaapstākļos notiekaktīva šo

cilvēku izspiešana no darba tirgus,

cilvēki ir spiesti ietpensijā, turpmāk

saņemot grašiem līdzvērtīgo pensi-

ju, lai ari strādājot alga būtu bijusi

lielāka. Protams, šeit runāju par

darbspējīgiem pensionāriem. Par

reālās situācijas smagumu vēl lie-

cina arī dati, ka katrs cilvēks Latvi-

jā strādāvidēji 31 gadu, betpēc pen-

sijas vecuma sasniegšanas pensijā

ir 19 gadus (vīrieši pensijā pavada
aptuveni 14 gadus, bet sievietes vi-

dēji 24 gadus, sieviešu darba

mūžs vidēji ir 25 gadi). Šādas pro-

porcijas, kur diviemstrādājošajiem

būtu jāuzturviens pensionārs, nav

gandrīz nekurpasaulē. Eiropas val-

stis parasti trīs līdz četri strādājo-
šie uztur vienu pensionāru. 3—4

nostrādāti darba gadi dod gadu

pensijas jeb 40gadu darbastāžs

vidēji 13gadu pensijas. PatlabanEi-

ropāpiektā daļa iedzīvotājuirvecā-

ki par 60 gadiem. Līdz 2020.gadam
šā vecuma iedzīvotāju skaits būs jau
sasniedzis trešdaļu. Tāpēc valstīs,

kur cilvēku dzīves ilgums ir garš,
notiek orientācija uz pensijas vecu-

ma palielināšanu. Tā tas tiek plā-
nots arī mūsu ziemeļu kaimiņval-
sti Zviedrijā palielināt pensijas

vecumu līdz 67—68 gadiem.
Protams, Latvijā iecerētā pensi-

ju reforma un pensijā aiziešanas ve-

cuma palielināšana nedos tūlītējus
rezultātus.Ne uzreiz atbrīvosies mil-

zu līdzekļi, nearī strauji saruks pen-

sionāru skaits. Paredzēts, ka šogad
uz pensijas vecuma palielināšanas

rēķina ietaupītos aptuveni 1,3 mil-

joni latu, ko varēs izmantot, laikaut

vai niecīgi palielinātu pensijas. Jau-

nā pensijas sistēma, kuras reformu

plānots veikt, rezultātus sāks dot ti-

kai pēc gadiem septiņiem. Plānots,
ka 2004.gadā pensionāruskaits Lat-

vijāvarētu samazinātieslīdz 500 000,

2014. gadā līdz 380 000. Ari mū-

su kaimiņi lietuviešiun igauņi ir no-

lēmuši palielināt pensijas vecumu,

tikai lietuvieši togrib izstieptvismaz

20 gadus, bet igauņi (kā jau visu

darīt fiksi) astoņus gadus
(priekšvēlēšanu laikā esot gan solī-

jumi šo laiku ari mazlietpastiept).

Viens no ļoti bieži izteiktajiem

pretargumentiem pensijas vecuma

palielināšanai ir iedzīvotāju vidējais
mūžailgums, kas Latvijā irvidēji69

gadi: vīriešiem aptuveni 63, sie-

vietēm 74. Ne tikai daži saka: «Ja

jau pensijā varēs tikt tikai pēc65 ga-

diem, tad jau vīriešiembūs jāturpi-

na strādāt vēl vairākus gadus pēc
nāves...» Šāda pensijas vecuma

saistīšana ar vidējo mūža ilgumu
diemžēl ir nekorekta. Jo, nosakot

vidējo mūža ilgumu, tiek ņemtsvē-

rā gan gada vecumā mirušais

bērns, gan varbūt90 gadusnodzī-

vojušais sirmgalvis. Situāciju parei-
zāk raksturo cits skaitlis cik ga-

du cilvēks nodzīvopēc pensijas ve-

cuma sasniegšanas. Un tie, kas ir

sasnieguši šo vecumu (60 vairefor-

mā iecerētos 65 gadus) dzīvo vēl

noteiktu laiku (skat tabulu.). Ja Lat-

vijā mēs iesim pensijā 65 gados, tad

vidējipensijā pavadīdim 12,4 gadus

tikpat cik patlaban ASV. Latvijā
lielamirstībatraumatisma, slimību

u.c. apstākļu dēļ mūžā ir tieši līdz

60 gadiem. Latvieši vispār esot diez-

gan ilgi dzīvojoši.
Ko tadmēs katrs iegūsimvai zau-

dēsimno pensijā aiziešanasvecuma

palielināšanas? Tiem,kas jau ir pen-

sijā, par paredzēto «drakonisko rīcī-

bu» īpaši nebūtujāsatraucas, jo pen-

sijas vecuma palielināšanuviņi izju-
tis tikai kā pakāpenisku pensiju pa-

lielinājumu (protams, sākumā nelie-

lu). Cilvēkiem, kuriem līdz pensijas

vecumam vēl tālu, jaunā pensiju sis-

tēma sola (veidojot vienlaikus obli-

gātajai apdrošināšanas sistēmai ari

pašu uzkrājumus pensiju fondos),
jau drīzumā jaust, cik konkrēti viņi
varēs saņemt, aiziedamipensijā, ja,
protams, nodzīvos līdz 65 gadiem.
Ir domāts, ka cilvēki, kas būs nostrā-

dājuši pilnu darbamūžu, pensijā va-

rēs saņemt aptuveni 70% no savas

darbaalgasapjoma. Kā sacīt, aizejot

pensijā, nejusties nabagu kārtā no-

kļuvušam, kā tas ir patlaban. Paras-

ti pasaulē pensijas salīdzina ar pen-

sionārapēdējo pelnīto darbasamak-

su. Vācijā, Grieķijā saņem aptu-
veni 60% no tās. Visbagātākie pen-

sionāri ir Dānijā.

Visgrūtākā situācijā Latvijā ir tie,

kas ir tuvu līdzšinējam pensijas ve-

cumam. Ja viņiem ir laba veselība

un darbaspējas, viņi varēs turpināt
darbuun saņemt algu, kas tomēr ir

lielākanekāpensija. Jakāds vēlēsies

ātrāk iet pensijā, viņam likums to

ļaus darīt un viņš finansiāli nebūs

sliktākā situācijā, javiņš aizietupen-

sijā saskaņā ar pašreizējo likumdo-

šanu.

Kad ASV savulaik īstenoja pen-

siju vecuma palielināšanu, tur to iz-

stiepa 20—25 gadus, pieliekot par

dažiemmēnešiemgadā. Taču to var

atļauties tādas bagātas valstis kā

ASV, kur cilvēku stāvokļa uzlaboša-

nuvar subsidētvalsts. Latvijai, soci-

ālajā krīzē atrodoties, navko izdalīt.

Saeimai būs jāpieņem šis poli-
tiski ļoti atbildīgais lēmums par

pensijas vecuma palielināšanu. Ci-

tas alternatīvas laikam nav. Bet

tiem, kam pensijas vecums vēlir aiz

trejdeviņiem kalniem vai nedaudz

tuvāk, jāmēģina līdz tam laikam

nodzīvot, kā saka, izvilkt Protams,

strādājot vairākās darbavietās

vienlaikus, lai izdzīvotu, mēs sevi

patlaban ļoti izdzenam, tāpēc die-

zin vai turpmāk ruļļos vairs rak-

stīs, ka latviešiirdiezgan ilgu mū-

žu dzīvotāju tauta. Protams, valstij
vienlaikusar pensijas vecuma pa-

lielināšanujāgādā par veselības

aizsardzības sistēmas strauju

efektivitātes palielināšanu. Lai

mēs dzīvotu ilgāk. Citādi sabruk-

sim, pensiju neaptaustījuši.^

Pensijā aiziešanas vecums

Cik gadus iedzīvotāji vidēji
vēl dzīvo, ja ir sasnieguši
60 un 65 gadu vecumu

Izmaiņas Zviedrijas
neitralitātes politikā
Niklāvs Lapukins

Zviedrijas
sociāldemokrātis-

kā valdība smagi slimo ar

«neitralitātes nostalģiju»,

un taiturklāt ir grūtisamie-

rinātiesarbijušā premjerministra, ta-

gadējā opozīcijas vadītājaKārla Bil-

ta vadošo lomu ārpolitikā un drošī-

bas politikā. Kā lai citādi izskaidro

zviedru valdības, maigi izsakoties,

dīvaināsaktivitātes pēdējā laikā.

Zviedrija kopš šā gada sākuma

ir pilntiesīga Eiropas savienības

(ES) locekle. Nākamgad notiks no-

zīmīga ES valstuvadītāju konferen-

ce, kurā noteiks galvenos ES tur-

pmākās attīstības pamatvirzienus,
īpaši svarīgabūsārlietuun drošības

politika.
Būtu pēdējais laiks valdībai sākt

koncentrētu, konstruktīvu, ar pā-

rējiem politiskajiem spēkiem labisa-

skaņotu darbu, lai izstrādātuZvied-

rijas politiskajām partijām un tautai

pēc iespējas pieņemamāku politisko
virzienu šajā ļoti svarīgajā jomā.

Tā vietā valdība (jādomā, apzi-

nāti) izvēlējusies ieslīgšanu sīku-

mainos strīdos ar Kārlu Biltu, acīm-

redzot uzskatīdama, ka šis ir īstais

laiks viņam pamatīgi «iegriezt». Šie

strīdi rit vairākās frontēs. Vienano

tām ir bēdīgi slavenā «zemūdens

fronte».Tur polemika pamatīgi uz-

liesmoja, kad Bruņoto spēku virspa-
vēlniekspirms dažām nedēļām pa-

ziņoja, ka jūras kara spēki ar jaunu
tehnisko aparatūru konstatējuši, ka

agrāk par (krievu) zemūdenēmuz-

skatītie objekti tomēr bijušas... ūde-

les. Uz agrākās informācijas pama-

ta Bilts bija rakstījis prezidentam

Jeļcinam vēstuli, un, lai arī piesar-

dzīgi un korekti, tomēr kritizējis

Krieviju.

Premjerministrs Ingvars Karl-

sons pārmeta Biltam vieglprātību,
bet Bilts sevi ļoti aizstāvēja. Ne

viens, ne otrs no abiem kungiem
neizcēlās ar savām labākajām īpa-

šībām šajā polemikā. No Baltijas

valstu viedokļa ir interesantāk ap-

lūkot sadursmes otrajā galvenajā
frontē, proti, ar Zviedrijas drošības

politikas galveno doktrīnusaistīta-

jā.

Ilgajāaukstā kara laikāZviedrija

piekopa neitralitātes politiku, ko ie-

miesoja tādā «pamatformulējumā»,
kas ar laiku sastinga dogmā, proti,

kā politika «ārpus militārajām alian-

sēm miera laikā, ar mērķi būt neit-

rālai kara gadījumā». Pēc vēsturis-

kajām pārmaiņām sakarā ar Varša-

vas pakta, PSRS un komunisma sa-

brukumuradās akūtanepieciešamī-
ba veco un galīgi nodilušo formulē-

jumu pielāgot jaunajai realitātei.

Tas ari notika. 1992.gada aprīlī

Riksdags, saņēmis piekrišanu no vi-

sām partijām, izņemot bijušo kom-

partiju, mīkstināja un precizēja ie-

priekšējo formulējumu: «Zviedrija

paliek ārpus militārajām aliansēm,

lai saglabātu iespēju būt neitrālaiga-

dījumā, ja izceļas karš Zviedrijas tu-

vumā.» Tātad neitralitāte vairs nav

«automātiska», betpastāv kā iespē-

ja. Acīmredzot sociāldemokrāti no

sākumaneiegaumēja, ka starp šiem

abiemformulējumiem pastāv būtis-

ka atšķiriba: jo, kad Bilts savā pla-

šajā runā Ārpolitiskajā institūtā Lat-

vijas Republikas 75.gadadienas
priekšvakarā (jau sesto reizi) atkār-

toja, ka viņš «neuzskata neitralitāti

kā ticamu izvēliZviedrijai gadījumā,

ja Krievija uzbruktu kādai no Balti-

jas valstīm», sociāldemokrāti bei-

dzot attapās.

Ingvars Karslons ar putām uz lū-

pāmun svētā sašutumāpārmetaBiT

tam, ka viņš «privatizējot» drošības

politiku un pats uz savu roku «mai-

not neitralitātes politiku», Baltijas
valstīs izraisot cerības par tiešu

Zviedrijas militāro palīdzību krīzes

gadījumā.

Tas, protams, ir blēņas. Pastāv

vairākas iespējas starp striktu neit-

ralitāti un regulāru militāru«iejauk-
šanos». Bilts pamatā runāja par ie-

spēju Zviedrijai sevi deklarētkā «ne-

karojošu zemi».Tas dod lielākas ie-

spējas palīdzēt apdraudētajai valstij
materiāli, ļauj dotpatvērumu un dar-

bības iespējas trimdas valdībai un,

kā tas notikaSomijas karā 1939.

1940.gadā, sūtīt brīvprātīgos.
Vienāno pirmajām intervijām ar

Ingvaru Karlsonu pēc viņa atgrie-

šanās premjerministra amatā ari iz-

skanēja, ka Zviedrija tagad būšot

«neitrāla»attiecībās ar Baltijas val-

stīm. Pēc trauksmes signāliem no

Baltijas valstīm valdība savā valdī-

bas deklarācijā tomēr nonāca pie

formulējuma, ka Zviedrija nevarbūt

vienaldzīgaattiecībāpret draudiem

Igaunijas, Latvijas un Lietuvas ne-

atkarībai.

Pēdējā laikā tomēr kaislības at-

kal sākušas bangot. Sociāldemokrā-

ti ielūdza pārējās partijas uz pārru-

nām par drošības politiku, lai rastu

jaunukopīgu «pamatformulējumu».
Tika pausts uzskats, ka 1992.gadā

pieņemtais formulējums esotnepie-

tiekami precīzs, jo atstāj pārāk pla-
šas interpretācijas iespējas. Šīs sa-

runas nedeva panākumus, un valdī-

ba bija spiestāpati uz savu roku «iz-

cept» formulējumu aizvadītās treš-

dienas lielajām gadskārtējām ārpo-

litiskajām debatēmRiksdagā.
Te nu valdība, kas pārmet ie-

priekšējā formulējumalieluneskaid-

rību, rada šādurisinājumu: vispirms

tika atkārtots 1992.gada formulē-

jums, kas ari bija neizbēgami, ņemot

vērā, ka to var mainīt tikai ar jaunu

Riksdagā lēmumu. Pēc tā piekabi-

nājakonstatējumu, ka Zviedrijas po-

litikai ir jābūt «neredzamai» un ka

tā nedrīkst citās valstīs izraisīt ilūzi-

jas par iespējamu zviedru militāru

palīdzību. Šādi itkā skaidrībaslabad

valdībamēģinājabīdīt unstaipīt jau-
no formulējumu vecajā virzienā.Tas

nekļuva skaidrāks, bet vājāks gan.

JaZviedrija Biltavaldībaslaikā mak-

simāli mēģināja izmantot savas ie-

spējas, kas jau tānav lielas, laiatvē-

sinātu potenciālos karstgalvīgos
krievu agresorus, tad tagadējā pe-

dantiski cenšas drupinātkatru iespē-

ju šajā virzienā...

Neraidietšo signālu Baltijas
valstīm—unsarkanbrūnajām Krie-

vijas aprindām, kas vienmērapsvērs

savas iespējas, Bilts teica deba-

tēs Riksdagā. Tomērsignāls diem-

žēl ir raidīts. Tas, protams, nenozī-

mē, ka Zviedrija ir mainījusi savu

principiāli labvēlīgo nostāju attiecī-

bā pretBaltijas valstīm. Nevar tomēr

noliegt: rodas iespaids, ka jaunā
Zviedrijas valdībair mazlietatturīgā-
ka un vēsākanekā iepriekšējā.

Tās ir tikai nianses. Bet nianses

nelaimīgā kārtā vienu otru reizi var

izrādīties diezgan liktenīgas...

*N.Lapukins— Upsala Nya Tid-

nings politiskais komentētājs

VĒSTULES

Blēži dzīvo savās pilīs,
bet tauta maksā

7.februāra Dienā Indulis Bērziņš taisnojas, ka neesot pensionā-

rus saucis par sliņķiem. Jā, 50 gados tika daudz darīts, lai mēs par

tādiemkļūtu, bet nekļuvām. Starp jaunākajiem sliņķu ir krietni vai-

rāk nekā starp mums, pensionāriem. Pat 70 gadu vecumāreti kāds

tur rokas klēpī bez darba, taču ar tām vairs piepelnīt klāt ko iztikai

gan grūti.

Jūs visi, Bērziņa kungs, ar zobiem un nagiem turaties pie saviem

siltajiem krēsliem. Jatie tādi nebūtu,jūs dotuvietucitiem, laiviņi mē-

ģina vilktto grūtumu.

Jūs savā rakstā pārfrāzējat vecu anekdoti par astes ciršanu.

Pa gabaliņam to asti sunītim cērt Latvijas ceļinieki: tautai gluži no-

mirt neļauj, bet dzīvot arī ne. Jūs latviešu tautu pa Latvijas ceļu
vedat bez pārsēšanās tieši uz elli no budžeta maksājat blēžu iz-

saimniekotos miljonus, bet viņi savās pilīs dzīvo tālāk. Kas tie par

likumiem?

Grupapensionāru

7 paraksti

Nevajag uzskatīt

ka tauta neko nesaprot!
Biju aktīvs Tautas frontes Cīravas nodaļas dibinātājs un vadītājs.

Pašreiz esmu I grupas invalīds ar stipri ierobežotām pārvietošanās

spējām. Presei un politikai sekoju regulāri. Dienu abonēju no izdoša-

nas sākuma.

Pēdējā laikā mani aizvaino un pārsteidz jūsu komentētāja Aivara

Ozoliņa publikācijas. Izlasot viņa pēdējo komentāru 17.februāra Die-

nā, tā vien gribas pārfrāzēt skaļo saukli šādi: «Manrūpbaņķieru inte-

reses un blēžu liktenis...» Vai tiešāmkomentētājs visus Dienas lasītā-

jus uzskata par muļķiem? Kādukriminālkodeksa likumapārkāpumu

izdarījis iekšlietu ministrs, apcietinot Lainbankas darboņus? Kas de-

vis tiesības žurnālistam, kā arī Saeimainodarbotiesar tiesas darbiem

pret iekšlietu ministru? Paldies Dievam, ka vismaz Saeima publiski

atzina, ka notikusi nelietderīga laika izmantošana nevajadzīgām dis-

kusijām.

Saeimabalstās uz Satversmi, bet kādēļ to izkropļoja? Vai tad Sa-

tversmē bija noteiktas kvotas partijai, kura piedalās vēlēšanās? Kas

to izdarīja? Un kam tas izdevīgi? Kādēļ Saeima neuzklausa tautas

balsi, neļaujot tai izvirzīt populārus un godīgus cilvēkus? Acīmre-

dzot arī tas ir izdevīgi tiem, kas negrib zaudēt savus sēdekļus Saei-

mā.

Kādēļ neviens neuztraucas par 17.februāra TVPanorāmā izteikto

Lainbankas atbildīgā darbinieka paziņojumu, ka, ja valdība nesnieg-

šot finansiālu atbalstu, aizkavēšoties pensiju izmaksas krievu militā-

ristiem? Kā to saprast? Vai valdības paziņojums, ka naudu pensijām

pārskaita Maskava, irmeli? Varbūt tā ir izsaimniekota, un tādēļ prasa

atbalstu?

Neviens nav pacenties nosodīt Saeimas deputātu Tomiņu, ku-

ra izdarības ASV ir nodarījušas kaunu Latvijas prestižam. Vai tad

neviens nav pacenties salīdzināt Tomiņa safabricētos melus ar

ASV oficiālo iestāžu paziņojumiem? Turklāt izrādās, ka Tomiņa

privāto vizīti ASV finansē Saeima uz mūsu nodokļu maksātāju rē-

ķina.
Kādēļ neviens neuztraucas par līdzekļu izšķiešanu mūsu 70 cilvē-

ku lielajai delegācijai uz Strasbūru? Pat pasaule bijusi pārsteigta par

tik plašu delegācijas sastāvu.

Un vēl, ieklausoties Kiršteina, Grīnblata un Lamberga runās, tā

vien gribas pajautāt: kas tad bija tie, kuri bija pret Latvijas neatkarības

atjaunošanu, motivējot, ka nav beigusies okupācija? Kas bija pret Lat-

vijas pasēm? Kas novilcināja Pilsonības likumu? Paskatīsimies, kas

sekos tālāk.
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Valsts Vīriešiem Sievietēm

Dānija 67 67

Francija 60 60

Vācija 65 65

Zviedrija 65 65

ASV 65 65

Itālija 60 55

Lielbritānija 65 60

Polija 65 60

Japāna 60 60

Jaunzēlande 60 60

Norvēģija 67 67

Austrālija 65 60

Kanāda 65 65

Somija 65 65

Šveice 65 62

Valsts Ja sasniegti Ja sasniegti
60 gadi 65 gadi

Austrija 20,2 15,0

Kanāda 15,6 11,3

Francija 18,9 13,8

Vācija 20,3 14,9

Zviedrija 22,9 18,0

ASV 16,6 12,3

Venecuēla 5,6 3,6

Armēnija 11,0 6,9

Čehija 16,9 11,8

Igaunija 17,2 11,9

Ungārija 19,3 13,5

Latvija 17,9 12,4

Lietuva 16,2 11,1

Polija 14,8 10,0

Krievija 16,5 11,4
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AgA
AGA ir starptautiskā rūpniecisko un medicīnisko gāzu ražotājfirma
- viens no pasaules līderiem šajā jomā. Firmas filiālēs un korporā-

cijās, kas atrodas 30 Eiropas valstīs, ASV un Latīņamerikā, strādā

vairāk kā 15000 cilvēku. Latvijā AGA strādā trešo gadu un kā

nozīmīgākos klientus var minēt Rīgas slimnīcas, pārtikas, metāl-

apstrādes un celtniecības uzņēmumus, kā arī restorānus un bārus.

Paplašinot savu darbību, mēs izsludinām konkursu

. GALVENA GRĀMATVEŽA

VIETNIEKA amatu

Prasības:

• augstākā izglītība

• atbilstoša darba pieredze

• angļu valodas priekš-

zināšanas

• iemanās darbā ar perso-

nālo datoru

Piedāvājam:

• labu atalgojumu atbilstoši

Jūsu kvalifikācijai
• iespējas pilnveidoties

profesionālajā sfērā

• perspektīvas karjeras

izaugsmei
1 uzticamas, stabilas firmas

tradīcijas, gandrīz 100

gadu darba pieredzi.

CV un fotogrāfiju atsūtiet pa pastu (ar norādi "AGA") vai ierodieties personīgi

līdz 10.martam Rīgas Menedžeru Skolā. Adrese: Elizabetes iela 45/47, '

Rīga LV 1010 • tālr.: 331813 • Pieņemšanas laiks: jļ

otrdien 10J

ceturtdien 14J

RIGA

MANAGERS

SCHOOL

UZBEKISTAN
airways anxur-nga

Tikai divi reklāmas avioreisi ar Eiropas aerobusu A-310.

AR CENU ATLAIDĒM!

TAIZEME $ 850 -

no 13. līdz 23.martam (Bangkoka-Pataija).
- Lidojums Riga-Bangkoka-Riga,
- divvietīgi numuri 4 zvaigžņu viesnicas,
- autobuss,
- apdrošināšana,
- vizas,
- atlaides bērniem līdz 12 gadiem,
- papildu ekskursiju programma.

MALAIZIJA-SINGAPŪRA $ 970 -

no 23. līdz 31 .martam (Kualalumpura, Portdiksona, Singapūra).
- Lidojums Rīga-Kualalumpura-Rīga,
- divvietīgi numuri 4 zvaigžņu viesnīcās,
- autobuss,
- ekskursijujDrogramma,
- apdrošināšana,
- vīzas.

Dokumentus pieņem līdz 3.martam.

Adrese: Rīga, Pils iela 14.

Tālr. 224727, 222919.

PĀRDOD VAZ 2101. cena $ 600, fotoaparātu Rebue Flex (Japāna) ar štata objektīvu zenīta

vītni; ZOOM 28-7(3; 70-210, cena Ls 120. Tālr. 221085 (dienā), 963541 (vakaros).



LATAS LIETA

ĀTA Lata dokumenti liecina:

Lata aizdevusi naudu valdībai

Joprojām pienāk pretrunīga

informācija par valūtas

pārskaitījumiem valdības

valūtas kontos Briselē

Akvilina Liepiņa

Diena jau informēja, ka redakcijas rīcībā nonākuši doku-

menti, kas liecina, ka 1992.gada 17.septembri ārējās tirdznie-
cības apvienība (ĀTA) Lata iemaksājusi Latvijas Republikas
valūtas kontā 500 000 dolāru. Finansu ministrs Andris Pie-

balgs 23iebruāra sarunā ar Dienu neapšaubīja publicēto.
24iebruārī tika publicētas ekspremjera Ivara Godmaņa atbil-
des uz izvirzītajiem jautājumiem par šo naudas pārskaitīju-
mu. Viņš noliedza, ka Lata būtu aizdevusi naudu Latvijas val-

dībai, un apgalvoja, ka patiesībā šis pusmiljons dolāru bija
parāds valdībai, ko Lata nebija laikā samaksājusi. Tajā pašā
dienā arī APiebalgs Finansu ministrijas rīkotajā preses kon-

ferencē atzina, ka I.Godmanim ir taisnība un ka naudas pār-
skaitīšana bijusi likumīga.

Bet ja nu bija divi

maksājumi?
24.februāravakarāDienas rīcībā

tika nodotsvēl kāds dokuments, kas

it kā jau skaidrajā situācijā uzvandī-

ja jaunas šaubas. Tajā lasāms, ka

1992.gada 28.augustā ārējās tirdz-

niecības apvienības (ĀTA) Lata ģe-

nerāldirektore Edīte Jansone grie-
zusies pie lauksaimniecības minis-

tra Daiņa Ģēģera ar vēstuli, kurā

teikts: «Pamatojoties uzRepublikas
(Latvijas Republika—red.) valdības

lēmumupar valūtas aizņēmumu no

valsts uzņēmumiem un organizāci-

jām valdības neatliekamomaksāju-
mukārtošanai, lūdzuatļauju pārskai-
tīt noārējās tirdzniecības apvienības

Lata līdzekļiem firmā Bartertrade

AB Zviedrijā 500000ASVdolāruLat-

vijas RepublikasFinansu ministrijas

Latvijas Bankas rēķinā.»

D.Ģēģers piekrišanu devis, un

28.augustāLata lūdza,partnerfirmu

Zviedrijā Bartertrade AB, kuras

kontā glabājās Lata valūtas līdzek-

ļi, pārskaitīt 500 000 dolāru uz Bri-

seli. DiemžēlDienaipagaidām nav

precīzas informācijas par aizdevu-

ma pārskaitījuma veikšanas laiku.

Pēc Finansu ministrijas ziņām, pa-

rāda iemaksa notikusi 17.septe-
mbri. Tātad, jaruna irpar vienuun to

pašu maksājumu, tad iznāk, ka

zviedru partneriem un bankaivaja-

dzējis divdesmit dienas, lai veiktu

šo operāciju.Taču tiklab varēja būt

veikti divi dažādi maksājumi. Atšķi-

ras arī konta numuri, kas uzrādīti

vienos un otros dokumentos, taču

jāņem vērā,ka šie dokumentiir ļo-
ti lakoniski un, perfekti nepārzinot

situāciju, to komentēšanā var ari

pieļaut kļūdas.
Diemžēl Dienai neizdevās sazi-

nāties ar eksministru D.Ģēģeru,
bet EJansone, kā prese jau infor-

mēja, atrodas apcietinājumā, tāpēc

viņas skaidrojums pagaidām nav

pieejams. Ekspremjers Ivars God-

manis neatcerējās, ka valdībabūtu

aizņēmusies no ĀTALata naudu,
bet tālaikafinansu ministrs Elmārs

Šiliņš atminējās, ka kaut kādanau-

da no valsts uzņēmumiem tajā lai-

kā tikusi vākta, taču, vai to skaitā

bijusi ari Lata, droši pateikt neva-

rēja.
Diena noskaidroja, ka 1992.g-

adā bija valdības iekšējais aizņē-
mums 12 miljonu dolāru apjomā,
kas tikaiekļauts valdības palīdzības
fondāpārtikas rezervju iepirkšanai.

Šis fonds tikaveidots pēc tam, kad

31.jūlijā MPpieņēma lēmumu«Par

nepārtrauktu lauksaimniecības ra-

žošanas un pārtikas tirgus nodro-

šināšanu». Fondaveidošanāiesais-

tījās lielākievalūtas pelnītāji—Lat-

vijas kuģniecība, Ventspils nafta, ta-

ču, kā teica I.Godmanis, nauda ne-

tikavienkārši paņemta šo uzņē-

mumu attiecības ar valdībutika reg-

lamentētasar ligumu. Dienaipagai-

dām nav izdeviesiegūt informāciju
ne Ministrukabinetā, ne ari Finan-

su ministrijā, ka šāds līgums būtu

slēgts ar ĀTALato, par tonekas nav

zināmsari Lata Internationaladmi-

nistratoramAPlatacim.

Parādnieks aizdod

naudu aizdevējam
Protams, paļaušanās uz

valstsvīru atmiņunav labākais pa-

tiesības izdibināšanas veids. Vis-

drošākie liecinieki ir dokumenti,

taču šoreiz tie ir pretrunīgi, tur-

klāt, kā teica tagadējais finansu

ministrs Andris Piebalgs, šajā lie-

tādokumentu irpārsteidzoši maz.

Vislielākā ērmība ir pati aizdevu-

maatļaujas prasīšana. Ja pieņem,
ka saskaņā ar E.Jansones minēto

Ministru padomes lēmumuLata

bija iekļauta to valsts uzņēmumu

skaitā, kam vajadzēja palīdzēt val-

dībaiar valūtu, nav saprotams, kā-

pēc šim nolūkam tika izraudzīta

Lata, tā, spriežot pēc LR Gal-

venās valsts finansu inspekcijas

pārbaudes materiāliem, tajā laikā

valdībai jau bija parādā vairāk ne-

kā 1,7 miljonus dolāru. Tātad ša-

jā situācijā vajadzētu no ĀTALa-

ta vienkārši piedzīt parādu, kā to

pieprasīja finansu inspekcija. Ta-

ču, ja šie 500 000 dolāruir tas pats

ATA Lata parāda maksājums, ti-

kai nez kāpēc nodēvētspar aizde-

vumuvaldībai, tad nav saprotams,

kāpēc valsts uzņēmuma vadībai

pirms norēķināšanās ar valsti vēl

īpaši būtu jālūdz ministra piekri-
šana. Parāda nomaksai ne tikai

nav nepieciešama ministra atļau-

ja tas ir pienākums, kas jāpil-

da bez atgādinājuma. Bet atgādi-

nājums jau bija izteikts: šajā pašā
laikā ĀTALata tika pabeigta Gal-

venās valsts finansu inspekcijas

pārbaude, kuras rezultātā tapa

27.augusta ziņojums valdībai, un

tajā īpaši bija norādīts, ka Lata nav

izpildījusi saistības ar valdību un

ka tās parāds jau pārsniedz 1,7

miljonus dolāru. Pēc Finansu mi-

nistrijas ziņām, 1992.gadā ĀTA

Lata nomaksājusi tikai 850 000

dolāruun parāds pārceļojis arī uz

nākamo gadu. Šo summu veidoja
dažādi maksājumi, tostarp arī val-

dībaiatdodamā tiesa par realizē-

tajām valsts pārtikas rezervēm.

Pēdējais Finansu inspekcijas no-

teiktais parāda dzēšanas termiņš

bija 1992.gada 15.decembris.

Finansu ministrijas preses sek-

retārs Valdis Freidenfeldsradušos

situāciju nosauca par divdomīgu.
Arī viņam bija grūti izskaidrot, kā-

pēc Lata arhīvāglabātie dokumen-

ti runā vienu valodu, bet Finansu

ministrijas rīcībā esošie—pavisam
ko citu. Vienano versijām ĀTA

Lata vadība, vēlēdamāsparādīt sa-

vu bilanci labvēlīgākā gaismā, ne-

kā tā bija patiesībā, šīs summas iz-

maksu savos dokumentosierakstī-

jusi nevis kā parādu, bet gankā aiz-

devumu. Nauda būtu jāpārskaita
abos gadījumos, tikai, nokristījot to

par aizdevumu, kontrolējošām in-

stancēm varētu radīt maldīgu

priekšstatu, itkā šī naudajoprojām

būtu palikusi firmas aktīvā. Pro-

tams, ja finansiālā situācija neuzla-

bojas, varētu rasties problēmas ar

šīs summas «norakstīšanu», taču,
kā mēdz teikt, labsgrāmatvedis sar-

kanu ierakstu vienmērpratīs patai-
sītpar melnu,un Lata līdz šim nav

sūdzējusies, ka taibūtu slikti spe-

ciālisti. Uz šādām domām vedina

ari tas, ka Lata dokumenti,kas ru-

nā par aizdevumu, un Finansu mi-

nistrijas dokumentipar parāda no-

maksu attiecas uz vienu un to pašu
naudas summu. Lata International

valsts administrators AinārsPlata-

cis tomēr uzskata, ka diez vai šo-

reiz tas bijis vienkārši ĀTA Lata

skrīveru meistarstiķis, šādaiver-

sijai pagaidām neesot izdevies uz-

iet pierādījumus.

Par Briseles kontu

noslēpumu nav

Lata dokumentosneskaidrības

laikam radušās ne bez iemesla: jo
vairāk samudžināta dokumentāci-

ja, jo grūtāk noskaidrotpatiesību

par Lata miljonu likteni. Kopš par

Lata darījumiem sāka interesēties

likumības sargāšanas iestādes, bi-

ja pietiekami daudz laika, lai nevē-

lamos dokumentusizņemtu no ar-

hīva. Nesakārtota grāmatvedības
uzskaite bija viens no iemesliem,

kāpēc Galvenā valsts finansu in-

spekcija uzskatīja, ka pienācis laiks

izskatīt jautājumu par Jansones at-

bilstību ieņemamajam amatam,un

1993.gada janvāri par to ziņoja val-

dībai.

ĀTALata un arī Finansu mi-

nistrijas dokumentos vienā jautā-

jumā tomēr ir pilnīga vienprātība:
500 000 dolāru pārskaitījums

17.septembri patiešām nonācis LR

valdības kontā Briselē. Kā Dienu

informēja Finansu ministrijas

Valsts kases departamenta galve-
nais ekonomists LaimonisTolēns,

līdz 1994.gada jūlijam LR valsts

budžeta valūtas līdzekļi galveno-
kārt glabājās Briselē, valdībaskon-

tos. Sie konti tika atvērti pēc tam,

kad 1991.gadavasarā PSRS Ārējā

ekonomiskā banka iesaldēja LR va-

lūtas līdzekļus. Tā tika atrasta ie-

spēja paglābt no aresta valūtu, kas

dažādu maksājumu veidā ienāca

valsts budžetā. Valūtasizlietojums
tika stingri kontrolēts, Augstākajā

padomē bija apstiprināta gan valū-

tas budžeta ieņēmumu, gan izde-

vumu daļa, tāpat kā tas notika ar

nacionālo valūtu. Lielākie maksā-

jumi, kas tika izdarīti no valūtas

budžeta, bija par degvielu (Somi-

jai 12 miljoni dolāru), gandrīz 16

miljoni aizgāja Valdības palīdzības
fondā, LRpasēm, LRnaudas izga-

tavošanai, 900 tūkstoši iztērēti

vēstniecību uzturēšanai, lielas

summas piešķirtas medikamentu

iegādei, Nacionālajai bibliotēkai,

Nacionālajam operas un baleta te-

ātrim. 1993.gadā jau bija kopbud-
žets un valūta vairs atsevišķi neti-

ka nodalīta visi naudas līdzekļi

gāja caur kopējo budžeta kontroli.

Briseles konti saglabājās vēl līdz

1994.gada vasarai, kad beidzās pē-

dējie depozīta noguldījumu termi-

ņi. Atlikumi tika pārskaitīti uz Lat-

viju un nonāca Vācijas—Latvijas
bankā un Depozītu bankā. Tolēna

kungs pastāstīja, ka bijis diezgan sa-

režģīti rīkoties ar valūtas līdzek-

ļiem,kamēr tieglabājās Briselē: Fi-

nansu ministrijai ikreiz, kad bija ne-

pieciešams kādu summu no šiem

kontiem izmaksāt, bija jāraksta vēs-

tules valdības pilnvarotai personai
Briselē.

Pēc tiem dokumentiem, kas ir

Tolēnakunga rīcībā, redzams, ka

ĀTALata maksājumi nosaukti par

valūtas norēķiniem arvalsts budže-

tu (aizdevumu atmaksa). Šis ieka-

vās liktais aizdevums ir valsts pār-
tikas rezerves, kuru realizēšana bi-

ja uzticēta ATA Lata. Tā kā Lata

maksājumi nonāca kopējā valūtas

«katlā», nav iespējams noskaidrot,
kādāmvajadzībām tieši šī naudati-

kusi izlietota.�

TELEFONAKCIJA

Uzņēmumi jāprivatizē ar visiem cilvēkiem
Sarma Kočāne

Jānis Bērziņš

Jautājumi Valsts darba inspekcijas direktoram Jānim Bēr-

ziņam parlikumdošanas ievērošanu pārsvarā tika uzdoti krie-

vu valodā, acīmredzot visvairāk darba likumdošanas problē-
mu ir tieši nelatviešiem.

Kas notiek, ja cilvēks ir at-

brīvots no uzņēmuma, kuru iz-

pirkuši kooperatori? Darba grā-

matiņā rakstīts, ka darbinieks

pārcelts uz jauno uzņēmumu

(kas faktiski irtas pats vecais),
taču kooperatori pasaka, ka vi-

ņierii cilvēks nav vajadzīgs, un

darbagrāmatiņā nav ieraksta ne

par pieņemšanu darbā, ne par

atbrīvošanu no darba.

Ja firmai tikai mainījies īpaš-

nieks, visi firmas darbiniekibija jā-

pieņem atpakaļ. Jaunie* īpašnieki ir

pārkāpuši likumu. Kas tā ir par ie-

stādi?

Bijusī Sauriešusakņu bāze.

Mūsu inspektori šo jautājumu

kontrolēs.

Manameitastrādāja Radioteh-

nikā. Par diviem mēnešiem vi-

ņai algu samaksāja, bet pēc tam

vairsne, tad viņa aizgāja no dar-

ba. lesniedzām prasību tiesā.

Tiesa nosprieda, ka uzņēmu-

mam ir jāmaksā, bet no tā jau
nekas nemainījās. Tiesu izpil-
dītājs saka tiecietpaši galā.

Radiotehniku mums bieži nākas

apciemot. Tiesagan ir augstāka in-

stance, pēc tās mēs vairs iejaukties

nevaram. Es zvanīšu uz tiesu, ar to

tomēr jānodarbojas tiesu izpildītā-
jam. Kur tieši jūsu meita strādāja?

Apsardzē.
Jā, tieši ar Radiotehnikas apsar-

dzi esam bieži skaidrojušies. Ja jū-
su meitaaizgājusi no darba, viņai
iekavētā alga noteikti bija jāsaņem.

Es nezinu, kas vispār tagad
var palīdzēt cilvēkiem, kuru

darba devēji neievēro likumdo-

šanu.Agrāk bija arodbiedrības.

Mani atbrīvoja no darba pēc
darba likumdošanas kodeksa

33.1. panta 2.punkta štatu

smazināšanas dēļ. Es esmu in-

valīds ar ilgu darba stāžu, es-

mu pilsonis, nokārtoju valodas

eksāmenu. Strādāju akciju sa-

biedrībā Zunda. Arodbiedrība

piekrita manaiatbrīvošanai, bet

tā bija tikai formalitāte.

Man jāredz visi jūsu dokumen-

ti. Atnācietpie manis Valdemāraie-

lā 38,313. kabinetā. Mans pieņem-
šanas laiks ir pirmdienās no pulk-
sten 13 līdz 17.

Es zvanu no Jelgavas. Kā pa-
reizi izrēķināt atvaļinājuma
naudu cilvēkam, kas nav strā-

dājis pēdējos divus mēnešus?

Nestrādāja tādēļ, ka nebija dar-

ba.

Ja darba devējs viņam maksājis
Par dīkstāvi, kā tam būtu jābūt, tad

jārēķina no šīs maksas. Ja ne, jārē-
ķina no pēdējiem diviem mēne-

šiem, kad strādājis.
Kas cilvēkam būtu jāievēro,

stājoties darbā, lai darba devējs
viņu neapmuļķotu?

Noteiktijāsastāda darba līgums
divos eksemplāros. Tur jāparedz

vismaz minimālādarbaalga. Arī vi-

si īpašie nosacījumi, piemēram, ja
cilvēks strādā ar saviem materiā-

liem vai savu automašīnu jāpa-
redz samaksa, maksa par degvie-
lu, remontiemun tamlīdzīgi. Jāpa-
redz materiālā atbildība. Jakaitīgi
darba apstākļi, jāmaksā lielāks so-

ciālais nodoklis. Darbadevēja inte-

resēs ir saskaņot jautājumus par

iekšējās kārtības noteikumu ievē-

rošanu. Darba devējam vajadzētu
apņemtiesnodrošinātiespējas veikt

darbu.Var vienoties par darba al-

gas izmaksas kārtību. Jāfiksē, uz

kādu laiku līgums tiek noslēgts.

Uzņēmumu privatizē, bet

man līdz pensijai palicis pusot-

ra gada.
Visi darbiniekitiek pārcelti dar-

bāuz jaunoiestādi. Pēc tamvar ska-

tīties tālāk, kas ar viņiem notiks.

Tātad uzreiz mani nevar at-

brīvot?

Likumīgi tas nebūs.Kur jūs strā-

dājat?

Paga, paga, vēl jau mani ne-

atlaiž!

Vai 2.grupas invalīdiun pen-

sionāri var strādātbez valodas

eksāmena nokārtošanas?

Par to jums būtu jāinteresējas
valodas inspekcijā.

Kādas ir algas ierēdņu kan-

didātiem?

To nosaka īpašs Ministru kabi-

neta lēmums.

Vai politiski represētu pen-
sionāru var atlaist štatu sama-

zināšanas dēļ?
Darba likumdošanas kodekss

šai kategorijai nav paredzējis atvieg-
lojumus.

Mani atbrīvoja no darba sep-
tembri, no oktobra esmu bez-

darbniece, bet iestādenav mak-

sājusi sociālo nodokli, tāpēcne-

varu saņemt pabalstu. Es strā-

dāju Saldus MRS, kad mani at-

brīvoja, tā jau bija akciju sabied-

rība, taču darba grāmatiņā tas

nebija ierakstīts.

Pirmais iestādes pieļautais pār-

kāpums ir tas, ka darbinieki nav

pārvesti uz jauno iestādi. Cik ilgi
nav maksāts sociālais nodoklis?

No 1992.gada.
Es palūgšu Kurzemes reģionā-

lās valsts darba inspekcijas vadītā-

ju tikties ar jums un runāšu ar Sal
:

dus sociālās apdrošināšanas noda-

ļu.
Mana darba vieta joprojām

saglabāta, tikai tajā strādā cits

cilvēks.

Tad tā irfiktīva štatu samazinā-

šana!

Taču šis cilvēks noformētskā

atslēdznieks.

Tad gan nekā.

Vai tiem, kas ir dekrēta atva-

ļinājumā, darbavietatiek sagla-
bāta?

Protams.

Bet ja mani tagad brīdinapar
štatu samazināšanu?

Jūs varēs brīdināt tikai tad, kad

jūs atgriezīsieties darbā.Un tadjūs
vēl mēnesi varēsiet strādāt. Nekā-

dā gadījumā neparakstiet nekādus

brīdinājumus, ja jums tos atved uz

māju, kamērvēl neesat sākusi strā-

dāt!

Vai darba līgums jāslēdz arī

tad, ja mani pieņem darbā uz

pārbaudes laiku?

Protams. Tajā jābūt precīzi no-

rādītam pārbaudes laikatermiņam.
Vai uzņēmumam, kurā strā-

dā vairāk nekā piecpadsmit cil-

vēku, obligāti nepieciešama
darba strīdu komisija?

Jā.

Kas to nosaka?

LR APprezidija lēmums. Arī tie-

sa kādreiz saka izskatiet šo jau-

tājumu darba strīdu komisijā!
Vai šai komisijai vajag arī

veidlapas un zīmogu? Un vai tā

jāreģistrē?
Neesmu gan neko tādu dzirdē-

jis. Parastivienkārši sanāk sapulce
un nolemj.

Sociālismā bija Darba ko-

dekss, tad arī nebija nekādu

problēmu. Tagad jau ari ir šāds

kodekss, betdarba devēji to pa-

rasti ignorē. Vai nu tāpēc, ka

par to vispār neko nezina, vai

tāpēc, ka tas viņiem nav izde-

vīgs.
Mūsu inspekcija uzrauga liku-

mu ievērošanu.Sarežģītākais irtas,

ka viss jāparedz darbalīgumā. Ci-

tādi gadās, ka ari mēs esam bez-

spēcīgi.

Es strādāju Valsts projektē-
šanas institūtā. Direktors izde-

vis pavēli, ka mums pašiem jā-
meklē pasūtījumi, ja neatro-

dam, mums algu nemaksā. Kas

tajā laikā, kamēr nesaņemam

algu, notiek ar sociālo nodokli

un darbastāžu?

Darba stāžā šis laiks, protams,

tiek ieskaitīts. Jadarbanav, tā ir dīk-

stāve darba devēja vainas dēļ, par
to viņam jāmaksā. Protams, ne tad,
ja ir noslēgta vienošanās, ka jums

pašiem jāmeklē darbs.

Bet, ja mani no darbaatlaiž,
kā es varēšu saņemt pabalstu?

Jumsjāprasa izziņa no darbavie-

tas, par kādiem mēnešiemjūs esat

saņēmusi algu un tātad arī mak-

sāts nodoklis.

Japensionārs strādā uz līgu-
ma, cik viņš var nopelnīt, lai sa-

ņemtupilnu pensiju?
No 1993. gada l.novembrastrā-

dājošie pensionāri vispārnevar sa-

ņemtpensiju.Var saņemt tikaitad,
ja ir līgums par konkrētu darbu

veikšanu un nopelnītā summa ne-

pārsniedzminimālo darbaalgu.
Es zvanu no Latvijas gāzes.

Kāds irjūsu viedoklis kā var

ievērot darba likumdošanas

prasības, ja ar tiesas lēmumu

jāatjaunodarbā cilvēks, kas at-

laists par disciplīnas pārkāpu-

miem vai alkohola lietošanu,
betviņa vietā jau pieņemts cits?

Viņu nevar atbrīvotbez arodko-

mitejas piekrišanas, taču atbrī-

votais jāatjauno darbā nekavē-

joties. Divi uz vienuvietu arī ne-

var būt. Es domāju vajadzē-
tu noteikt, ka šajā gadījumā cil-

vēku var atbrīvot nekavējoties.
Tas irvērtīgs ierosinājums. Paš-

laik tiek sagatavotas izmaiņas dar-

ba likumdošanas kodeksā. Vai jūs
esat juriste? Vai negribat nākt strā-

dāt pie mums?

Laikam
... negribu gan. 4

Valsts darba inspekcijas
telefoni:

Direktors 292846

Bīstamo iekārtu daļa—292745

Darba tiesību daļa —369610
Higiēnas daļa —369601

Normatīvu un informācijas daļa
369672

Rīgas reģionālās VDI vadītājs
369604

Kurzemes un Zemgales sektors
369627

Latgales un Vidzemes sektors
369682

Ziemeļu un Centra sektors
369693

Rīgas rajona un Jūrmalas sektors
369684

Austrumvidzemes reģionālā
VDI

Gulbene 23503,23172
Madona 22736

Dienvidu reģionālā VDI

Ogre —24191

Kurzemes reģionālā VDI

Liepāja 27443,28703

Ventspils 22065

Latgales reģionālā VDI

Daugavpils —23396

Rēzekne 25159

Zemgales reģionālā VDI

Jelgava 40507

Tukums 22464

Ziemeļvidzemes reģionālā
VDI

Valmiera 24284

Limbaži 22059

Jānis Bērziņš.
Foto - Uldis Briedis, Diena
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m
packard DeskJet 320

Papēm
sev līdzi

visas

dabas

krāsas

■ Tintes strūklas drukāšanas tehnoloģija;
■ Papīra formāts A4;

Izšķirtspēja:
■ 600x300 dpi (melnbalts, LQ);
■ 300x300 dpi (krāsains, LQ);
■ 150x300 dpi (melnbalts&krāsains, Draft).
Ātrums:

■ Melnbalts - 2 ppm (LQ);
- 3

ppm (Draft);
■ Krāsains - 4-7 mpp.

Printera valoda:

■ Hevvlett Packard PCL 3 with extensions.

■ Interfeiss - «Centronics parallel»;
Barošanas avots:

■ Baterijas;
■ 220V, 50Hz.

■ HP garantija;
■ Cena tikai 229 Ls.

mm
Tērbatas 28. Tā1r.217669

SPĒĻU ZĀLE

RĪGĀ, A.ČAKA lELĀ 75

Šī talona uzrādītājam 1 lats spēles uzsākšanai kazino

katru dienu no plkst._lB.oo līdz 22.00

« LAIPNI LŪGTI!
| LI ,

Londona- mācību un ekskursiju programma skolēniem -

ar autobusu, lidmašīnu uz 4,8,13,14,20 dienām 11.05.,

08.06., 03.08.

Prāga—Karlovivari—Krakova - ar autobusu 6-7 dienas.

Noformējam izbraukšanas dokumentus uz Angliju, Krieviju,

Vāciju, Baltkrieviju.

Skolas ielā 11,503. istaba. Tālr. 217768.

TŪRISMA FIRMA SMILGA

PIEDĀVĀ CEļOJUMUS UZ:
- Antalju (Turcija). Atpūta pie'Vidusjūras, izklaides un

ekskursijas.
- Grieķiju. Atpūta un ekskursijas.

NOFORMĒJAM VĪZAS

uz Vāciju, Krieviju, Baltkrieviju, Ukrainu, Izraēlu, Grieķiju.
- REGULĀRI BRAUCIENI uz Vāciju un Grieķiju.
- BIĻETES uz kuģiem pa Baltijas jūru.

Rlq3 Brlvībss i613 57

Tā1r.297931,279726(no pīkst. 9 līdz 18, sestdienās no pīkst. 10 līdz 15).

UZŅĒMUMUS,
spējīgus ražot augstas kvalitātes

MAZĀS ARHITEKTŪRAS FORMAS

(materiāls - stikls, metāls, plastikāts),

LŪDZ PIETEIKTIES

pa tālr. 212868 laikā no 1. lidz 10.martam

(darbdienās no pīkst. 14 līdz 17).

Aicina darbā konkursa kārtībā

nekustamā īpašuma

tirdzniecības aģentus
(2 vietas).

Vēlama augstākā tehniskā izglītība, praktiskā
darba pieredze, komunikabilitāte, spēja radoši un

patstāvīgi strādāt, valsts valodas prasme obligāta.
Pieteikumus ar ziņām par sevi lūdzam nosūtīt,

vai iesniegt personīgi līdz š. g. 8. martam:

firmā "ANNO":

Rīgā, Vesetas ielā 11, LV-1013, tālr. 378785.

RELAX TOUR

IL (f
( .

Steidzīgi
maksājumi Krievijā
1-3 dienu laikā

Maskava

Kaļiņingrada Sankt-Pēterburga

RUR konvertācija - 1 dienas laikā

Maskava, Kaļiņingrada, Sankt-Pēterburga - 0,8-1,6%

Bezskaidras naudas pārvēršana skaidrā naudā:

Maskava -1 %,

Sankt-Pēterburga -1,5%,

Kaļiņingrada -1,5%

Visu veidu mīksto" valūtu konvertācija BKV un citas "mīkstas" valūtas



IZSTĀDE

Divām Ilzēm jaunas kleitas

Galerija Kolonna Ilzes Egles un Ilzes Mežsargas izstāde

Tērpi un tekstils no 21. februāra līdz 4. martam

Ieva Rupenheite

Mazītiņajā
telpā, kas va-

ronīgi nes galerijas
vārdu, ieraugāma tek-

stiliju, kas šoreiz

funkcionē ari kā tērpi, izstāde.

TekstilmāksliniecēmIlzei Eglei
un Ilzei Mežsargai tānav pirmāko-

pīgāizstāde, iepriekšējā notika Jūr-

malā, Majoros. Tajā piedalījās vēl

viena jauna māksliniece Terēze

Gruntmanear eļļas gleznām. Kopš

pagājušās izstādes kaut kas jau mai-

nījies Ilze Mežsarga palikusi uz-

ticīga savai izvēlētajai tērpu darinā-

šanas tehnikai, tikai pelēksārtie to-

ņimainītipret smaragdzaļajiem un

rūsajiem. Savukārt, Ilze Egle no zī-

dakreklu apgleznošanaspārgājusi

uz trikotāžasapmetņušūdināšanu.

Izstāde ir plīvojoša. Divās rin-

dās izvietotie abu tekstilmākslinie-

ču darbi itkā plivinās jau pilnīgi no-

teikti samanāmajā pavasara vējā.

Egles daudzkrāsainie, ielāpveidīgie
trikotāžas apmetņi un Mežsargas

nopietnieun trakulīgie tērpi, šķiet,
tiepiestāvētu labairaganai. Ilze Eg-
le ari ir iemēģinājusi roku svīteru

adīšanā, bet tie šķiet stīvi kā krē-

ma rozes, protams, to nosaka arī

materiāla izvēle.

Vienai Ilzei izdevies sarakstītpat
divās valodās ziņas par savu radošo

biogrāfiju,betotraine, tālabvar teikt

tik vienu, kaabas studē maģistratū-

rā LMA tekstilmākslas nodaļā. Iz-

mantojot cilvēka savtīgo dabu, iz-

stādēdarbiirnopērkami (turklāt ce-

nas ir pieņemamas) turklāt, tās ir

unikāla tērpa īpašnieka tiesības. Ir

vērts padomāt un apskatīties.^

I.Mežsarga
Kleitiņa - pelēka, jaka - melnzaļa

I.Egle. Apmetnis, izmantoti trikotāžas

atgriezumi mierīgos toņos

GRĀMATA

Rijas pirmais apzeltītais grauds
D.Lesinga. Piektais bērns. Rija, Rīga, 1995, 125 lpp.

Ingus Josts speciāli Dienai

Angļu
rakstnieces Dorisas

Lesingas darbs Piektais

bērns, kas parādījies grā-
matveikaluplauktos, pel-

nījis literatūras mīļotāju ievērību.

Šis ir pirmais Lesingas romāns,

kas iznācis Latvijā, un apgāds Rija

veiksmīgi izvēlējies darbu,kas iepa-

zīstina lasītājus ar šo slaveno

rakstnieci. Grāmata nav bieza, tur-

klāt to var uzskatīt par savdabīgu,
fantastisku psiholoģisku trilleri

tātadtai vajadzētupiesaistīt to audi-

torijas daļu, kas literatūrā meklē iz-

klaidēšanos. Savas autobiogrāfijas
pirmajā sējumā, kas pagājušā gada
rudenī iznāca Anglijā, Lesinga stās-

tapar dīvainispilgtajām, mokošajām

atmiņām, kas saistās ar viņas dzīves

pirmajiem gadiem (rakstniece dzi-

musi 1919.gadā Persijā, kur tolaik

strādāja viņas tēvs), par savas agrī-

nās bērnības lietuvēniem. Viņarak-

sta: «Tāsbija ļoti mulsinošas izjūtas.

Apzinos, ka, aprakstot tās, nonāktu

kādas jaunas apmāto sugas uzma-

nības degpunktā. Šie ļautiņi nekavē-

jotiespasludinās, ka esmu piedzīvo-

jusi seksuālu uzmācību, taču es es-

mupilnīgi pārliecināta, ka tas tānav.

Un tomēr—armaninotikakautkas

briesmīgs. Bērnuvar šausminātglu-
žinemanāmas lietas.» Šo epizodi ci-

tēju tāpēc, ka ari Piektajā bērnā val-

došā gaisotne līdzinās nakts mur-

gam. Jo īpaši šausmīgu to dara ap-

rakstīto notikumu ticamība tik

viegli iedomāties sevi šī angļu pāra

Herietas un Deivida Lovetu vietā.

Romāna gaišā, optimistiskā, sa-

dzīviskā ekspozīcija skankā himna

tradicionālaiģimenei arbērnupilnu

māju. TurklātHerietaiun Deividam

tā nav nekādasapņaina dziedāšana

tāir viņu izvēlētā dzīve. Cits pēc
cita piedzimst četri bērni. Lovetu

mājā mūždien viesojas tuvi uh tāli

radi, te visa plašā dzimta svin Zie-

massvētkus un Lieldienas. Nekas

neliecina par nelaimes tuvošanos,

un tāpēc likteņa pavērsiens izrādās

jo sāpīgāks. TurklātLovetu lāsts nav

vis naids, narkotikas vai kāds mis-

tisks dēmons, šīs ģimenes bieds ir

zīdainis piektais bērns. Herietai

un Deividamjāpieņem lēmumi, kas

ir pretrunāar viņu būtību, tomēr tas

izrādās vienīgais veids, kā izmisīgi

mēģināt saglābt brūkošos sapņus.

Tāpat kā grieķu traģēdijās, arī

Piektajā bērnā cilvēks izrādās bez-

spēcīgs debesu priekšā.
«Mūs soda,» Herieta saka Deivi-

dam. «Par ko?» atjautāvīrs. «Par to»

ka mēs gribējām būt laimīgi. Mēs uz-

skatījām, katādibūsim. Laimīgi tāpēc,

kamēs tā bijām nolēmuši.»Un,kad cit-

reiztikrnierīgais, mīlošais, piedodošais

Deividsmetas pretuzbrukumā, sarkas-

tiski vaicādams,kas tad viņus vajā—-
vai atriebīgie dievi un kāpēc gan lai

debesuiemītniekito darītu—, Herie-

tamierīgiparaksta spriedumu: «Bet

kas mēs tādi esam, laiizlemtu, kaviss

notikstā, kā mēs to vēlamies,pēc mū-

su prāta?»
Diemžēl arī šajā medus mucā ir

ielijuši darvas karote oriģināla tī-

rās, mazlietatturīgās valodas latvie-

šu versija (tulkotāja DagnijaDreika,

redaktore Lūcija Rambeka) brīžam

mulsinaar pārcēluma burtiskumu,

pat neveiklību, jo «psiholoģiskajai

kondīcijai», «draudzenei, ar kuruko-

pā iziet», «rūpniecības ķīmiķim»,

«jaukās nomalesjaukumiem», bez-

galīgajiem «viņiem/-ām/-iem», «an-

gļusabiedrībascilvēkpazinējiem» tā-

dasteicamas profesionāles varēja sa-

meklētkrietni piemērotākus risinā-

jumus. Jādomā, nozīme šajās valo-

das dangās irvēlmeipēc iespējas āt-

rāk iepriecināt lasītāju. Un, lai nu

kurš, betDorisaLesinganoteiktibija

pelnījusi kripatiņu vairāk rūpības.*

piektais bērns

LATVIJAS PRECE

Aurora palikusi bez vārda
Aiva Kalve

Izvēloties veikalā zeķubikses,
sieviete vērtē

� ikdienai vai svētku reizei tās

pirkšu,
� vai zeķubikšu krāsa atbilst

manai gaumei, raksturam, tērpam,

modes tendencēm,

�cenu. Zeķubiksēm jābūt

pietiekami lētām, lai nebūtu žēl

izmest, kad tām noiris valdziņš.
Mūsu sieviešu gaume atšķi-

ras, piemēram, no vācu sieviešu

gaumes. Mēs negribam vilkt kā-

jās pelēkas zeķubikses, bet Vā-

cijas tirgū tā ir viena no piepra-
sītākajām krāsām, vizmaz 40%

sieviešu Vācijā pieprasa tikai tās.

Taču vācietes drosmīgāk valkā

spilgtu krāsu zeķubikses (20
30 dažādu toņu gammā), latvie-

tēm patīk brūnās no gaišāka līdz

tumšākam tonim. Par kvalitatī-
vām zeķubiksēm uzskata tās, ku-

ras, pat piecas reizes mazgājot,
nezaudē krāsu. Kā rādapieredze,
lētās, tirgū nopērkamās no Lie-

tuvas «importētās» zeķubikses

izšķīst un izbalē ātrāk.

Gados vecākās, konservatīvās

un praktiskās kundzes labprāt

pirktu kokvilnas zeķes. Diem-
žēl ne vienmēr veikalos tās var

nopirkt. Ārzemēs tādu mantu

neražo. Tātad atbilde jāmeklē

pie pašmāju zeķu ražotājiem.
Bija laiks, kad zeķu fabriku

Aurora dēvēja par vienu no mū-

su vieglās rūpniecības flagma-
ņiem. Lai akciju sabiedrība Au-

rora vispār «elpotu», ik mēnesi jā-
pārdod produkcija par 500 tūk-

stošiem latu. Rēķiniet paši! Ze-

ķubikses veikalā maksā ap 40

santīmu, firmas veikalā to cenas

ir, sākot no 27 santīmiem.

Iznāk, ka tikai tad, ja Latvijā
dzīvotu vienīgi simtkāji, zeķubik-
ses varētu ražot un pārdot ar pil-
nu jaudu. Tāpēc vienīgā izeja
ražotājiem jāmeklē pircēji ārpus
Latvijas. Uz Krieviju sūtīt zeķu
un zeķubikšu kravu ir sarežģīti
un ekonomiski neizdevīgi. Pirms

diviem gadiem Aurora sāka sa-

darboties ar kādu Vācijas firmu.

Turp šogad jānosūta 44 miljoni
pāru. Bērnu un vīriešu zeķes lab-

prāt iepērk arī Skandināvijas val-

stīs.

To pašu preci, ko eksportē,

pārdod arī Latvijā. Un te nu tas

suns ir aprakts mēs, piemē-

ram, Saktā pērkot lētas zeķubik-

ses skaistā noformējumā ar

sapņainu nosaukumu Sibilla,

priecājamies, ka uz kārbiņas rak-

stīts latviski, bet brīnāmies, ka

nav ražotājas firmas nosaukuma.

Izrādās, pasaulei tas nav vaja-

dzīgs un tāduAuroru neviens ne

zina, ne pazīst. Pagaidām Auro-

ra ir tikai bezvārda darba-

spēks. Ražotājfirmu vidūAu-

rorai bija jāiztur konkuren-

ce ar Portugāli un Itāliju.

Portugāles firmabankro-

tēja, nu atlicis tikai ap-

steigt itāļus. Ja būs aug-

stas klases šujmašīnas

un adāmmašīnas, tad to varēs un

tiks ražotas arīzeķubikses ar lik-

ru, kas piešķir tām spīdumu un

izturību.

Kokvilnas sieviešuzeķēm pir-

cējas irtikai Latvijā. Gadāvar pār-

dot ne vairākkā 200tūkstošus ze-

ķu pāru. Tāpēc arī gados vecā-

kas kundzes bieži vien nevar at-

rast sev tik ierastāspavisam vien-

kāršās zeķes.
Auroras noliktavās tās ir, va-

jag tikai ieinteresētustirgotājus.

Taču Aurorai ir rūgta pieredze,

privātajiem veikaliem vairs ne-

tiek dotaprece ar atliktu maksā-

jumu. Bērnu kokvilnas (un ar

jauktu sastāvu 60% kokvilnas

40% sintētikas) zeķubikses
Aurorā ražo dažādās krāsās, un

pieprasījums tiek arī apmieri-

nāts. Šķiet, arī vīrieši nevar sū-

dzēties, ka viņiem trūktu ko vilkt

kājās.

Latvijā ir 11 Auroras firmas

veikali. Taču vislētākais irpie ak-

ciju sabiedrības Aurora. Firmas

veikalā Mazajā Nometņu ielā ir

viszemākais uzcenojums 8%,

citur tas ir 10%. Veikals nav liels,

un var gadīties, ka jāstāv rindā,

taču tas atmaksājas. Jaunums

šopavasar būs daudz un da-

žādu sieviešu pusgaro zeķu spil-

gtās krāsās. Taču firmas veikalā

tās nopērkamas jau tagad (no Ls

0,06 līdz 0,30 atkarībā no mate-

riāla un kvalitātes), vīriešu zeķes
maksā no Ls 0,21 līdz 0,77, bēr-

nu zeķes maksā, sākot no Ls

o,lB>

Cik pašapzinīgas jūtamies,
kad esam atradušas sev un

savam tērpam piemērotas
elegantas zeķubikses.
Un... cik nelaimīgas esam,

kad tām noiris valdziņš...

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
Harijs Kalniņš

Horizontāli. l.Ļoti bīstamaakū-

ta infekcijas slimība 6Apģērba ga-

bals. 9.Mācība par cilvēka ķerme-

ņa kopšanas līdzekļiem un meto-

dēm. ll.Zemabarjera gar skatuves

grīdas malu. 12Aknu šūnusekrēts.

13.0stas pilsēta Amerikas dienvi-

dos. 14.Ļaundabīga dievībabudisma

mitoloģijā. 17.Šaurs gaismas kūlis.

20.Siļķveidīgo kārtas zivis. 22.Sp-

ēcīgi attīstīts zobs (dzīvniekiem).
23.Teritorija, kurā grupās tur dzīv-

niekus brīvdabas apstākļos. 24.N-

oteikta domu,jūtu ievirze. 25.Elektr-

omašīnas nekustīgā daļa. 27.Karapu-
lku dievs ebreju mitoloģijā. 29.1zprā-
tot, izgudrot 30.Spraugas. 31Augu
stumbru un sakņu perifērās daļas
līdzkambijam. 34. Bezrūpīgi pļāpāt
37.Studenta ieskaišu grāmatiņa, ap-

liecība. 38.Rotaļlieta. 39.Latviešu tēl-

nieks (dz.1915.g.). 40.Izjaucamu sa-

vienojumu elements. 41.Nacionālā

teātraaktieris 42.Ze-

mes garozas virsējā kārta.

Vertikāli. I.Franču rakstnieks

(1885—1967). 2.Neliels ūdenskri-

tums. 3.Skaļi. 4.Placentas. s.Despo-
tes. 6.Ķēdes. 7.Viegls sals pavasa-
ra un rudens naktīs. B.Ar elpošanu
saistītasraudas. lO.Priekšmeti die-

ga uztīšanai. 15.Militāraspersonas,

kas veic dažādus komandieru uz-

devumus. 16.Vienano metriski vie-

nādajām daļām taktī. 18.Kādaskri-

minālistikas nozares speciāliste.

19.Divpalātu parlamentsAustroun-

gārijā. 20Ass. 21.Tematiski apvie
notas teksta daļas. 26.Kūrorts.

28.Nekustīgas pamatnes,uzkurām

uzmontē mašīnas. 29.Saskaršanās,

salaidumavieta. 31.Kultakalpotājs
islamā. 32.Vairāku vienlaicīgu šā-

vienukopums. 33.Sitiens, ar ko rai-

dapāri galvai lidojošu bumbu pre-

tinieka laukumā. 34. Nelielas.

35.Sens strinkšķināmais slīgu ins-

truments. 36.īsauzruna svinībās.*
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ZĪMOGI un SPIEDOGI

Baložu 26
Vainu 23.

vcik.«ST(iTaSS»

t. 614043

t. 226515

Pārdod

nocenotus

lielot izmēra

apavus

no ASV
- vīriešu, sieviešu,

bērnu un sporta.

Dodam preci realizācijai

pret naudas ķīlu
(minimālāpartija 20

-
30 pāri).

SECOMD HAISJD

apģērbus

no ASV(pakās ap 50 kg).
Adrese: Dzērbenes iela 14.

ITālr.
558280

;
558136

automātiskais atbildētājs
558540

fakss 3712-280244

S!A Pakalpojumu birojs
sniedz šādus pakalpojumu

veidus:
- kopēšanas-pavairošanas darbi,
- iesiešana ar plastikas spirālēm,
-termoiesiešana,
- laminēšana,
- durvju polsterēšana,
- trosveida aizkaru stigas
izgatavošana un iestiprināšana,
- parketa darbi (tīrīšana,
slīpēšana, lakošana),
-mēbeļu salikšana,
-durvju nostiprināšana,
- logu un vitrīnu mazgāšana,
-elektrodarbi.

Brīvības iela 71.

Darba laiks katru dienu no pīkst.
8 līdz 19, brīvdiena - svētdiena.

Tālr. 273709,278529.

MINI MA

VAR \I\SKATI I MKM \

Mullu ielā 72, tālr. 426037
1ļ ■:■.■:.:■■.»

■■iv māms-mm

200.0 1 1*

mm i ■

MINIM \i \

i'\iaii;is

VAR APSKAI II FIRMĀ

Buļļu ielā 72, tālr. 426037

rr

D

Tālr. 3608581

Mob. tālr. 8-2

Adrese: Rīgā,
ielā 149, 6.st.

mm

li] iTijm

DAMA TALLINA

ME AR EIROPU UN ASV

UN TEICAMS SERVISS

'ARVADAJUMI

OBJEKTU APSARDZE,

PIESLĒDZOT CENTRĀLAI

PULTIJ.

OPERATĪVA REAĢĒŠANA

UZBRUKUMA GADĪJUMĀ.

SIGNALIZĀCIJAS lEKĀRTU

UZSTĀDĪŠANA.

TAS VISS PAR LS 30 MĒNESĪ.

JŪRMALĀ LĒTĀK.

TĀLR. 293939, 241228.

TĀLR. JŪRMALA 61322,61320.

>- vienreizējas lietošanas šļirces (visi izmēri), cena Ls

0,03-0,06;
> ķirurģiskos cimdus (sterilos), ķirurģiskos cimdus

(nesterilos);
> dažādus laboratorijas stikla traukus,
> aptiekas svarus un atsvarus,

> jaunpiedzimušo svarus,

> dažādus medicinas instrumentus, tai skaita

zobārstniecības,

> ginekologu un zobārstu elektrokoagulacijas aparātus,

>• pārnēsājamo reanimācijas komplektu Multihelp,

> 1 reflektora operācijas bezēnu lampu SBPA-15,

> amalgāmas maisītājus,

> smilšu izpūtējus (ar smiltīm),
> kompresoru DK-50.

I

q

BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6nnbHbmBcepoccnficKMM AnbsiHc" 2. emisija (Krievija)

"TBepbyHHßepcan6aHK" 4. emisija (Krievija)

Katra "LSC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu;
Pērkot 10 "Bonus" akcijas,
tiek dāvināta "Bonus Cara 1" kredītkarte;
"LSC" akcijas iespējams apmaksāt pa daļām;
Akcijas var iegādāties par

privatizācijas sertifikātiem.

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzziņām 223613,210238

Rīgā, Dzirnavu ielā 33, 6. stāvs,

tālr. uzzi idm 331173

KATRAM SAVS PORTFELIS

Dailes teatn

Visu februāriun martu Dailes teātrakasē iespējams gan apmainīt, gan

nopirkt jaunuspirmizrāžu abonementus, kas Jums ļaus ietaupīt treš-

daļu biļetes cenas un redzēt vismaz piecas pirmizrādes. Atcerieties,

ka tieši mūsu abonementiir vislētākie Latvijā.

Jūsu Dailes teātris

SHARP

BIROJA TEHNIKA

FIKCIJU SF)BI€DRĪBFI SISPT
SHARP PROnifKCIIAS OFICIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVIJĀ

SALONS: RĪGĀ, JAUNIELĀ 14, TĀLR. 213509



SPORTS

Margarita Kalmikova

un Valerijs Kalmikovs...
Uldis Baušķenieks speciāli Dienai

...nosaukti par labākajiem Latvi-

jas peldētājiem aizvadītās nedēļas
nogalēTallinā notikušajā VI Balti-

jas peldēšanas čempionātā. Viņi sa-

ņēma speciālbalvas. Bet Arturs Ja-
kovļevs sevi apliecināja par aizva-

dītās sešgades spēcīgāko tauriņsti-
lapeldētāju Baltijas valstīs un reizē

ar zelta medaļu saņēma savas ko-

mandas biedru ilgstošus aplausus
un siltus rokas spiedienus. Ja Mar-

garita Kalmikova, Valērijs Kalmi-

kovs unArturs Jakovļevs savus sān-

cenšus visos septiņos peldējumos
uzvarēja pārliecinoši, tad Kristam

Ločmelim čempiona nosaukumu

nācās izcīnīt «sakostiem zobiem»,jo

viņa pārsvars pār sīvāko konkuren-

tu Tomasu Tobulēvičuno Lietuvas

50 m brīvā stila distancē bija tikai

0,09, bet 200 m brīvajā stilā pat 0,01

sekundē. Savukārt Tobulēvičs 100

mdistancē«piešāva»roku finišasie-

nai par 0,29 agrāk nekāmūsu Krists.

Desmitozelta medaļu Latvijai izpel-

dēja Ilze Ristere 200 m tauriņstilā.

Veiksmīgs Latvijas vīriešu koman-

dai (Ēriks Ciguzis, Vaļerijs Kalmi-

kovs, Arturs Jakovļevs un Krists

Ločmelis) bija ari 4x 100 kombinē-

tās stafetes peldējums 3:59,72.

Pārspēta Lietuva (4:01,61) un Igau-

nija (4:08,90). Nākamais Baltijas

čempionāts notiks 1996.gadāRīgā>

Trīskārtējā Baltijas čempione Margarita Kalmikova.

Foto - Tomass Arings

1995.gada Baltijas čempionu goda saraksts

«Spirināšanās» šoreiz

neiznāca

Jānis Kalve speciāli Dienai

Piektdienas
vakarā ASK

sporta zālē treniņspēlē ti-

kās Latvijas un Lietuvas

vīriešu izlases handbolā,

bet aptuveni pirms nedēļas mūsu

izlases vecākais treneris Andris

Ulāns izteicās, ka šoreiz gan viņi

«paspirināšoties pretī» un nebūšot

tā, kā pirmajā abu valstu izlašu tik-

šanāsreizē Lietuvā. «Spirināšanās»
Ulānakomandaigan varēja sanākt

diezgan vāja. Izlases sastāvā nestar-

tēja līnijas spēlētājs Dumarāns,kam

kādu laikujāatturas no aktīvas spor-

tošanas kuņģa čūlas dēļ, un iespē-

jams, ka viņš netiks arī uz mačiem

ar Portugāles izlasi.Uz spēlētāju so-

liņa neredzēja arī līgas rezultatīvā-

ko spēlētāju Edgaru Švanku.

Tikai pirmās mača minūtes Lat-

vijas izlase kaut cik «spirinājās pre-

tī» lietuviešiem.Mūsējie vienīgorei-

zi izvirzījās vadībā 3:2, bet tad noti-

kakas negaidīts rezultāts pēkšņi

izauga līdz 3:8. Tukšo bridi mūsē-

jiem pārtraucaLabanovskis, kam uz

līnijas nācās izturēt dubultu slodzi.

Labanovskim palīgā uz īsu bridi tre-

neris laida Trifonovu, bet tas neko

neglāba. Galvenās kļūdas mūsējiem

bija saspēlē. Viena pēc otras. Ne-

caursitams šķita arī lietuviešu vār-

tsargs Savonis. Kamērmūsējie cen-

tās saskaņot spēli, kaimiņvalsts izla-

se palielināja vārtu starpību. No6:10

rezultāts kļuva 6:16puslaika beigās.

Pēc pārtraukuma Latvijas izlases tre-

neris Savēju vārtos nomainīja pret

Putru,kas demonstrējalieliskuspēli

un atvairīja pat divus 7 m soda sitie-

nus,bet laukumānejāva ilgi uzturē-

ties Pilskalnam, kas apliecināja sa-

vu meistarību ar vairākiem gūtiem

vārtiem.Pārmetumusizpelnījās Ku-

čāns. Pieradis pie individuālas spē-

les, viņš vairākkārt«ātrajos» neatde-

va laikābumbu.Betpārmestvarētu

arī citiemmūsu izlases spēlētājiem.
Komandas saskaņota spēle nebija jū-

tama,lai ganotrajāpuslaikā gūtovār-

tu skaits abāmkomandām bija vie-

nāds 15:15. Mača gala rezultāts

21:33. Pēc spēles Andris Ulāns atzi-

na, ka galvenā spēlētāju sagatavoša-
na tomērnotiekklubos. Rezultatīvā-

kie bija Pilskalns7, Uščins 5/2, Dim-

pers 4,Kučāns 3. Lietuvas izlases la-

bā visvairāk vārtus guvaDaugila 6,

Čerņavskis 5, Paugulis 4/2 un Bu-

gis 4. Otrdienmūsu izlase dosies tā-

lā ceļā uz Portugāli. Cerams, ka tā-

lās zemēs Latvijas handbolistiem

veiksies labāk.

Sestdien un svētdien virslīgas meis-

tarsacīkstēs notika vairākas spēles. Og-

re/Vārpa Ludzas PSK 32:30 (18:16).
Ogre: Šiliņš 13/6,Bērziņš 8/1. Ludza:

Onufrijevs 8/2, Jakovļevs 8/1, Misāns

4. Meteors RVR/UV Centrs 23:36

(8:19).Meteors: Pūriņš8, Pilskalns, Kor-

zāns unGriķis pa 3. RVR Melderis

9, Smagars 8, Labanovskis 7. RTU

RoSK/ASK 8:44. RoSK: Ravinskis 17/

3, Uščins 6/1. RTU: Rusmanis 3. LSPA

Meteors 33:37 (16:19). Meteors: Pil-

skalns un Pūriņš pa 10, Ševelis 5/2.

LSPA J.Ābrams 12,Kučāns 9/3, KĀb-

rams 6. HK Barons Dobele/Spodrī-
ba 14:34 (7:14). Dobele: Jansons 8/2,
Savickis 6, Latišs 5, Trifonovs 5/1. JSK
Celtnieks RVR/UV Centrs 21:32

(6:12). RVR Grēvelis 7, Geislers 5/1.

JSK Celtnieks: Blome8/2. RoSK/ASK

Dobele/Spodrība 32:25 (14:15).
RoSK: Ravinskis 8, Švanks 8, Dimpers

7. Dāmas: Arno BTB Ludza 25:42

(10:20). Ludza: Berezina 12/4, Iluta

Stepkāne 10,Ineta Stepkāne 8, Zvegen-

ceva 5. Arno: Šimkova 6/1, Čubarova

6. LSPA— HK Vārpa 11:38 (4:19). Vār-

pa: Bensone 10/1, Šteinberga 8, Kati-

ševa 5. LSPA Zorgenberga4/2.�

Vieta tetovējumam vēl brīva
Guntis Keisels

Valerijs Kalmikovs. Dzimis

1973.gada 4.martā Rīgā. LSPAII kursa

students. Ar peldēšanu nodarbojas div-

padsmitogadu. Pirmāun vienīgātrene-

re māte JeļenaSolovjova Specializā-

cija—kompleksais peldējums unbrass.

Lielākie panākumi: 75 (!) reizes bijisLat-

vijas čempions, vairākos Pasaules kau-

sa izcīņas posmos izcīnījis 4.vietu,

1994.gada pasaules čempionātā 400 m

distancē— 23.vietā.

Pasaules peldētāju rangu ta-

bulāpērntavsrezultāts deva vie-

tu tikai piektā desmita beigās.
Toties pavisam nesen dzirdējām

patīkamas ziņas par taviem pa-

nākumiem Somijā, Zviedrijā,

Francijā un Vācijā, kur regulāri

iekļuvi labāko sešniekā Pasau-

les kausa izcīņas posmos. Kas

noticis: esi krasi uzlabojis rezul-

tātus,vai Pasaules kauss tādi sē-

tas mači vien irunvislabākie ta-

jos nepiedalās?

Par šo sacensību līmeni liecina

fakts, ka manās disciplīnās katrā

posmā startēja četri, pieci pasaules

čempionāta finālpeldējuma dalībnie-

ki, bet pēc pieteikumā uzrādītajiem
rezultātiemmana vietabija tikai pir-

mā desmitabeigās. Tomērbaseinā

allaž izdevās apsteigt dažus konku-

rentus, kas rangutabulābijaaugstāk

par mani, savukārt no atpalicējiem
garām nepalaidu nevienu. Malmē

400 m distancē biju ļoti tuvu 3.vie-

tai, ari rezultāts bija labs. Vēl nees-

mu redzējis jaunorangutabulu, bet,

manuprāt, šogad tajā esmupakāpies

par kādām divdesmit vietām aug-

stāk. Tā izpaužas rudenīpaveiktais

darbs. Turklāt pasaules peldēšanas
sabiedrībāvairs nejūtos kā iesācējs.

1992.gadā, kad pirmo reizi piedalī-
jos plašos starptautiskos mačos,

pirms starta sirds dauzījāskā negud-

ra, un satraukums, protams, traucē-

jaari ūdenī.Bet tagadesmuiejuties.
Vispārmanpatīk sabiedrība, iepazī-
šanās ar jauniem draugiem no da-

žādāmvalstām.

Labākos panākumus
4.vieta Somijā un Zviedrijā,
6.vietaVācijā šoreiz guvi400

m distancē, kurā uzstādīji jau-

nuLatvijas rekordu. Vai tieši ar

to saisti lielākās cerības?

Man nav iebildumuari pret 200

m peldējumu. Tiesa, pats jūtu, ka

neesmu labs sprinteris. Izturība ir,
bet ātruma reizēm nepietiek. Tā,

piemēram, komplekso peldējumu
favorīts vācietis Kristiāns Kellers

100 m tauriņstilā veic54 sekundēs,

bet es—partrimsekundēm lēnāk.

Cik sekundes tevi pagaidām
vēl šķir no visaugstākā ranga

maču līderiem?

200 m distancē trīs četras, 400

m sešas septiņas.
Vai ceri likvidēt šo starpību?

Protams, jo zinu, kā to var izda-

rit! Tā, piemēram, pagaidām man

ļoti slikti padodas tā distances da-

ļa, kas jāpeld uz muguras. Tehnis-

kā brāķa tik daudz,ka dažs ārzem-

nieks skaļi brīnās: «Kā tu ar tik rup-

jām kļūdām tomēr pamanies ātri

peldēt?» Acīmredzotūdenīman pie-

trūkst pacietības, lai visas kustības

izdarītupareizi. Darutā,kā vieglāk,

tāpēc zaudēju ātrumu. Esam aprē-

ķinājuši: likvidējottikai šo trūkumu

vien, īso distanci varu veikt par di-

vām, bet garo par četrām sekun-

dēm ātrāk.

Latvija nav peldēšanas liel-

valsts. Vai mūsu apstākļos tāds

progress maz ir iespējams?
Lai rezultāti uzlabotos straujāk,

man ļoti nepieciešami stipri treniņ-
partneri. Ziemeļvalstu labākiepeldē-

tāji šo problēmu risina, braukāda-

mi cits pie cita ciemos un trenēda-

mies kopā. Viņi aicinājuši ari mani,

taču par visu dzīvošanu, baseinu

utt. būtu jāmaksā pašam. To es

nevaru atļauties, tāpēc tagad skatos

uz otru pusi Ukrainu, Krieviju.

Starp citu, mans Latvijas rekords

kompleksajā peldējumā patlaban ir

labāks par Krievijas rekordu.

Kas tevi patlaban sponsorē?

Vecmāmiņa.
Vai tad viņa ir liela mēroga

biznesmene?

Nē, tā gluži nav. Taču viņa ļoti
aktīvimeklē naudu, lai es varētu aiz-

brauktuz kārtējām sacensībām.Pa-

līdz arī citi radi, draugi.Tas paņem

daudz nervu enerģijas. Bieži vien

pat dienu pirms izbraukšanas ne-

esmu drošs par to, vaitomēr neva-

jadzēs palikt mājās. Taču tā ir vie-

nīgāiespējaizlauzties pasaulē, jo ar

Peldēšanasfederācijas dotonaudu

pietika, lai aizbrauktu uz pusotru
PKposmu. Tas navpārmetums, bet

tāda ir realitāte.

Lielais sports patiesi irdārgs
prieks. Vai peldētāji kaut ko no

iztērētā var arī atpelnīt?

Pēdējā Pasaules kausa izcīņas
posmā baseina malābija novietots

automobiļa Opel visjaunākais mode-

lis, un par tā īpašnieku kļuva spor-

tists, kas šajās sacensībās sasniedza

visaugstvērtīgāko rezultātu (cīņa bi-

ja ļoti dramatiska un galu galā pa-

veicās austrālietei). Pirmo trīsvietu

ieguvēji katrāposmā saņem vērtīgas
balvas, bet labākajiem kopvērtējumā

pienākas ari naudasprēmija. Tā, pie-

mēram, slavenais Aleksandrs Po-

povs nopelnīja aptuveni 30 000dolā-

ru. Es kopvērtējumā ierindojos
10.vietā.Ja būtu startējis Honkongas
posmā, iespējams, būtu sestais. Ta-

čuceturtais, sestais vai desmitais
—

būtībā tas irpilnīgi vienalga, jo prē-

miju saņem tikai pirmie trīs.

Vai ceri būt starp šiem lai-

mīgajiem?
Ceru, taču saprotu,ka sportābrī-

numi nenotiek. Jā, Popovs šodien

ir pirmā lielumazvaigzne, un dau-

dzu sacensību rīkotāji ir ar mieru

uz sava rēķina uzņemtvisu Krie-

vijas izlasi, lai tikai supersprinteris

piekristu startēt. Tas Krievijas pel-
dētājiem ļauj ietaupīt daudz naudas,
taču jāatceras, ka savulaik Popova

un citu slavenību sagatavošanā ti-

ka ieguldīti ļoti lieli līdzekļi.
lieloziemas sacensību laiks

jau beidzies. Ko darīsi turp-
māk?

Gadasvarīgākās sacensības būs

Eiropas čempionāts, kas notiks au-

gustā. Vēlos piedalīties ari Univer-

siādē. Pirmstam jūnijā dažādās Ei-

ropas yalstīs notiks interesantama-

ču sērija, kurā allaž piedalās pasau-

les labākie peldētāji, ir solīdsbalvu

fonds un tiek sasniegts ne viens

vien pasaules rekords.

Bobslejisti savu sponsorfirmu
nosaukumus uzkrāso uz boba,

basketbolisti unfutbolistiuzrak-

sta uz krekliņiem. Bet kā tuvari

popularizēt savus labvēļus?
Visvisādi. Attiecīgās firmas no-

saukumu var uzrakstītuztreniņtēr-

pa, uz peldbiksītēm, uz peldcepu-

res, uz gumijas, kas satur peldbril-
les. Un galu galā to var uztetovēt

uz miesas>

Valērijs Kalmikovs gaida sponsorus.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Pārdaugava patīkami pārsteidz
Armands Beizīters speciāli Dienai

SHL čempionāts hokeja

Pārdaugava Kristai (Elektrosta-

ļa) 5:3 (0:1,3:0, 2:2).

Pārdaugava: Klodāns, Skrastiņš
Sorokins, Tambijevs Semjonovs
Ignatovičs, Ceplis Šiškovičs, To-

mans—Hromčenkovs Macijevskis,

Ozoliņš Roštoks, Parhomenko

Seņins Ņiživijs, Rodins Astašen-

ko, Filatovs Salijenko Kuļibaba,
Mironovičs.

Vārtus guva: Semjonovs 2,Tomans,

Macijevskis, Ignatovičs; Veršiņins, Ņi-

kanorovs, Sidļarovs.

Pārdaugavas rindās pēc ilgākas
slimošanas atgriezies Ozoliņš. Pir-

majā periodā nekas neliecināja par

rīdziniekupretendēšanu uz uzvaru.

Perioda vidū, kad Ceplis pie zilās

līnijas apstādināja Sidļarovu, ripa
nonāca pie Veršiņina, kas vienatnē

izgāja pretKlodānu, un vārtsargam

nācās kapitulēt. Līdz ar otrās treš-

daļas sākumu iniciatīvu pārņēma
mājinieki. 41 sekundē tāls Semoj-
nova šķēliens sasniedzamērķi. Arī

pirmās maiņas otrāparādīšanās lau-

kumā ceturtajā minūtē beidzās ar

vārtu guvumu. Atkal veiksme uz-

smaidīja centrauzbrucējam. Perio-

da vidū savu progresējošo meista-

rību apliecināja Tomans, kas lauku-

ma stūri apspēlēja tiesnesi un izsli-

doja vārtu priekšā, no kurienes iz-

darīja metienuno nūjai neērtās pu-
ses. Trešāperiodasākumāviesi vie-

nus vārtus atguva. Taču tad sekoja
tāls Cepļa šķēliens vārtu virzienā,
ko pielaboja Macijevskis. Tad bei-

dzot sākās īsts atklāts spēku paņē-
mieniem bagāts hokejs. Rokas iz-

vicināja Parhomenko ar Hamraku-

lovu, kas savulaik spēlēja mūsu

kādreizējās otrās meistarkomandas

RASMS Energo sastāvā. Pēc brīža

viens pie Klodāna vārtiematradās

Sidļarovs, kas rezultāta starpību sa-

mazinalīdz minimumam.Atkaluz-

liesmonelielskautiņš, kurā Semjo-

novam nākas «palauzties» ar elek-

trostaļietiKroškinu.Tāpatkāpirma-

jāreizē, abus vaininiekustiesnesis

noraidauz 2 + 2 minūtēm.Kad līdz

mačabeigām palika septiņas minū-

tes, punktu spēlei pielika Ignato-

vičs, kas izmantoja teicamu Seņi-
napiespēli. Šogad tik daudzripu vēl

nebija manīts sāncenšu vārtos. Bet

vispār tas ir rekorda atkārtojums,
jo novembrī arī Himik vārtos ripa

pabija piecas reizes. Atliek vienīgi
novēlētPārdaugavai turpinātuzva-

ru sēriju arī rit, kad pīkst 15 Sporta

pilī viesosies «padomju spārni»>

Traumu laiks beidzas
Guntis Keisels

Latvijas
volejbola līgas turnī-

ra trešā apļa pēdējā kārtā

Vildoga un RDC vienību

mačālīderkomanda,šķiet,

pirmo reizi savā pastāvēšanas laikā

spēlēja ar diviemcēlējiem. Tiesa, šo

eksperimentu nebūt nebija rosinā-

jusi jaunrades dzirksts traumu

dēļ joprojām nevar spēlēt Birjukovs

un Aukmanis, nevesels jutās arī Ju-

rēns,kam turklātvakarāvēl vajadzē-

ja piedalītiespirmās līgas spēlē. Tā-

pēc treneris G.Freidenfeldskopā ar

Mihelsonu, Krastiņu, Grinfelduun

Ozoliņu laukumāsūtīja juniorus Zīli

un Krūmiņu. Pirmajos divos setos

RDC vienība acīgi izmantoja ik brī-

di, kad līderiun favorīti laukumāap-

stājās, gaidīdami uzvaru, nevis cīnī-

damies par to. Pirmajā setā no 1:8

RDC pat panāca 11:11, tomēr seta

galotnē veiksme atkal bija Vildogas
pusē. Turklāt, acīgi turēdamiespie
noteikumu burta, savu profesionā-
lo meistarībuapliecināja mača ties-

nesis E.Griķis. Otrajā setā Vildogai
grūtību bija mazāk, bet trešajā tādu

nebija tikpatkā nemaz.

Kamēr Būvnieks cīnījās Ozolnie-

kos, Daugavas sportanama tribīnēs

bija sastopams vicelīderkomandas

pamatsastāva spēlētājs Oļegs Gu-

barevs, tā uzsvērdams savu vēlēša-

nos turpmāk spēlēt citā komandā

(šogad gan to piepildīt neizdosies,

jo pārejas termiņi nokavēti). Būv-

nieka treneris V.Larionovs apstip-
rināja, ka komandai esot finansiā-

las problēmas, tomēr citi spēlētāji
joprojām ticot kluba vadības solīju-

miemun mukt negatavojoties. Pēc

slimošanas ierindā jau atgriezies
komandaskapteinis Aleksandrs Še-

metovs, kas kopā ar Normundu

Veinbergu un Jāni Bērziņu bijis
viens no galvenajiem panākuma

kaldinātājiem Ozolniekos. Būvnieks

uzvarējis ar 3:1 (15:10,11:15,15:1,

15:10). Jānim Pļavinskim pēc slo-

dzes izlases treniņos sāpot ceļgali,

taču drīz ierindābūšot ari viņš.
Vēl pēdējā kārtā pamatsastāva

spēlētāju traumu novājinātā vienī-

ba DauER tikai ar 3:1 (15:8,15:10,

10:15, 15:12) pārspēja RA U. Taču

gan daugavpiliešu, gan ari Vildogas
labākiespēki līdzizšķirošajiem ma-

čiem atgriezīšoties ierindā.

Pirmā posma noslēguma tabula:

Vildoga 21—0 63:4

Būvnieks 18—3 56:21

DauER 14_7 47:27

SK Ozolnieki 11—10 42:34

RDC 9—12 31:43

SK Rīga 7—14 29:51

Policijas CSK 3—lB 18:57

RAU I—2o 12:61

Tagadkārtaplay-offxm.c\e.m. Cetur-

tdaļfināla termiņus ietekmējusi vals-

tsvienības došanās uz draudzības ma-

čiem Krievijā, kā ari policistu brauciens

uzAustrāliju. Vildoga ar RAU spēlēs 4.

un s.martā, Būvnieks ar Policijas CSK
—l4. un 15.martā. Bet interesantākās

cīņas gaidāmas 10. un 11. martā, kad

spēlēs DauER SK Rīga, kā ari SK

Ozolnieki RDC.+

DienaPIRMDIENA, 27.FEBRUĀRIS, 1995
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50 m brīvajā stilā Dita Želviene Lietuva 27,15
Krists Ločmelis Latvija 24,90

100 mbrīvajā stilā Dita Želviene Lietuva 58,89
Tomass Tobulēvičs Lietuva 54,45

200 m brīvajā stilā Eva Vuorio Somija 2:12,67

Krists Ločmelis Latvija 2:00,84

400 m brīvajā stilā Eva Vuorio Somija 4: 37,33

Giedrjus Rafanāvičs Lietuva 4:22,83

100 m brasā Margarita Kalmikova Latvija 1:15,44

Nerjus Beiga Lietuva 1:06,43

200 m brasā Margarita Kalmikova Latvija 2:45,56

2:23,41ValērijsKalmikovs Latvija
100 m tauriņstilā Aušra Masjutaite Lietuva 1:08,89

Arturs Jakovļevs Latvija 58,50

200 m tauriņstilā Ilze Ristere Latvija 2:34,46

MindaugsBružs Lietuva 2:08,58

100 m uz muguras Gitāana Majišauskaite Lietuva 1:09,62

MindaugsSpoks Lietuva 58,32

200 m uz muguras Gitāna Mališauskaite Lietuva 2:29,51

Darjus Grigoljonis Lietuva 2:11,90

200 m komplekss Margarita Kalmikova Latvija 2:31,27

Valerijs Kalmikovs Latvija 2:12,30
400 m komplekss Kaisa Tānovere Igaunija 5:36,68

ValerijsKalmikovs Latvija 4:54,80

Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JUS

Lidostā Rīga, I.stāva

(pa labi).

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVIO PASAŽIERU lEVĒRĪBAI

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

Rīga
Jončepinga
Jončepinga
Rīga

pirmdiena
8.30

9.00

9.40

12.05

trešdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

piektdiena
15.15

15.45

16.15

18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:

5- RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA

no_l .marta otrdienās, ceturtdienās (izlido no Rigas pīkst. 8.30),
svētdiena_s (p1k5t.15.15).
INFORMĀCIJA

Tālr. 207771, fakss 207772. Kasēs: tālr. 201613. Lidostā Rīga pa tālr.

207136. K.Barona ielā 7/9, tā1r.285901, Basteja bulv.lo, tālr. 221814.

Sarakstos noradīts vietējais laiks. • Piedāvājam plašu tarifu izvēli. • Tūristu grupām- atlaides.

PEC JUSU VELĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citam Eiropas un NVS valstīm.

MAINA 1 istabas dzivokli bez ertibam_Ķīpsala pret 1 vai 2 istabu
dzivokli ar ertibam (ar piemaksu). ĪRE 2 istabu dzivokli ar ertibam.

Vēlams mēbelētu, tālr. 332889 (no 9 -18, Visvaldis).
JK/\J IJIN.f\. (Carnikavā)

• elektriķi, 4-s.kategorija

MONO-AM

FiNUN

mtĶ II HNUIi

ALKOHOLISKIE DZĒRIENI

(vairāk neka 300 nosaukumu)

firmas SCHWEPPES

bezalkoholiskie dzērieni

(toniks, soda u.c.)

Minerālūdens

Firmas SPORTFIT sulas

Alus GUINNESS un BECK'S

Piedāvājam firmas WRIGLEY*S

košļājamo gumiju

Pasūtījumi pa telefonu un

piegāde ar musv transportu

VAIRUMTIRDZNIECĪBAS VEIKALI

Lubānas ielā 84/86. Tālr.:l-7139 768, 1-7139 821

Bruņinieku ielā 29/31. Tālr.: 276 320, 272 838

KORSĀBS-T
JURIDISKA FIRMA

• Uzņēmumu reģistrācija,
pakalpojumi, statūtu fonda

palielināšana.
• Ligumu, pretenziju, prasibas
pieteikumu sastādīšana.

• Nodokļu deklarāciju
aizpildīšana.
• Starpniecjba licenču
saņemšana.

Riga, Tallinas iela 77,10.kab.
Ta1r.274487 (izņemot svētdienas).

nekustamā

Īpašuma firma

ļā, Stabu ielā - 63

Tālr. 271604

no 10.00-18.00

AICINA DARBĀ

NAMU

PĀRVALDĪŠANAS UN

APSAIMNIEKOŠANAS

BIROJĀ

(vēlams ar

darba pieredzi)

LATERNA

VV0881995

.

JllliiiSllllSi '

JP> TIRDZNIECĪBAS \
Qj AĢENTŪRA

CITIZEN,
CASIO

PRODUKCIJAS DISTRIBUTORSPIEDĀVĀ:

SIENAS, ROKAS,
MODINĀTĀJPULKSTEŅUS,
ELEKTR. PIEZĪMJU GRĀMATIŅAS
KALKULATORUS.

SAULES
BANKA

KATALOGS «PAVASARIS-VASARA»

MUSU PASŪTĪJUMU PIEŅEMŠANAS PUNKTI:
•RĪGĀ, Matīsa iela 25 (veikals "Bērnu Pasaule"), Nīcgales iela 2 (veikals "Minska"), Audēju iela 16

'(universālveikals "Centrs") •DAUGAVPILĪ, Cietokšņa iela 43 • RĒZEKNĒ, Brīvības iela 14a •LIEPĀJĀ,
Graudu jela 43 •JELGAVĀ, Kr.Barona iela 3 • VENTSPILĪ, Andreja iela 5 •VALMIERĀ, Rīgas iela 19

• LUDZĀ, Latgales iela, 128 «TUKUMĀ, Brīvības laukums 12 • BAUSKĀ, Pionieru iela 1, Plūdoņa iela 5

•GULBENĒ, Bērzu iela 19 • VALKĀ, Rīgas iela 22

LONGINES

THE LEGENDLIVES ON

wš

THE PIONEER'S SWISS WATCH SINCE 1832

Longines starptautiska atzīšana!

Pulksteņu Longine Conquest kolekcija ii pazīstama

visā pasaulē. Šos elegantos un precīzos pulksteņus
nekavējoties ievēro, tāpat kā to īpašniekus.

Šī lielā un daudzveidīgā kolekcija izceļas ar izmalcinātu

dizainu un, protams, ar augstu ražošanas tehnoloģiju.

Conquest Futurity (mūžīgais kalendārs). Šie ir pirmie

Longines pulksteņi ar pastāvīgi pareizu datumu. Šie

pulksteņi iegaumē katru mēnesi, kurā ir 31, 30 vai 28

dienas. Un pat 29 dienas garā gada februāri.

Conquest VHP - Very High Precision (īpaši augsta
precizitāte). Pulksteņi VHP apgādāti ar termokompen-
sācijas kvarca mehānismu. Tie ir 10 reizes precīzāki,
nekā tradicionālie kvarca pulksteņi: +/- viena minūtē 5

gados.

Visu pulksteņu modeļu kvarca mehānisms aizsargāts
ar safīra kristāla stiklu, kurš ir īpaši skrāpējumizturigs. Tā

virsmu saskrāpēt var vienīgi ar dimantu. Pulksteņi
Conquest ir ūdensdroši un iztur iegrimšanu dziļumā līdz

30m.

Korpusa un rokassprādzes noformēšanā tiek izmantots
18 karātu zelts, oksidēts un pulēts tērauds.

Longine Conquest - vienreizējs pulkstenis!

Longine Conquest gaida Jūsu ievērību!

/QŽENEVA
Rīga, R.Vāgnera iela 5, tālr. 229021



Kā haizivis sadega Kalgari liesmās
Ivo Jirgens Dienas korespondents Sanhose

Sanhose, 24.februaris. Nacionā-

lā hokeja līga. Sharks Flames (Kal-

gari) 0:3 (0:1, 0:1,0:1).
1.periods: 4:32 Fleri (Reihels, Hos-

lijs) 0:1. Noraidījumi: 0:18 Krūzs, 4:23

Nortons, 9:0 Dalens (5 min.).
2.periods: 35:48 Reihels (Titovs,

Sterns) 0:2.

3.periods: 57:47 Flerī.

Metieni uz vārtiem: 17 (3,3,11)
28(8,12,8).

Labākie spēlētāji: Kids, Fleri, Rei-

hels (visi Kalgari).

17 190 skatītāji.

Ābeces patiesība nemetot uz

vārtiem, ripu «kastē» dabūtnav ie-

spējams. Trīs metienipirmajā treš-

daļā, trīs otrajā un nullīteuz re-

zultāta tablo tas šķiet diezgan
loģiski. Kā atļāvās ironizētkāds vie-

tējais reportieris, seši šāvieni 40mi-

nūtēs tas būtu pieļaujams tīģe-
ru medībās, bet ne hokejā.

Kalgari klubs haizivīm ir bijis
ciets rieksts jauno laikagala. Līdzši-

nējās 22 cīņās tikai četras uzvaras

un viens neizšķirts, arī savā lauku-

mā divas uzvaras un miera lī-

gums. Krietni nācies ciestarīArtū-

ram Irbēm viņam stāvot vārtos,

komanda kapitulējusi 9 reizes 12

spēlēs. Turklāt Sharks mačāšoreiz

vadīja ne tikai atriebībaskāre par

pārinodarijumiem iepriekšējos ga-

dos. Pēdējās trijās spēlēs Sanhosē

hokejisti bija cietuši trīs zaudēju-

mus,palaižot Klusāokeānagrupas

vadībā to pašu Kalgari Flames, bet

sezonas iegūto un zaudēto punktu
attiecībapirmo reizi kopš sezonas

sākuma draudēja iekļūt mīnusos.

Jau 18 sekundes pēc spēles sā-

kumahaizivis iegūst skaitliskopār-

svaru, taču Trevors Kids Flames

vārtos tā arī netiek traucēts ne rei-

zi. Kārtējais apliecinājums Sharks

nespējai realizēt vienaspēlētāja pār-

svaru šāda izdevība palaista se-

cen jau 29reizes pēc kārtas, kas ir

jauns un kaunpilns kluba rekords.

Pēc šā rādītāja Sanhosē ir pēdējā
vietā līgā.Toties to, kā vajag spēlēt

vairākumā, parāda viesi. Nepaiet ne

desmit sekundes pēc Nortona no-

raidījuma, kad Hoslijs, Reihels un

Fleri izspēlē vienkāršu kombināci-

ju Sharks zonā un pēdējais gūst sa-

vus ll.vārtus sezonā, raidotripu no

vārtu priekšas starp Irbes kājsar-

giem.Pēc vārtu guvumaKalgariho-

kejistu pārsvars kļūst vēl daudz no-

spiedošāks. Pāris minūtesviesi pil-
nībākontrolē laukumavidu un ne-

ļauj mājiniekiem tikt tālākpar cen-

tra līniju. Kad beidzot spēle atgrie-

žas Kida vārtu tuvumā, Dalens no

mugurpuses «ielīmē» bortā Petri-

ku un kāpēc labipadarīta darba aiz-

iet atpūsties... uzpiecām minūtēm.

Pretēji gaidāmajam šīs minūtesfak-

tiski bija vienīgais bridis pirmajā

trešdaļā, par ko haizivis būtupelnī-
jušas uzslavu. Ļoti organizēti nospē-

lēja aizsargi, pāris reizes fantastisks

bijaArtūrs, izpelnoties simtprocen-

tīgi pārpildīto tribīņu skandēto Ēr-

bīun uzrakstus Like Wall un Great

Save. KadDalensatkal ir atgriezies

laukumā, mājinieki nedaudzaktivi-

zējas uzbrukumā, taču līdz kārtī-

gam metienamtā ari nenonāk.

Līdzīgā garā spēle rit ari pēcpār-
traukuma. Kidspie darbanonāk re-

tu reizi, turklāt ne grūtākajās situ-

ācijās pateicoties savu aizsargu

pūlēm. Savukārt Irbēm darbair vai-

rāk nekā gana. Blakusstāvošais

Sharks trenerisDrū Remenda, ne-

pārtraukti nervozi graužot popkor-

nu, saviemaizsargiem veltavisspē-

cīgākos angļu valodas teicienus,

kas savā daiļskanībā kulmināciju
sasniedz četrasminūtespirms treš-

daļas beigām. Titova piespēli no

laukumastūra vārtu priekšā piela-

bo vienatnē palikušais Reihels

0:2.

Diezgan viegli iedomāties, ko

otrajā pārtraukumā ģērbtuvēteica

gan Remenda, gan Kevins Kon-

stantīns, ganpārējie klubavadības

pārstāvji. Sharks tūlītpatmetas uz-

brukumā, un Ozoliņš pārbauda

garlaicības mocītā Kida modrību

jau pāris sekundes pēc pirmā ie-

metiena. Divu trešdaļu metienu

«normu» (6) mājinieki sasniedz

jau pirmajās sešās minūtēs.Kad di-

vas minūtesnopelnaKrūzs, lauku-

mā beidzotiziet, kā liekas, optimā-

lais Sharks uzbrukuma piecnieks

Makarovs, Larionovs (Igors

spēles lielāko daļupavadīja aizsar-

dzībā, aizvietojot savainotos kolē-

ģus), Falūns, Ozoliņš un Peder-

sons. Kombinācijas izdodas, taču

līdz kārtīgam vārtu gūšanas mo-

mentam tā arī nenonāk. Divas mi-

nūtes pirms beigām, kad Krūzs so-

dīto soliņu bija apmeklējis jau tre-

šo reizi, piespēli savā zonā pārķer

Fļerī, iziet viens pret Irbi un gūst

trešos vārtus. Atlikušo mača laiku

zālē pavadīja labija puse no skatī-

tājiem...

Deivs Kings (Flames galve-
nais treneris). «Man ir prieks par

saviem puišiem, kas spēli aizvadī-

ja taktiski pareizi, kaut arī tas pra-

sīja daudz spēku. Sharks tā ir

nākotnes komanda. Tur ir tik

daudz jaunu spēlētāju, ka īstos re-

zultātus varēs prasīt tikai pēc pār-

is gadiem.»
Kevins Konstantīns. «Pro-

tams, spēle par pirmo vietu grupā

būtu jāaizvada pavisam savādāk ne-

kā šodien. Mums bija pietiekami
daudz izdevību metieniem, bet

mēs tās palaidām garām,kas ir ti-

piski mūsu komandai. Arī vairāku-

mā esot. Jau pusotra gada es cen-

šos ieskaidrot, ka ir jāmet uz vār-

tiem, taču pagaidām veltīgi.»
ArtūrsIrbe. «Zaudējumā kādu

konkrēti vainotnavkorekti. Liekas,
ka tā cēlonis ir meklējams ne tikai

laukumā.Es jūtu, kakomandāvairs

nav tās dzirksts, kas bija pagājuša-

jā gadā.»
Vai tās nevarētu būt lokauta

sekas?

Nē. Sezonu sākāmļoti labi—se-

šās spēlēs piecas uzvaras. Tačuvē-

lāk kaut kas notika. Protams, lo-

kauts nav palicis bez sekām. Esam

zaudējuši gan naudu, gan lieliskās

attiecības ar kluba vadību, taču tā

nav galvenā nelaime. Acīmredzot

vajagvisam klubam sēsties pie gal-
da un pārrunāt lietas, par kurām at-

klātībā negribas izteikties.

Vēl par lokautu. Vai tagad,
sezonas laikā, ir jūtamas pār-

maiņas dažādukomanduspē-

lētāju vidū?

Būtībājaunē.Tas vienkārši bija
bridis, kad mēs visi bijām vienoti

kopīgo interešu vārdā. Taču spēļu
laikā par to aizmirsts kautiņu
skaits tāpēc tagad nav mazāks.

Kādas ir tavas attiecības ar

otru kluba vārtsargu?
Ar VeiduFlehertiju kopā spēlē-

jām Kanzassitijas Blades sastāvā.

Tādēļ viens otru labi pazīstam un

palīdzam viens otram. Faktiski ne

ar vienu citu vārtsargu man attiecī-

bas nav bijušas tik labas. Tā ir, ja tā

var teikt, veselīga konkurence.

24. februaris. Lightning Pen-

guins4:2 (1:0,2:0,1:2).Bredlijs 4,5, Sa-

vars 3,4; Sandstrēms 8, Kallens 6.

Rangers Whalers 1:2 (0:1, 0:0,

1:1). Kovaļovs 4; Sandersons 8, Ren-

heims 3.

Stars Canucks (3:3 (2:0,0:3,1:0).
Evesons 2, Donellijs2, Geigners 4; Be-

raneks 6, Burē 7, Lindens 8.

Jets Mighty Ducks 4:2 (3:0, 1:2,

0:0).Žamnovs 8, Kvintāls 2, Sēlanne 10,

Tkačuks 9; Semjonovs 3, Lebo 2.

25.februāris. Whalers Sabress

1:3 (0:1,1:1,0:1). Odē 6; Mogiļnijs 5,6,

Krons 7.

Senators Panthers 1:4 (1:1, 0:1,

0:2). Hafmens 1; Lindsejs 2, Kudeļskis
3, Ficdžeralds 2, Hjūdžs 3.

Canadiens Flyers 0:7 (0:0, 0:2,

0:5). Leklērs 7,8,9, Podeins 1, Dainins

1, Dežardēns 1,Julins 3.

Nordiques Bruins 1:1 (0:0, 1:1,

o:o).Sakičs 8;Rolofsl.

Islanders Penguins 3:1 (2:1, 1:0,

0:0). Feraro 10, Makiniss 3, Tomass 4;
Sandstrēms 9.

Devils Capitals 3:3 (0:0,1:0,2:3).
Gverins 4, Maklīns 6, Karpenters 3;

Millers 3, Bondra 7, Hanters 2.

Maple Leajš —Jets 5:2 (2:0,1:1,2:1).

Ridlijs5, Elets 4,5,Sundins 10, īstvuds

5; Šenons 5, Tkačuks 10.

Red Wings—Blues2:3 (1:3,1:0,0:0).
Džonsons 2, Sisarelli 8; Andersons 2,
Holders 3, Karbono 3.

Oilers — Kings 3:4 (0:1,2:0,1:3).Er-

nots 6, Māršants 8, Nilsons 1; Langs3,

Konašers 2, Tokets 9, Kvīns 3. Pirmos

vārtus pēc atgriešanās NHL guvis 38

gadusvecais zviedrs Kents Nilsons.

Rietumu zona

Centrālā grupa

RedWings 18 121 5 68—38 25

Blues 17 111 5 66—49 23

Blackhauiks 16 101 5 61—36 21

MapleLeajs 20 9 3 8 57—57 21

Jets 18 6 3 9 55—64 15

Stars 16 4 3 9 42-48 11

Klusā okeānagrupa

Flames 17 8 3 6 53—40 19

Sharks 17 7 2 8 37—50 16

Oilers 18 7 2 9 46—59 16

Canucks 16 4 6 6 49—56 14

Kings 17 5 4 8 50—62 14

*Mighty Ducks 16 5 1 10 35—60 11

Tiesības spēlēt Stenlija kausa izcī-

ņā iegūs katras zonas astoņas labākās

komandas neatkarīgi no tā, kādu vietu

tās būs ieņēmušas savā grupā.�

Arī Sergejs Makarovs nespēja palīdzēt un ripa lido Artūra Irbes sargātajos vārtos.

Ivo Jirgens

Bružiks Birmingemā trešais

Starptautiskā vieglatlētikas sacensībāsBirmingemā trīssoļlēkšanā tre-

šo vietu ar 16,89m izcīnīja Māris Bružiks. Ar 17,22 m uzvarēja kubietis

Jelviss Kvesada. otrais ar 17,00 m palika Braiens Velmans no Bermudu

salām. Tikpat tālu, cik Māris aizlēca ari Vasilijs Sokovs>

Māris Bružiks arī ziemā ir pasaules elitē.

Foto - Zigismunds Zālmanis, Kodak—Auslat

Kazanovs blakus uzvarētājam
Vieglatlētikas sacensībās Birmingemā 60 m/b Igors Kazanovs bija

blakus celiņā ar uzvarētāju angli Toniju Džeretu (7,44). Diemžēl Igors

aizkavējās startā un finišā Džaretam zaudēja sekundes 25 simtdaļas un

palika sestais. No otrās vietas (rumānis Džordžs Boroji) Kazanovs atpali-
ka par 0,05 sekundēm>

Murjānietes pieviļ treneri

Latvijas dāmu volejbola čempionātā beigušās ceturtdaļfināla spēles.

Pirms turnīra komandas Vildoga-Murjāņi treneris Ilmārs Pūliņš cerēja,

ka valsts junioru izlases kodols šais meistarsacīkstēs izcīnīs vismaz ce-

turtovietu. Diemžēl jaunāsmurjānietes nepiepildīja trenera cerības, die-

nu pirms sava žetonvakara zaudēdams DPU komandai ar 0:3 (9,11,12),

betdienupēc tā—ar 2:3. Vēl Inkomi— Kuldīga 3:0 (11,3,10) un 3:0 (10,

7,6), Poligrāfists/US RTU/LSPA 3:0 (12,4,7). PusfinālāĶīmiķis spē-

lēs ar Poligrāfists/US, bet Inkomi ar QPU.+

Līderi uzvar bez grūtībām
Latvijas čempionātā hokejā virslīgā: Essamika NlK's-juniors 12:3

(3:0,5:1,4:2) (pa diviemvārtiemguva essamikieši Grundmanis,Ābols,Žal-

tkovskis un juniors RŅikitins), NlK's-Brih Latvijas zelts 15:9 (5:1,5:4,

5:3) (pa trijiem vārtiem guva brihists S.Ņikitins un Ankudinovs no Latvi-

jas zelta).*

Šoreiz lietuvieši nebija uzvarami
Andris Staģis speciāli Dienai no Panevežas

Eirms
68 gadiem Varšavā

Latvijas vieglatlētu nacio-

nālā izlase pirmo reizi sa-

centās..valšt
I
sacīkstē ar

inTgaumjas izlasēm. Kops

1927.gada mūsējiem tādu maču bi-

jis jauvairāk par simtu—ll7. Pērn

Panevēžā visu triju Baltijas valstu

vieglatlēti pirmo reizi sacentās ari

telpās. Šogad, sacenšoties otro rei-

zi, sacensību virsuzdevums bija jau
nopientāks izveidot Baltijas ap-

vienoto izlasi mačam ar Somiju un

Zviedriju. Mačam, kasjau šīs nedē-

ļas nogalē notiks Somijas pilsētiņā
Kuopio.

Pērn lietuvieši savās mājās cieta

divus sāpīguszaudējumus: ziemā no

igauņiem un vasaras nogalē Palan-

gā—no mūsējiem. Tas mūsu dien-

vidukaimiņiem stiprikoda kaulāun

šo, Latvijas nacionālās izlases

118.valstsacīkstiviņi aizvadīja, mak-

simāli mobilizējušies, ar gandrīz vi-

su spēcīgāko atlētu līdzdalību. Tā-

pēc arī pirmie divi starti 60m mi-

nisprints vīriem un dāmām bija
kā «vienos vārtos» mača rīkotāju
labā. A.Visockīte finišēja pēc 7,52

sek., betV.Pipirs—6,76sek. Mūsu

sprinta cerība S.lnšakovs diemžēl,

aizgulējies startā, finišēja otrais

6,89 sek. Meitenēm gan vājāk

I.Ozoliņa (7,83) tikai piektā. Toties

mūsējie revanšējās ar I.Svikliņa

(49,22) un E.Tēbeļa (50,23) dubul-

tuzvaru, kā arī ar LJēkabsones

skaisto, personiskā rekorda (55,27)
vērto uzvaru 400 m. Ari izlases de-

bitante A-liepkalne jāuzteic par per-

sonisko rekordu (59,10). Otrā mū-

su kroņdisciplīna bija tāllēkšana.

Spraigi ar labāko igauņu lēcēju
V.Naeri mačojās V.Gotovska. Vaļa,
pat atsperoties pirms dēlīša, aizlēca

6,28 m par diviem centimetriem

tālāknekāigauniete. Personiskore-

kordu sasniedza G.Einbergs—7,3s

m, par 8 cm apsteidzot pašreiz labā-

ko lietuviešulēcēju, pasaules eksre-

kordistes VBardauskienes dēluTo-

masu.

Dienas visaugstvērtīgāko rezul-

tātu sasniedza lietuviešu lodes grū-

dējs S.Kleiza 19,92 m. Mūsu

ALukašenko tikai par 15 cm atpali-
ka no otrā—igauņa A.Kīsas (17,60)

un bija ceturtais.J.Bojāram diemžēl

izdevās tikai otrais mēģinājums

16,46 m.TomērJānis nemaz nezau-

dēja omulībuun dzīvesprieku šī

tomērbija viņa debija izskatīgajā sa-

rkanbaltsarkanajā izlases treniņtēr-

pā. «Divizaķi» vienlaikusbija jāšauj
KSuharevskai.Kā jau daudzcīņiecei

jāgrūž lode (12,20 m 4.v.) un

jālec tālumā (5,70). Individuāli

M.Lavrinovičaaizlēca pat tālāk

5,87 m. Lodi vistālāk aizgrūda

M.Raizgiene (Lietuva) 15,87 m.

Kristīne svētdien startēja vēl trešo

reizi 60 m barjerskrējienā, esot

piektajai 9,07. Pārliecinoši uzva-

rēja cita daudzcīņiece RNazaro-

viene no Lietuvas 8,37 sek. Bei-

dzotpirmouzvaru svinēja ari igauņi
M.Metsala bija ātrākais 1500 m

skrējienā 3:51,66. Savu Latvijas
meistarsacīkstēs sākto finiša dueli

turpināja Ģ.Fogels un AProščenko

šoreiz gan cīnoties tikai par ce-

turto vietu. Arī šoreiz ātrāks bija

Ģirts (3:56,27), apsteidzot sāncensi

par 0,1 sek. Šajā pašā distancē sie-

vietēmpirmā bija slavenā lietuviete

RČistjakova—4:2o,s3, un spēcīga-

jā konkurencē visai droši jutās ari

mūsu juniore J.Čelnova. Sisziemas

grūto un mērķtiecīgo treniņu alga

bija trešā vieta ar jaunupersonisko
rekordu —4:26,69.

Sacensību pirmā diena noslē-

dzās ar augstlēcēju spēkošanos. Vī-

riem, uzvarot igaunim A.Vēremā

(2,16 m), droši un veiksmīgi lēca

ari P.Valdmanis 2,13 m. Mazliet

vīlāmies Latvijas čempionā RDizi-

kā viņam tikai 2,05 m. Savu zau-

dējumu (1,87 m) lietuviešu lēcējai,
Helsinku Eiropas bronzas medaļas
laureāteiN.Žilinskienei (1,90 m) ļo-
ti pārdzīvoja V.Gotovska. Patiesībā

Vaļai vajadzētu būt apmierinātai

uzvara un otrā vieta, 12 p. koman-

das pūrā ar ne peļamiem rezultā-
tiem! Vēl priekšā starts Kuopio un

Barselonā tur vēl iespēja paspī-
dēt ar kautko augstvērtīgāku.

Otrā diena sākās ar divām mū-

sējo dubultuzvarām. VSolovjovs 60

mbarjersprintā (8,24 sek.) par 0,04
sek. apsteidza R.Blūmuun kopā ar

I.Kazanovu pārstāvēs Baltiju lielajā

Kuopio mačā. S.lnšakovs (21,89)
unl.Soikliņš (22,22) uzvarējakatrs

savā 200 m skrējienā. Abi—ari Bal-

tijas izlasē. Savukārt sievietēmLJē-
kabsone (25,08) tikai trešā. Ar

jaunu Lietuvas rekordu (24,05) uz-

varēja A.Visockaite. Vēl vienu jau-
nu Lietuvas rekordu trīssoļlēk-
šanā (17,03 m) uzstādīja A.Raizgis.

VSolovjovs trešais (14,90 m),

bet nacionālās izlases debitants,

daugavpilietis R.Razumovskis

(14,36 m) piektais. Sievietēmvi-

sai negaidīti ceļazīmi uz Kuopiono-

pelnīja M.Lavrinoviča. Ar 12,70 m

tālu lēcienu viņa bija otrā aiz igau-

nietes VNaeris (13,25 m). Ari tre-

šā latviete G.Sproģe 12,60m.

Pārliecinoša uzvara kārtslēkšanā

A.Matusēvičam—5,20. Diemžēliz-

palika dubultpanākums, jo A.Daņi-
lovs ar 4,80 m trešais.

Aripar svētdienas startiemtikai

atzinīgi vārdijāvelta LStrekalovska

trenētajām skrējējām. Vispirms jau-

niņā J.Osetrovaar personiskā rekor-

darezultātu (2:17,02) piekāpās tikai

abām lietuviešu skrējējām uzva-

rēja I.Krakovjaka (2:10,60). Pēc tam

J.Čelnova kā ēna visu distanci seko-

ja RČistjakovai—finišā gan zaudē-

jot (9:15,8), toties ar jaunu, teicamu

personisko rekordu 9:23,0. Kā

balva ari brauciens uz Somiju.

E.Tēbelis (1:56,80) neveiksmīgā tak-

tiskā cīņā800 m distances finišāpar

0. 14 sek. palaida sev priekšā māji-

niekuRVasiļausku. Grūtāk gāja mū-

su duetam3000 mdistancē Ģ.Foge-
lim (8:38,0) un MAlksnim (8:38,7)

izskatījās, ka puišiem vēl pie-

trūkst meistarības.Uzvarētājs D.Vir-

bickis (Lietuva) finišēja pēc 8:33,4

un bijušais valcēnietisP.Loskutovs

(Igaunija) vēl pēc 0,9 sek.

Mačs noslēdzās ar ļoti emocio-

nālajiem 4 x 200 m stafešu skrējie-

niem. Ja Latvijas meitenes (I.Ozo-

liņa, A.Holste, A.Liepkalne, LJē-

kabsone) aiz Lietuvas (1:41,0) un

Igaunijas tikai trešās (1:45,1), tad

vīri (M.Zigmunds, J.Titovs, I.Svik-

liņš, S.lnšakovs) guva skaistu, pēc

skaitaastoto visas komandasuzva-

ru 1:30,1. Abi stafešu komandu

rezultāti faktiski ir ari jauni Latvi-

jas rekordi telpās. 25 disciplīnu kon-

kurencē Lietuvai l.vieta ar 221p.

(14 uzvaras), 2.vietā Latvija 177

p. (8 uzvaras, 8 otrās, 8 trešās

un diemžēl arī septiņas pēdējās

sestās vietas).
Mūsu izlasē par labākajiem atzi-

na S.lnšakovu un VGotovsku. Ce-

ļazīmes braucienam uzKuopio bez

1.Kazanova vēl nopelnīja S.lnšakovs,

I.Svikliņš, E.Tēbelis, VSolovjovs,

AMatusēvičs, G.Einbergs, LJēkab-

sone, J.Čelnova, V.Gotovska un

M.Lavrinoviča. Labu veiksmi!^

Šakils repo

un grūstās
Nacionāla basket-

bola asociācija,

24.febr. Bullets

Hauiks 92:107. Smits27,

Bleiloks 25.

Bullets sestais zau-

dējumspēc kārtas. Mū-

kijs Bleiloks uzstādīja
sezonā iemesto trīs-

punktnieku rekordu.Vi-

ņa kontā jau ir 122 pre-

cīzi tālmetieni,bet play-ofvē\ tālu.

Nets Mavericks 114:104. Koul-

mens 23, Moriss 20, Valterss un Džil-

jams pa 17; Mašbērns 32.

Jaupirmajā ceturtdaļā izjuka Dala-

sas kluba punktu gūšanas tandēms

Džamals Mašbērns un Dzims Džek-

sons, jo Džeksons guva traumu.

Magic Celties 129:103. RAnder-

sonsun E.Hārdevejs pa 27; Radža 21.

Jaupirmajā ceturtdaļā tika noraidīts

Šakils O'Nīls (parĒrika Montrosa grū-

šanu). Pirmā puslaika otrajāpusē des-

mit minūšu laikā Magic no 19:25 panā-

ca 52:32.

Heat Bulk 91:83. Raiss 24, Ov-

ens2l;Pipens 22.

Heat savā laukumānebija uzvarēju-
ši Bulk gandrīz divus gadus.

Bucks Pacers 86:98. Deiviss 21,

b.Skots 17; Mardoks 21, G.Robinsons

18.

Bucks piektais zaudējums pec kār-

tas šo komandu savstarpējās spēlēs.

Spurs Pistons 114:97. D.Robin-

sons 37, Eliots 24; Dumarss 34, Hjūs-
tons 18.

Deniss Rodmens kārtējo reizi sala-

sīja vairāk par 20 (šoreiz 21) atlēcoša-

jām bumbām.

SuperSonics Nuggets 90:86.

Šremfs 22; RViljamss 17, Rauts 16.

Nuggets trenera BernijaBikerstafa

pirmais zaudējums.
Lakers Hornets 95:93 (papildlai-

kā). Rlers 27, Divacs 25,24ari b.,Kem-

pbels 18;Mūrnings27, LDžonsons 22.

Izšķirošo grozu p,B sekundes

pirms papildlaika beigāmguva Eldens

Kempbels.
Suns Clippers 118:106. Bārklijs

25,Tisdeils 18.

Trail Blazers Jazz. Striklends 30,

Porters 22, Kersijs 18;KMelouns 26.

25.febr. Cavaliers Nets 105:102.

Ferijs 24, Kempbels 23; Moriss 30,

Dž.Viljamss 20.

Rockets Warriors 112:105. Olaid-

žuvons 38,15ad. b., Horijs 16;Spruels

30,T.Hārdevejs 24.

Clippers Lakers 83:81. Vouts 27,

Marejs 17; Divacs 20, van Eksels 16.

Pēdējās desmit šo komandu spēlēs
Lakers cieta otro neveiksmi. Pēdējās 12

sekundēs viņiem bija trīs iespējas re-

zultātu izlīdzināt, bet visi metieni bija

neprecīzi.
Bullets Kings 102:98. Vēbers 25,

Čīnijs 18; Ričmonds 32.

Pirmo reizi pēdējās astoņās spēlēs
Bullets sasniedza 100 punktu robežu.�

Alūksnē slēpo un šauj
Rīdzinieku bažas bija veltas.Alūksnē sniegavēl pietiek un Latvijas čem-

pionāts biatlonāvarēja notikt normālosapstākļos. Kungiem 10km ātrākais

bija madonietisGundars Upenieks 27:33 (1). Otarjā vietā ierindojās Oļegs

Maļuhins 27:34 (2) un trešajā lietuvietisRičards Greznovs 27:52 (1). Divu

dāmukonkurencē labākābija leva Volfa-Cēderštrēma.Anželai Bricei atkal

otrā vieta. Šodien turpatnotiks sacensības klasiskajā biatlonā>

Voins kā jaunībā, Caune kā olimpietis
Tūlītpēc profesionālajiem biatlonistiem Mežiņu trasē izgāja Latvijas

biatlona vecmeistari, kuru nebija nobiedējis pat tālais ceļš uz Alūksni.

Tāpatkā pirms 35 gadiem atkalteicamušaušanas prasmi nodemonstrēja
Visvaldis Voins, kuram tikai vienasoda minūte. Dalībniekuvidū bija ari

bijušais biatlonists un sporta žurnālists Dainis Caune (Liesma), kurš, pa-

ša vārdiemrunājot, esot šāvis kā olimpietis (11 soda minūtes) un pēdē-

jais neesot palicis>

Alūksne uzņem Eiropas ledus burātājus
Šodien uz Alūksnes ezera sākas Eiropas čempionāta un Eiropas kau-

sa izcīņas sacensības ledusburāšanāM?ne>ft>-27klasē. Tajās piedalās 18

ekipāžas no Vācijas, Zviedrijas, Igaunijas, Krievijas un Latvijas. Bija plā-

nots, ka sacensības notiks Ķīšezerā, taču laika apstākļu dēļ burātājiem

steigšus nācās meklētvēsāku vietu. TomērAlūksnes pilsētas domei un

sporta skolas vadībai īsā brīdī izdevies sportistus nodrošināt ar normā-

liem sadzīves apstākļiem>

Prūsis ceļā uz Leikplesidu
Latvijas labākajam bobsleja pilotam SandimPrūsim ar pārinieku Adri

Plūksnupāris dienāsizdevās nokārtot visas formalitātesun viņi jau devu-

šies ceļā uz komercsacenslbām Leikplesidā. Ar bobiem tur nodrošinās

sacensīburīkotāji, bet slidas būšot savējās. Lai labi slīd!4

Rodelisti pieliek sezonai punktu
ArLatvijas kausa izcīņas pēdējā posma sacensībām sezonu beiguši ka-

maniņu braucēji. Kungi. I.Juris Vočoks 2:33,991,2.Guntis Rēķis 2:24,800,

3.Sandris Bērziņš (viņš ari labākais juniors gan šajā posmā, gan kopvērtē-

jumā) 2:35,448. Kopvērtējums. l.Vovčoks 60, 2.Bērziņš 47, 3.Roberts Su-

harevs 39. Dāmas. lAnnaOrlova 2:13,959, 2.Aiva Briedē Oabākā juniore

posmāun kopvērtējumā) 2:16,373,3Jurita Šnitko 2:17,094. Kopvērtējums.
l.Šnitko 50,2.Briede 49,3.0r10va 40. Divnieki. I.AivarsPolis, Roberts Su-

harevs 1:28,387,2Juris Vovčoks, Dairis Leksis 1:28,884,3.Andis Neparts,

Sandris Bērziņš 1:29,560. Kopvērtējums. l.Polis, Suharevs 57, Vovčoks,
Leksis 54, Bērziņš Neparts 43. Jauniešiem šajā posmā un kopvērtējumā

uzvarēja Mārtiņš Rubenis, jaunietēm—KristīnePudogina (posmā) unAnita

Strelča (kopvērtējumā) un divniekiemMārtiņš Rubenis un Dainis Ļevko

(posmā) un Vilnis Ozoliņš un Jānis Možajevs (kopvērtējumā) .�

Mobilais pulks cenšas glābt hokeja spēli
Latvijas čempionātāhokejā pirmajā līgā sacentās Rīga/Aliance un RTU-

Hanza. Tablorādīja 37:12. Neatļautu spēka paņēmienu pret alincieti Bu-

dimiru Paltovu izdarīja Māris Baldonieks. Paltovs palika guļot, bet ties-

nesisVladimirsOstaņins pārkāpumu nefiksēja, un pēc trenera Vladimira

Rešetņikova rīkojuma atriebtpāridarījumu laukumā devās Sergejs Vasiļ-

jevs, Nikolajs Jakovļevs un Viktors Vodolazkis (puiši ap 1,90 m). Savu-

kārt studentiem tobrīd laukumā bija vairākkārtējais Latvijas čempions
boksā Ilgvars Jass. Nekārtības sākās arī nedaudzo skatītāju vidū.Alian-

ces atbalstītāji mēģinājuši palīdzēt gan spēlētājiem, gan izrēķināties ar

kādu studentu skatītāju rindās. To redzot, pāri apmalei meties Jass un

pāris vīriemnodemonstrējis klasisku aperkotu. Pa to laiku Latvijas hoke-

ja renesances ideologs Andris Šiliņš jau bija saistījies ar iestādēm, un,

kad komandas jau bija ģērbtuvē, Daugavas ledus hallē ieradās desmit

mobilāpulka vīri pilnā apbruņojumā. Mierināttobrīd gan vairs nebija ko.

Kautari spēles protokolā ierakstīts rezultāts 7:2 Aliances labā, tas nebūt

nenozīmē, ka attiecības šo komandu starpā ir līdz galam noskaidrotas>

Hokejistiem jāmācās uzvesties

Latvijas jaunie hokejisti oīdz 18 gadu vecumam) trenera Vladimira

Bistrova vadībā mēneša sākumā viesojās Šveicē. Tagad Latvijas hokeja

federācijai no banku zemespienācis rēķins 1000Šveices franku apmērā

par mūsu jauniešu postījumiem viesnīcā (izsisits logs, bojātas segas u.c).
Vai jaunie hokejisti nav mūsu hokeja saimniecības spogulis, kur irnepār-

traukti konflikti starp grupējumiem, kur laumā spēļu laikā skan «mātes

vārdi», bet tribīnēsallž kāds aicina «nogalināt»?^

Arkādija zaudē lietuvietēm

Baltijas basketbolalīgā dāmāmčetras labākās komandasspēlē Viļņā.

Arkādija pirmajās spēlēs zaudēja abāmLietuvas komandām ar 66:90

Kaunas Viktorijai, kuras sastāvā ir arī Dace Krūmiņa, un ar 73:87 Viļņas
Telerinai. Savukārt Minskas Horizont mūsējās uzvarēja ar 96:73.4

TTT divas uzvaras un zaudējums
Talināspēkiem mērojās Baltijas līgas «otrais ešelons». T7Tar 74:63

pieveica Sanktpēterburgas Spartak, ar 77:50 Kišiņevas Moldova un ar

54:68 zaudējaTallinas Kristina basketbolistēm.�

LBL lejasgals jau sarindojies
Latvijas basketbola līgā beigušās spēles par 9.—l2.vietu. Cīņā par de-

vīto vietu ceturtajā mačā Liepājas metalurgs ar 114:95 (51:54) pieveica

Policijas BK Ošenieks 38, Flaksas 18, Stiks 15; Losbergs 36, Jākobsons

21. Sērijā ar 3:1 uzvarēja liepājnieki. Mačā par vienpadsmito vietuZemga-
les nafta ar 117:107 (102:102,54:39) pārspēja Via/Rīga. Spolītis 25, Salna

23; ZJansons 28. Sērijā ar 3:1 uzvarēja jelgavnieki>

Jaunieši gatavojas Eiropai
1978.gadā dzimušo jauniešu izlase nopietnigatavojas Eiropas čempi-

onāta kvalifikācijas turnīram,kas aprīlī notiks Polijā. Pārbaudes spēlē ar

Rīgas Laiks basketbolistiem jaunieši zaudēja ar 128:152>

Stambulā spēlēs SWH-Brocēni pretinieki
Eiroopas klubu kausa izcīņā basketbola trešajās pusfināla spēlēs uz-

varēja abi SWH-Brocēni pretinieki apakšgrupas spēlēs. BenettonAntibā

ar 87:83 (45:28) pieveica vietējo Olimpique (Naumoskim 28, Vūlridžam

19 punkti), bet Taugres savā laukumāar 70:66(38:35) Iraklis (Peraso-

vičam 25, Grīnam 16punkti). Līdz ar to 14.martā finālā, kas notiks Stam-

bulā sacentīsies Benetton un Taugres. Tas var būt neliels mierinājums

mums, jo abas komandas varēja skatīt arī Rīgā>

LAT

LOTO
B.izloze

16,31,35, 30,21
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Maina labu divistabu dzīvokli

(istabas izolētas) Jelgavā pret divu

vai trīsistabu dzīvokli Rīgā (vēlams
centrā vai tuvu tam), ar piemak-

su.

Tā1r.331733

Pērk māju vai apbūves gaba-
lu Jūrmalā vai Rīgas apkaimē.

Tālr. 331733

Pārdodpašapkalpošanās vei-

kala kases kabbīni ar instalāciju

(Zviedrija, restaurēta).

Tā1r.229131.

ZĪMOGI
SPIEDOGI

NUMERATORI

VIZĪTKARTES

VEIDLAPAS

sia

Rīga, Marijas iela 2

Tel.,fax 281586

Veikalā «Ābelīte» 213551

Aspazijas bulv. 32

Veik.«Džūlija»,Stabu ielā 31 270103

Ogre, Brīvības ielā 27 46174

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Jēkabpilī, Ozolu ielā 3-10 21025

Gulbenē, Ābeļu ielā 8 23370

Madonā, Blaumaņa ielā 3 23370

Alūksnē, Tirgotāju ielā 11

Ventspilī, Ganību ielā 30 21323

Kuldīgā, Liepājas ielā 13 22116

Dobelē, Viestura ielā 6a 21089

Ē3 un visas rajonu centru

pirmajās pasta nodaļas, kā ari

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodaļas.



Diena
lietišķam
cilvēkam

Grozījumi likumā par civildienestu

Pēc vienas collas

dienests beidzas

Gada laikā rūpniecības ražošanas

apjoms faktiski nav samazinājies
Pēc Latvijas Republikas Valsts sta-

tistikas komitejas datiem, šā gada jan-
vārī Latvijas rūpniecības ražojumu
vērtība salīdzinājumā ar pagājušā ga-

da janvāri ir samazinājusies par 81,5

tūkstošiem latu.

Rūpniecības produkcijas izlaides

šā gada janvāra rādītājs, kas sevī ie-

tver pārskata periodā nosūtīto pašra-
žoto preču vērtību, no kuras atskaitī-

ti vērtības sastāvā ietvertie nodokļi,
kas tieši saistīti ar pārdošanu, ieņēmu-
mi no izpildītiem rūpnieciska rakstu-

ra darbiem, gatavās produkcijas krā-

jumu izmaiņas, nepabeigto ražojumu

izmaiņas un pašu vajadzībām ar uz-

ņēmumaspēkiemradīto pamatlīdzek-

ļu vērtība (šis rādītājs ietver visas ie-

kārtas, ko uzņēmums izgatavojis sa-

vām vajadzībām, kā ari iekārtu kapi-

tālo remontu un uzlabojumus, kas pa-

garina esošo pamatlīdzekļu kalpoša-

nas ilgumu vai paaugstina to ražīgu-
Ls 82 494 800.

No tā ieguves rūpniecības un kar-

jeru izstrādes apjoms ir palielinājies

par 146 tūkstošiem latu, apstrādājo-
šāsrūpniecības ražošanas apjoms sa-

mazinājies par 3021,8 tūkstošiem la-

tu, bet elektroenerģijas, gāzes un

ūdens piegāde palielinājusies par

2794,8 tūkstošiem latu.

Rūpnieciskās ražošanas produkci-

jas fiziskā apjoma indekss šā gada jan-
vārī salīdzinājumā ar pagājušā gada

attiecīgo periodu ir 85,36%.

Šā gada janvārī, salīdzinot ar pagā-

jušā gada attiecīgo periodu, vislielā-

kais pašsaražoto preču ražošanas pie-

augums irVentspils rajona rūpniecī-
bas uzņēmumiem. Vienlaikus Vents-

pils rajonā rūpniecības uzņēmumos

strādājošo skaits palielinājies par 17%.

Vislielākais strādājošo skaita pieau-

gums —par 24% —irKrāslavas rajo-

nā, kurā gan janvāri pašražoto preču
vērtība gada laikā nav mainījusies

(102%).

Salīdzinājumā ar aizvadītā gada jan-
vāri visvairāk 36% rūpniecībā no-

darbināto Aizkraukles rajona strād-

nieku zaudējuši darbu.

1995.gada janvārī nosūtīto

Latvijā pašsaražoto preču vērtība

attiecībā pret 1994.gada janvāri

(pēc Latvijas Republikas
Valsts statistikas komitejas datiem)

«Uzpumpē» kapitālu,
un banka būs liela!
Anita Smoļenska

Jebkuras
bankas vērtības

mērs ir tās pamatkapitāls.
Bankas pamatā liktā nau-

da rada priekšstatu par

bankas lielumu, un, tā kā

vairumam cilvēku daudz labāk

patīk sevi apzināties par lielas

bankas klientiem vai akcionā-

riem, tad bankai neatliek nekas

cits kā censties, lai skaitlis, kas

raksturo kapitālu, būtu lielāks.

Mazāk ambiciozi ļaudis pamat-

kapitālu drīzāk uzlūko kā drošī-

bas garantu,un viņiem ir taisnī-

ba, jo pašas bankas kapitāls pa-

tiešām ir nopietnākā garantija

darījumiem, ko banka veic ar

plašākas sabiedrības uzticēto

naudu. Ir vēl likuma un uzrau-

dzības iestāžu prasība ievērot

dažus šķietami formāluspamat-

kapitāla rādītājus, un ari tiem pa-

tiesībā ir viens mērķis drošī-

ba.

Tā nu, tiecoties pēc stabilitā-

tes priekšstata un pildot likuma

normas, banku praksē ienākusi

parādība, ko dēvē par «uzpum-

pētu» kapitālu. Šī problēma pa-

stāv visā finansu pasaulē, bet

Latvijā vistiešākā saskarsme ar

to bija Lainbankas skandāla lai-

kā, kad publiski tikaizšķetināts
konkrēts pamatkapitāla mākslī-

gas paaugstināšanas mehā-

nisms—banka izsniedza kredī-

tu firmām par pusmiljonu latu,
bet citas firmas tieši par tādu pa-

šu summu nopirka bankas akci-

jas. Tikmērbanku kuluāros klu-

sītēm runā, ka Lainbankas pus-

miljons tāds nieksvien ir salīdzi-

nājumā ar citu banku līdzīgiem

darījumiem par krietni lielākām

summām. Vai tiešāmsituācija ir

tik nepatīkama? Par to sarunā ar

Latvijas Bankas Kredītiestāžu

uzraudzības pārvaldes vadītāja
vietniekuJāni Placi.

Vai akciju kapitāla «uzpum-

pesana» Latvijas komercban-

kās ir bieža parādība?

Lainbanka ir tikai viens in-

teresants piemērs. Faktiski

500 000 latupārskaitīja no aktī-

viem uz statūtkapitālu kapi-

tāls it kā iznāca fiktīvs, bet ak-

cijas nebija fiktīvas. HarijamVo-

lodko turklāt pietika prāta pa-

ņemt šīs akcijas un ieķīlāt Lat-

vijas Depozītu bankā, kur viņš

saņēma reālu naudu. Kādreiz

stāstīja anekdoti par to, kā iz-

klaidējas padomju cilvēki, fran-

či un amerikāņi. Amerikāņi iz-

klaidējas ar mašīnām. No des-

mit mašīnāmvienaipirms krau-

jas neiedarbojas bremzes

viens nositas, deviņi smejas.
Franči izklaidējas ar sievietēm.

No desmit viena ir slima

viens ārstējas, deviņi smejas.

Padomju cilvēki stāsta politis-

kās anekdotes. No tiem desmit

viens ir čekists pēc tam de-

viņi sēž, viens smejas. Te iznā-

ca padomju variants finansu

problēmas ir visiem, izņemot

vienu, kurš par akcijām saņē-
mis skaidru naudu.

Būtībā kapitāla palielināša-
nai ir viens avots jaunradītā
vērtība jeb pelņa. Bankai A, pa-

ņemotpašas nauduun ieguldot

pamatkapitālā, jaunradītā vērtī-

ba nepieaug, un tādējādi pēc
ekonomiskās būtības banku

sistēmas kapitālu palielinātnav

iespējams. Par šo naudu, pie-

mēram, 1 miljonu latu,banka A

var arī nopirkt bankas B akci-

jas. No bankas B viedokļa tās

kapitāls ir pieaudzis, bet banku

sistēmā kopumā kapitāls nav

pieaudzis. Tikai tad, kad aiz-

ņemtā nauda atgriezīsies ban-

kāAno akcionāra peļņas,varēs

teikt, ka banku sistēmas kapi-
tāls ir pieaudzis. Likumā par ak-

ciju sabiedrībām, starp citu, ir

iestrādātanorma, ka par iegul-

dījumu kapitālā nav uzskatāma

paredzamā peļņa.
Tiek praktizēti arī sarežģītā-

ki varianti. Aizņēmējs bankā A,
kas nopirka bankas B akcijas,
tās ieķīlābankā C un par iegūto
naudu (1 miljonu) nopērk ban-

kas D akcijas. Formālibankuka-

pitāls itkā pieaudzispar 2 miljo-

niem latu. Principā šādu proce-

su var turpināt bezgalīgi, t.i., for-

māli ieguldot akciju kapitālā re-

ālu naudu, bezgalīgi «uzpum-

pēt» banku akciju kapitālu, taču

faktiski banku kapitāls nepalie-
linās. Un rtav nozīmes, kurā ban-

kā kredītu noformē tajā pa-

šā, kur akcijas pērk, vai kādā ci-

tā. Praksē tas viss notiek mas-

kētākā veidā un daudz kompli-
cētāk—caurdaudzāmsaistītām

personām, firmām, bankām.

Daži iemanās taisīt ari tādu

gājienu kā absolūto fikciju, kad

neviens neko neiemaksā un at-

dot negrasās, jo jau iepriekš pa-

redzēta kombinācija, ka viss būs

fikcija. Vienlaikusar kredītutiek

noformētaakciju apmaksa uz šā

kredīta rēķina un, drošs paliek

drošs, šīs akcijas vēl tiek nofor-

mētas par ķīlu šim pašam kre-

dītam. Vienkāršiun ģeniāli. Tur-

klāt bankas darbinieki cenšas

mums iestāstīt, ka tādikredīti ir

100% droši, jo toneatdošanas ga-

dījumā banka pārņemsieķīlātās

akcijas. «Uzpumpēts» kapitāls
tas skan vēl labi, bet šajā ga-

dījumā tā vispār nav.

Vai statūtkapitāla palieli-

nāšana ar savas vai citas ban-

kas kredītiem ir sodāma rī-

cība?

Arī bankasmums prasa, ku-

rā likumā rakstīts, ka tā ne-

drīkst. Es parasti atsaucos uz

minēto likumu par akciju sa-

biedrībām. Taču runa nav par

likumu, betekonomisko būtību

šādā veidābanku kapitāls ne-

palielinās.

Jānis Placis. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

DRĪZUMĀ

Valsts izlaidis sešu mēnešu

iekšējā aizņēmuma parādzīmes
Baiba Melnace

Rīga, 24.febr.Finansu mi-

nistrija nolēmusi sākt jaunu
valsts iekšējā aizņēmuma pa-

rādzīmju emisiju tās būs

pusgada (sešu mēnešu) valsts

parādzīmes, preses konferen-

cē piektdien informēja Finan-

su ministrijas Vērtspapīru de-

partamenta direktore Maija

Kubli.

Pirmāpusgada parādzīmju
izsole paredzēta jau I.martā,

tajā tiks piedāvātas parādzī-
mes par 2 miljoniem latu, un

to dzēšanas termiņš būs

I.septembris. Pašlaik, kā zi-

nāms, Latvijas kredītiestādēm

valsts aizņēmuma parādzīmju
izsolēs tika piedāvātas 28 die-

nu (viena mēneša) un 91 die-

nas (trīs mēnešu) parādzī-
mes.

Ari jauno parādzīmju emisiju

un iegādi noteiks pēc tiem pa-

šiem noteikumiem un normatī-

viemkā vienauntrīsmēnešu pa-

rādzīmju emisiju, darbosies ari

Latvijas Bankas sekundārais pa-

rādzīmju tirgus, teica M.Kubli.

Pagaidām nav skaidri noteikts,

cik bieži pusgada parādzīmes
tiks piedāvātas izsolēs, tas būšot

atkarīgs no valsts aizņēmumu

programmas, budžeta deficīta

lieluma un kredītiestāžu intere-

ses. Pēdējā laikāvienaun trīsmē-

nešu parādzīmju piedāvājums iz-

solēs bija mazāks nekā pieprasī-

jums pēc tām, tādēļFinansu mi-

nistrija ir pārliecināta, ka kredīt-

iestāžu interese par jaunajām pa-

rādzīmēmbūs visai liela.

Pusgada valsts parādzīmju

pārdošana notiek visāpasaulē,
teica M.Kubli, un tas irviens no

īsākajiem termiņiem. Sākumā

Latvijā tika ieviestas īsāka ter-

miņaparādzīmes, jo finansu sis-

tēma vēl nebija tik stabilakā ta-

gad. Pirmā28 dienu parādzīm-

ju izsole notika 1993.gada 15.de-

cembī, un tajā nopirka parādzī-

mes par 1,6 miljoniemlatu (pie-

dāvājums bija par 16 miljoniem

latu). Savukārt pirmā 91 dienas

parādzīmju izsole notika

1994.gada ll.maijā, tajā no pie-

dāvātajām parādzīmēm par 2,8

miljoniem latu nopirktas gan-

drīz visas par 2,7 miljoniem
latu.Pēdējā laikāabu veidu pa-

rādzīmju pārdošanas diskonta

likme nepārtraukti krītas, jo fi-

nansu situācija un inflācija Lat-

vijā ir stabila, samazinās ari ban-

ku depozītu un kredītu likmes,

un banku pieprasījums pēc

valsts parādzīmēm kā pēc dro-

šākajiem vērtspapīriem pieaug,

pārsniedzot piedāvājumu>

Privatizācijas aģentūra apstiprinājusi institūta

Rūpnīcprojekts privatizācijas noteikumus
Rīga, 24.febr. (BNS) Lat-

vijas privatizācijas aģentūra
(LPA) ir apstiprinājusi Latvijas
valsts rūpniecības uzņēmumu
projektēšanas institūtaRūpnīc-

projekts privatizācijas pamat-

principus, sadalot to atseviš-

ķos objektos, BNS informēja
LPA ārējo sakaru grupas spe-

ciāliste Viviana Brēmere.

InstitūtaRūpntcprojekts gal-
veno ēkuRīgā, KValdemāraie-

lā 38, nosacītā cena ir 338 137

lati. Noteikts, ka ēka tiek pār-
dota uz nomaksu, maksājot 50%

privatizācijas sertifikātos un

50% lātos.

Paredzēts, ka maksājumi

privatizācijas sertifikātos jāveic
sešu mēnešu laikā pēc tam,kad

noslēgts līgums, savukārt atli-

kusī maksājumu daļa latos vei-

cama proporcināli piecu gadu
laikā pēc pirkuma līguma no-

slēgšanas, maksājot par katru

mēnesi līdz nākamā mēneša

15.datumam.

Pilnas īpašumtiesības uz ob-

jektu pircējs iegūs tikai pēc vi-

su maksājumu nokārtošanas.

Savukārt Rūpnīcprojekta la-

boratorijas korpusa Rencēnu

ielā 6 nosacītā cena ir 60 000

latu, un jānorēķinās tikai latos.

Kā paskaidroja V.Brēmere, arī

šo objektu pārdos uz nomaksu,

izpērkot to trīs gadu laikā. 10%

no objekta pārdošanas cenas ir

jāsamaksā desmit dienu laikā

pēc pirkuma līguma parakstī-
šanas.

Pilnas īpašuma tiesības pre-

tendents iegūs līguma noslēg-
šanas brīdī.

Pretendentu pieteikšanās

termiņš noteikts divas nedēļas

pēc sludinājuma publicēšanas
laikrakstā Latvijas Vēstnesis.*

Viens stends Hannoveres izstādē VEF
Ēriks Matulis

Rīga, 24.febr. 1994.gadā

izstrādāto ciparu tehnikuakci-

ju sabiedrība VEF prezentēs

starptautiskajā Hannoveres iz-

stādē. Izstāde notiks no 8. līdz

15.martam, Dienai teica rūpnī-

cas VEF—KT direktors An-

drejs Prokopovičs.
VEFstendā izstādīs ciparu

telefonu centrāles Kvants ar

abonementu ietilpību no 50

līdz 10 000 numuriem, lauku

centrāles Cīrulis ar ietilpību 50

līdz 100 numuriem,operatīvās

dispečeru sakaru sistēmas, ci-

paru centrāles ar ietilpību no

64 līdz 124 numuriem, speciā-

lo dispečeru aparatūru ar ie-

tilpību 64 numuriun jaunos te-

lefonu aparātus DUO, kas var

strādāt frekvenču un impulsu
režīmā.

«Mūsu izstrādājumi ir lēti,

salīdzinot ar rietumu produk-

ciju, arī kvalitāte tuvojas rietu-

mu līmenim,» teicaAProkopo-
vičs. VEF kādreiz bija vienīgā

institūcija, kas Austrumeiropā

nodarbojās ar vienotas teleko-

munikāciju sistēmas izstrādā-

šanuvisai Austrumeiropai. «Iz-

stādē rādīsim, kas ir sasniegts

un kas ir jauns,» sacīja A.Pro-

kopovičs. Speciāli izstādei ir

sagatavota filma par VEF teh-

noloģisko procesu.

A.Prokopovičs informēja,

ka šogad ar Krievijas uzņēmu-

miem noslēgtie līgumi paredz

telekomunikāciju iekārtu pie-

gādi Krievijas uzņēmumiemšā

gadapirmajos mēnešos par tris

miljoniem latu, kas ir pusotru

reizi vairāk nekā 1994.gadā ko-

pumā. Krievijas valdības pie-

ņemtie lēmumi par telekomu-

nikāciju sistēmu modernizāci-

ju ir labvēlīgi VEFun nākotnē

var pilnībā nodrošināt VEF ar

darbu, diemžēl to realizēšanai

trūkst apgrozāmo līdzekļu, tei-

ca A.Prokopovičs.4

Dolāri par latu 1.87

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī
4.7

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu
skaits (pēc LURSOFT datiem) 113

Vidējā sertifikātu cena 3.02

Ilgtermiņa kredītus var

saņemt ne tikai ķīlu
zīmēs, bet arī naudā
Valdis Jalinskis

Ilgtermiņa kreditēšana Latvijā

pagaidām vēl irmaz izplatīta, tur-

klāt lielākā daļa ilgtermiņa nau-

das resursu nāk no ārvalstu aiz-

devumiem. Daudzās Rietumeiro-

pas
valstīs ilgtermiņa kreditēša-

nai plaši izmanto hipotekāro aiz-

devumu sistēmu. Eiropas Savie-

nības unEiropas Brīvās tirdznie-

cības asociācijas valstīs darbojas
135 hipotēku bankas, kas emitē-

jušas ķīlu zīmes 400 miljardu
ECU kopvērtībā.

Katru mēnesi par

hipotekāriem aizdevumiem

interesējas
līdz 100 cilvēku

Tā kā ķīlu zīmes irvērtspapīri ar fiksētu

ienākumulikmi, atšķirībā no akcijām ķīlu

zīmju turētājam nav speciāli jāseko dažādu

uzņēmumuun firmu saimnieciskajām prog-

nozēm peļņas ieguvē, kas jādara akciju tu-

rētājam.
Kā Dienai pastāstīja Latvijas Hipotēku

un zemes bankas padomes priekšsēdētājs
Arnis Kalniņš, banka 1994.gada jūlijāpēc
54gadu pārtraukuma Latvijā izlaida ilgter-

miņa vērtspapīrus ķīlu zīmes ar 20%

augļu likmi Ls 100 un Ls 1000 nomināl-

vērtībā.

Ilgtermiņa hipotekāro aizdevumuvar sa-

ņemttikai tie, kuru īpašums irreģistrēts ze-

mesgrāmatā. Aizdevumalielums ir ierobe-

žots ar60% no ieķīlātā nekustamā īpašuma

tirgus vērtības. leķīlājamā nekustamā īpa-
šuma novērtējumu veic bankas padomes
apstiprinātie taksatori. Bez nekustamāīpa-
šumagarantijas banka pieprasa arī saimnie-

ciskās darbības plānu, ko pārbauda, arī iz-

braucot «uz vietas», kā arī ievācot publiski

pieejamās ziņas vietējās pašvaldībās par

kredīta prasītāja iepriekšējo uzņēmējdarbī-
bu. Kā atzina AKalniņš, katru mēnesi ar lū-

gumiem pēc ilgtermiņa aizdevumiem ban-

kā iegriežas 70—lOO cilvēku, bet tikai ne-

daudziem ir nopietns saimnieciskās darbī-

bas plāns.

Ilgtermiņa aizdevumi

par 150 tūkstošiem latu

Pašlaik apgrozībā ir ķīlu zīmes ar 150

000 latu nominālvērtību. Aizdevumu ter-

miņš 3 —9gadi. AKalniņš: «Tas nav daudz,

tomēr jāņem vērā, ka aizdevumu lielumu

nosaka arī Latvijas Bankas normatīvi par

kredītu lielumaattiecībupret kapitālu, kā

arī tas, ka apgrozībālaistoķīlu zīmju nomi-

nālvērtibanedrīkst pārsniegt bankas pašu

kapitālu vairāk par 30 reizēm. Lai gan

1994.gada valstsbudžetāLatvijas Hipotēku
un zemes bankas pamatkapitāla palielinā-

šanai bija paredzēti divi miljoni latu, tomēr

šī naudatika novirzīta citiemmērķiem un

joprojām bankas pamatkapitāls ir 100 000

latu.» Kopā banka izsniegusi aizdevumus

par 650 tūkstošiem latu.

Paredzams, ka šā gada beigās hipotekā-
ro aizdevumu apjoms sasniegs ap diviem

miljoniem latu. To sekmēs arī arvien pie-
augošais zemesgrāmatā reģistrēto nekus-

tamo īpašumu turētāju skaits.

Agrāk banka izsniedza aizdevumus tikai

ķīlu zīmēs un pašam aizņēmējam vajadzē-

ja domāt,kam šos vērtspapīrus realizēt.Ta-

gad ilgtermiņa kredītus izsniedz arī naudā

un banka pati uz hipotēkas pamata realizē

ķīlu zīmes.

Sākumā ķīlu zīmes tika realizētas ze-

māk par nominālvērtību, tagadpārdošanas

kurss jau sasniedzis nominālu un varētu

pat pieaugt. Tagad ķīlu zīmju augļu likme

ir tuva (vai pat lielāka) vidējam depozītno-
guldījumu procentam, bet bankas izlaiža-

mo nākamo sēriju augļu norma pakāpenis-
ki mazināsies, tuvojoties Rietumeiropas
valstu hipotekārokredītiestāžu izlaisto ķī-
lu zīmju vidējam ienesīguma līmenim.

A.Kalniņš uzskata, ka, lai samazinātu kre-

dīta procentus, valdība varētu noteikt da-

žas prioritārās tautsaimniecības nozares,

projektus, kam daļēji kredīta procentus

no dažādiem avotiem caur banku varētu

subsidēt, t.i., ķīlu zīmju īpašniekiem varē-

tu maksāt augstākus procentus nekā kre-

dītprocents aizdevuma saņēmējam (+ ban-

kas izdevumi), un starpību starp šīm lik-

mēm segtu valsts.

Augļu likme

par ķīlu zīmēm 20%
Banka garantēizmaksāt investoram (ķī-

lu zīmes īpašniekam) regulāru ienākumu,
kas atbilst ķīlu zīmē norādītajai augļu nor-

mai procentos (divas reizes gadā pa 10%)

no ķīlu zīmes nominālvērtības, un ķīlu zī-

mes nominālvērtībasapmaksu noteiktāter-

miņā.
Lai aizsargātu ķīlu zīmes īpašnieka eko-

nomiskās intereses no lata kursa svārstī-

bām, apmaksājot ķīlu zīmes nominālvērtī-

bu un tās augļus, banka koriģē maksājumu
ar lata kursa izmaiņas koeficientu, kas ir at-

tiecība starp Latvijas Bankas noteiktoECU

kursuķīlu zīmes izlaides dienāun ECUkur-

su ķīlu zīmes vērtības vai augļu apmaksas
pirmajā dienā.�

Arnis Kalniņš: «Pašlaik ilgtermiņa
kredītus izsniedz arī naudā

un banka pati uz hipotēkas
pamata realizē ķīlu zīmes.»

Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

ķīlu zīme

Turpinājums B.lpp.

27.februaris



Jūs revīzijās šādus gadīju-

mus atklājat?
Jā, bet ir grūti atklāt kopsakarī-

bas, jo šajos darījumos iesaistītas

daudzaspersonas un firmas. Bieži

vien bankas atsakās uzrādīt savu

akcionāru, t.i., uzņēmumu īpašnie-

kus, vai arī pašas tos nezina. Uzņē-

mumureģistrā irpieejama informā-

cija par a/s dibinātājiem, betne par

pašreizējiem īpašniekiem. īpašnie-
ku maiņa jāreģistrē tikai a/s akcio-

nāru reģistrā.
Līdz šāgada I.janvārim LB pār-

baudīja tikai dibinātājus.Arakcijām
bankas varēja tirgoties,kā grib, ne-

prasot atļauju LB, un jaunosakcio-

nārus mēs konstatējam tikai post

factum. No šāgada licencēšanas no-

teikumos paredzēts: ja akcionāru

maiņas rezultātā kāds vēlas iegūt

vairāk par 10% balsstiesīgo akciju,
tas var notikttikai arLB atļauju.

Kā LB reaģē, atklājot ar kre-

dītiempalielinātu pamatkapitālu?
Tā kā no juridiskā viedokļa

mums nav pamata teikt, ka akciju

emisija nav notikusi, un mēs apzi-

nāmies, ka galvenais ir bankas pa-

šu kapitāls (pamatkapitāls, ieskai-

tot peļņu un zaudējumus), galvenā
vērība tiek pievērsta pašu kapitāla
reālās vērtības noteikšanai. Pro-

tams, banka tiekbrīdināta, ka šādi

kapitālu reāli paaugstināt nevar, lai

gan sabiedrība caur presi jau ir sa-

ņēmusi informāciju parbankas kār-

tējo statūtkapitāla palielinājumu.
Jūs bieži sūtāt brīdinājumus

bankām, ka jāpalielina pamat-

kapitāls?
Tā kā līdz 1995.gada pārskata

apstiprināšanai banku minimālais

kapitāls noteikts 100000 lati, mums

nācies prasīt atjaunot zaudēto ap-

maksāto kapitālu.
Tam pamatkapitāla rādītājam,

kas fiksēts Komercbankuasociāci-

jas sagatavotajās banku reitingu ta-

bulās, ir jēga vienīgi dibināšanas

brīdī. Ja bankas ieņēmumi ilgāku
laikunesedz izdevumus, reālaispa-

matkapitāls sarūk. Daudzās bankās

ir šāda situācija, bet avīzēs tik dru-

kā sākotnējo kapitālu. Patiesībā tā

ir cilvēku mānīšana. Japarādītu pa-

šu kapitālu, aina Latvijas komerc-

bankās būtu pavisam citāda. Bez

bankas ziņas mēs šos rādītājus ne-

drīkstam publicēt, bet komercban-

kas saprotamu iemeslu dēļ kavējas

to darīt. Vienīgā iespēja ir auditoru

apstiprināts gada pārskats, kam jā-

būt iesniegtamLB līdz 31.martam

un kas komercbankāmir jāpublicē.

Pērn bankas dažkārt avīzēs publi-

cēja nepatiesu informāciju. Kad

mēs pārmetām, aizbildinājās ar vi-

sādām muļķībām, ka, piemēram,

kurjers aiznesis uz redakciju nepa-

reizo bilanci. Šogad būsim daudz

stingrāki un sabiedrību dezinfor-

mēt neļausim.
Lai gan, sastādot gada pārska-

tu, paveras iespēja bilanci «uzspod-
rināt», ko vietējiezvērināti revidenti

nespēj atšifrēt. Šogad LB ir atļāvu-
si veikt gada auditu tikai dažiem

pārbaudītiem revidentiem. Pagai-

dām drošāk irpaļauties uz bankām,

kurās pārbaudi veic starptautiska
auditorfirma.

Mēs iezīmējām diezgan bēdī-

gu ainu.Vai mums irkāda per-

fekta banka, kurai nav bijušas

problēmas ar pamatkapitālu?
Ir, un ne viena vien, bet es ne-

gribētu tās reklamēt.

Esmu dzirdējusiviedokli, ka

LB prasības ir nepamatotiaug-

stas, ka tās grūti ievērot pat lie-

lākajām komercbankām un tā-

dēļ bankas spiestas izdarīt pār-

kāpumus. Uz kādiem apsvēru-
miem balstās starp pašu kapi-
tālu un aktīviem noteiktā attie-

cība 1:10?

Tas ir mīts, ko radījuši baņķie-

ri, laiattaisnotu LB normatīvu ne-

ievērošanu. LB normatīvu pamatā

irEiropas savienības direktīvas. Da-

žos gadījumos LB normatīvi ir

daudz liberālākinekā citur Eiropā,

piemēram, ierobežojums kredītuiz-

sniegšanā ar banku saistītai perso-

nu grupai. ES direktīvā teikts, ka

bankas pašu kapitāla un ieguldīju-

muriska aktīvos attiecībaijābūt ne

mazākaikā 8%. Cik manzināms, pa-

rasti šis rādītājs ir augstāks. Piemē-

ram, Lielbritānijā pieejakatraiban-

kai ir individuāla—jo sīkāka un ne-

drošāka banka, jo lielāks tiek no-

teikts kapitāla pietiekamības līme-

nis—no 11% līdz 18%.

Otrs baņķieru radīts mīts ka

Eiropasnormatīvi navpiemērojami

Latvijā, jo tie ir pārāk stingri mūsu

apstākļiem. Manuprāt, ES banku

darbības minimālie normatīvi tie-

šām Latvijā pašreiz nav piemēroja-

mi, taču ne tāpēc, ka ir pārāk stin-

gri, bet gan tāpēc, ka pārāk vāji>

NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 24.februārī

Latvijas Bankas bezskaidras naudas

pirkšanas un pārdošanas kurss

27.februārī

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 27. februāra līdz 5.martam

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru

UBBR sāk pārdot
American Express

ceļojuma čekus
Valdis Jalinskis

Rīga, 24.febr. Kā Dienu infor-

mēja Union Baltie Bank in Riga
(UBBR) attīstības un mārketinga

daļas vadītājs Ilmārs Delle,no šā ga-

da l.marta Union BaltieBank inRi-

gaklientiemsāk piedāvātAmerican

Express ceļojuma čekus. Ceļojuma
čekus klienti var iegādāties trijās va-

lūtās: USD, DEM un GBP. Par pār-

dotajiem čekiem banka ieturēs 1%

komisijas rtaudu.

Līdz šim banka izsniedza Tho-

mas Cook ceļojuma čekus, kā ari

UnionBaltieBank in Riga norēķi-

nu čekus, kas tiek pieņemti uz in-

kasso jebkurā bankā pasaulē, jo ir

akceptēti lielākajā ASV bankā

Republic National Bank of New

York.Banka pieņem un izsniedz ari

skaidru valūtu pret Thomas Cook,

American Express un citiemceļoju-

ma čekiem, par to ieturot2% komi-

sijas naudu no izsniedzamās sum-

mas>

Jauni noteikumi vekseļu
izrakstīšanai un apgrozībai
Valdis Jalinskis

Otrdien
Ministru kabinets

apstiprināja vekseļu iz-

rakstīšanas un apgrozī-

bas noteikumus. Sie no-

teikumi papildinās un precizēs pie-

ņemto vekseļu likumu.

Noteikumosskaidroti gan termi-

ni, gan vekseļu apgrozības būtība.

Atgādinām, ka vekselis ir vērtspa-

pīrs, kas dod tāīpašniekamneapstrī-

damas tiesības prasītno vekseļa de-

vēja vaiakceptētajā samaksāt noteik-

tu naudas summu noteiktā terminā

un vietā. Vekseli var izrakstīt un laist

apgrozībā jebkura maksātspējīga fi-

ziska vai juridiska persona. Fiziskām

personām, kas izraksta vekseli, jā-
būt rīcībspējīgām.

Vekseli var izdottikai vienaiper-

sonai, kas ir pirmais vekseļa ņē-

mējs, turklātvekseli nevar izrakstīt

«uzrādītājam».
Vekselī obligāti jānorāda vekse-

ļa izrakstīšanas datums, izrakstīša-

nas un maksāšanas vietaun laiks.

Vekseļa turētājs var prasīt vek-

seļa samaksu tikai latos (izņemot
tos gadījumus, kad vekseļa devējs
vekselī noteicis, ka samaksa izda-

rāma noteiktā valūtā). Ja vekselis

izrakstīts ārvalstu valūtā, tas samak-

sājams latos pēc vekselī norādītā

kursa, bet, jatāds vekselī nav norā-

dīts, pēc samaksas vietas kursa.

lestājoties vekseļa samaksas ter-

miņam, vekseļa turētājam vekselis

jāuzrāda samaksai vekseļa devējam

un (vai) citām par vekseļa samak-

su atbildīgām personām. Javekse-

lis netieksamaksāts noteiktātermi-

ņā, notārs (pagastos un pilsētās,
kur nav notāra —pagastapadomes
vai pilsētas padomes priekšsēdētājs
vai viņa pilnvarota persona) izdara

protestu. Ja vekselis nav apmak-

sāts, parāda piedziņu var vērst pret

parādnieka kustamo un nekustamo

mantu. 4

Vācijas—Latvijas banka iesaistās ķīlu
zīmju tirgū
Valdis Jalinskis

Rīga, 24.febr. (BNS) Kā Die-

nu informēja Vācijas—Latvijas ban-

kas mārketinga daļas vadītāja Kris-

taGrintāle, Vācijas—Latvijas banka

ir pirmā komercbanka, kas iesaisti-

jusies ķīlu āmju tirgū. -Banka pie-
dāvā iegādātiesLatvijas Hipotēku un

zemes bankas ķīlu zīmespar to no-

minālvērtību—lOOO latiem.Ķīlu zī-

mes dod tā īpašniekam garantētu20%

ienākumu gadā. Kā uzskata banka,

ņemotvērāapmaksāto ķīlu zīmju no-

minālvērtību un izmaksājamo pro-

centu piesaisti ECU, ķīlu āmju valū-

tas risks ir minimāls.�

Deutsche Bank

veic Latvenergo
darbības

novērtējumu
Valdis Jalinskis

Valsts
akciju sabiedrība

Latvenergo dažos reģio-
nos pašlaik ir monopo-

lists siltumapgādes un

elektroenerģijas apgādes jomā. Kā

Dienaipastāstīja Latvenergo infor-

mācijas daļas vadītāja vietnieks

Rems Razums, visa siltumapgādes
sistēma tagad ir orientēta uz lielu

patēriņu, t.i., paredzēta lētu Krievi-

jas energoresursu izmanošanai.

Visas siltumapgādes iekārtas ir

nolietotas, tuvākajā laikā nepiecie-
šama vispirms TEC-2un Daugavas

kaskādes rekonstrukcija, otrkārt,

Rīgas siltumcentrālesunTEC-1 re-

konstrukcija un jaunas siltumcen-

trāles būve Liepājā. Tāpēc, lai no-

vērtētu situāciju un noteiktu nākot-

nes perspektīvas un nepieciešamo

investīciju apjomu, tika pieaicināti

ārvalstu speciālisti. Eiropas savie-

nība finansēja un ERAB organizēja

tenderupar Latvijas siltumapgādes
izvērtēšanu.Tenderātiesības veikt

izvērtēšanu ieguva VācijasDeutsche

Bank, kuras pārstāvji pagājušajā ne-

dēļā iebraucaRīgā. Latvenergo eko-

nomiskās, sociālās, tehniskās u.c.

iespējas vācu speciālisti pētīs 3

4 mēnešus. Šis pētījums ERAB iz-

maksās 0,5 miljonus ekiju.
Pēc pētījuma beigām Deutsche

Bank iesniegs memoranduLatvijas

valdībai, kurā ieteiks savus secinā-

jumus, un tad valdībalems, kā tālāk

varētu attīstīties siltumapgāde un

energoapgāde. Kāuzsvēra.Latvener-

gopārstāvji, viņi esot ieinteresēti at-

klātībā un labi speciālisti. Visi patē-

rētāji varētu spriest parprojektu jau

pirms pieņemšanas, unnebūtu tā kā

ar telekomunikāciju projektu, kad

diskusija sākas tikai pēc tam. Latv-

energo uzskata, ka uzņēmumājāveic

rekapitalizācija (privatizācija ar sta-

tūkapitāla piesaistīšanas metodi).

Akciju kontrolpaketei (vismaz 51%)

jāpieder valstij, betpārējos varētu no-

dotprivātkapitālam. Tā kā investīci-

jasnepieciešamas vairākusimtu mil-

jonu dolāru apjomā, tad tās droši

vien būtu ārvalstu sabiedrības. Pri-

vātā kapitāla piedalīšanās ļautu ne

tikai piesaistīt papildu līdzekļus, bet

ari samazinātuatkarību nopolitiskās

situācijas maiņām, kad tarifi bieži

vien tiek mainītivienasvai otras gru-

pas interesēs. Siltumapgādei un

elektroenerģijai tad būtu cena (at-

karīga no pieprasījuma un piedāvā-
juma), nevis tarifi>

Lietuva atsākusi

subsidēt

lauksaimniecību
Viļņa. 24.febr. (BNS) Pēc gan-

drīz divu gadu pārtraukuma Lietu-

va atsākusi lauksaimniecības pro-

dukcijas subsidēšanu. Tikai šogad
vien šiem mērķiem tiks piešķirti
vairāk nekā 100 miljoni litujeb vie-

na trešdaļa no visiem Nacionālajai
lauksaimniecībasprogrammaipie-

šķirtajiem līdzekļiem.
Ar valdības lēmumu ir noteiktas

subsīdijas lopu un piena iepirkša-
nai. Lauksaimniecības produkcija
Lietuvā tikasubsidētalīdz 1992.g-
ada novembrim. Lauksaimniecības

ministrijas darbinieki uzskata, ka

subsīdijas ieviestas, lai uzlabotu

zemnieku stāvokli un netiktu pa-

augstinātas lauksaimniecības pro-

dukcijas cenas. Pasaules banka ir

atbalstījusi subsīdijas, bet tāprasa,
laivaldībaneregulētulauksaimnie-
cības produkcijas cenas>

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)
Procenti par depozītnoguldījumiem gadā
Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

ķ lietišķam

p cilvēkam PIRMDIENA, 27.FEBRUĀRIS; 1995

«Uzpumpē» kapitālu, un banka būs liela!
Turpinājums no 7.lpp.
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Valūta Igaunija

(EEK)

Lietuva

(liti)

Latvija*

(naudas vienības

par latu)

1 ATS 1.14 0.38 0.0518

1 AUD 8.76 2.96 0.396

1 BEF 0.39 0.13 0.0177

1 CAD 8.40 2.87 ■H I I ■
1 CHF 9.47 3.19

1 DEM 8.00 2.71 0.365

1 DKK 2.03 0.68 0.0922

1 ECU 15.04 5.07 0.682

1 EEK 1 0.34 0.0456

100 ESP 9.19 3.09 0.414

1 FIM 2.58 0.88 0.11 8

1 FRF 2.30 0.78 0.1040

1 GBP 18.80 6.37 0.852

100 ITL 0.74 0.25 0.0329

100JPY 12.22 4.12 0.552

1 LTL — 1 0.134

1 NLG 7.13 2.42 0.325

1 NOK 1.83 0.62 0.0827

1 SDR 17.66 5.96 0.7997

1 SEK 1.62 0.55 0.0738

1 USD 11.87 4.00 0.536

* LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamām

valūtām 27.februārī

Valūta iepērk pārdod

1 Vācijas marka 0.3612 0.3685

10 Francijas franki 1.0296 1.0504

1 sterliņu mārciņa 0.8432 0.8602

100 Japānas jēnas 0.5469 0.5579

1 ASV dolārs 0.5304 0.5411

l l

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1000 0.0460

Kazahija 1000tenga 9.01

Azerbaidžāņa 0.124

Krievija 1000 . 0.123

Uzbekija 1 sums 0.0215

Gruzija 0.413

Armēnija 1000drami 1.32

Turkmēnija 1000 manats 2.75

Moldova 1 leja 0.122

Tadžikija 1000 0.123

Ukraina 1000 000

1 ' 1

Valūtas vienību skaits vienā ASV dolārā

Ņujorkas biržā 24.februārī

Apvienoto Arābu Emirātu dirhemi 3.6710

Argentīnas peso

Austrālijas dolāri

Austrijas šiliņi 10.342

Beļģijas franki 30.37

Brazīlijas reāli 0.8500

Čehijas kronas 27.07

Dānijas kronas M—.-f:»»Mļ
Dienvidāfrikas randi

Dienvidkorejas voni 788.40

ECU 0.7862

Ekvadoras sukrē 2402.50

Ēģiptes mārciņas 3.3920

Filipīnu peso 25.42

Francijas franki 5.1375

Grieķijas drahmas 232.30

Holandes guldeņi 1.6526

Honkongas dolāri 7.7308

Indijas rūpijas 31.340

Indonēzijas rūpijas 2215.50

Īrijas mārciņas

Izraēlas šekeļi

Itālijas liras 1617.60

Japānas jenas 96.80

Jaunzēlandes dolāri 1.5815

Jordānijas dināri 0.69502

Kanādas dolāri 1.3940

Kolumbijas peso 855.85

Krievijas rubļi 4407.00

Ķīnas juaņi 8.4329

Libānas mārciņas 1640.00

Malaizijas ringiti 2.5533

Meksikas peso

Norvēģijas kronas

Pakistānas rūpijas 30.35

Peru soli 2.220

Polijas zloti 2.42

Portugāles eskudo 152.61

Šauda Arābijas riāli 3.7500

Singapūras dolāri 1.4525

Slovākijas kronas 30.30

Somijas markas 4.5380

Spānijas pesetas 129.05

Sterliņu mārciņas

Šveices franki

Taivanas dolāri 26.36

Taizemes bati 24.93

Turcijas liras 41375.32

Ungārijas forinti 111.92

Urugvajas peso 5.85

Vācijas markas 1.4695

Venecuēlas bolivāri 169.870

Zviedrijas kronas 7.2620

1 1

STRUŽĀNUKŪDRA FABRIKA

itii

Baznīcas iela 4a,

Rīga, LV-1050

Tālr. 221026,

tālr./fakss (371) 8821399

Tukuma rajona valsts uzņēmuma Agroķīmija
privatizācijas'komisija

1995. gada 13. martā pīkst. 10

pārdod izsolē nekustamo mantu:

mehāniskās darbnīcas (972 kv. m) un kantora ēku (648 kv. m) - Ls 34000,
lauksaimniecības mašīnu novietni (790 kv. m) - Ls 11000,
šķidro komplekso minerālmēslunoliktavu - Ls 12460,
degvielas izsniegšanas un uzglabāšanas noliktavu - Ls 8500,
arkveida angāru (450 kv. m) - Ls 7000,
caurlaides kantora ēku (330 kv. m)- Ls 4200,
kā arī citas mantas

pīkst. 14 pārdod izsole kustamo mantu:

traktorus T-150 K

K7Ol

MTZB2

T4O

buldozerus Dz42G

ekskavatoru PEOI,O Karpatec
E03322 (remontējams)
autogreideri D-399

traktoru pašizgāzēju,
puspiekabes IPTS (101)
organikas izkliedētāju PRT-10

metināšanasagregātu
(pārvietojams, ar dīz. dzin.)
a/m Kamaz5511

a/m/Camaz 55102

a/m GAZ 53

(degv. vedējs, 46401)

GAZ 66 (ar dīz. dzin., furgons)
GAZ 52 furgons)
UAZ4S2

Izlaiduma gads
1983.-1991,g.
1989.g.
1986.g.
1991.g.
1985.-1987.g.
1989.g.

1988.-1990.g.
1988.-1991,g.

1989.g.
1985.-1991 .g.
1987.-1988.g.

1979.-1985.g.
1981.g.
1979.g.

UAZ469 1981.g. 300
a/m IZ-2715 1982.-1987.g. (70-350)
autoceltni AK-75 1970.g. 400

a/m piekabes DARZ-OPS-4 1987. g. 30

GKBBI9 1987. g. 200

GKBBI9 1992.g. 200

HTV 8528 borta GKB 1987. g. 400

CZAPBS27 1988. g. 500

treileri 1991.g. 400

un citas mantas.

Sīkāka informācija un dalībnieku reģistrācija Tukumā, Zemītes ielā 16, v/u
Agroķīmija.
Talr. 24235,29380.

(cena Ls)
125-700
1000

400

400

300-350

1000

200

400

150-250

200-250

350

400-1100

700-1000

600
400

350

250

350

300

300

(70-350)

ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLAS

HORIZONTĀLAS

RULLO",

MARKĪZES,
AIZSARGSLEGI

201087, 281869, 287375

A/S LATVIJAS FINIERIS

darbam kokapstrādes cehā' steidzīgi vajadzīgi:

[ I galdnieki,

kokapstradeš^r^šmsWā^nielsS

ģallG^ā^
TgSSIJpa tālrum-ļßļļP
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TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Muitas noliktavas Latvijai
varētu kļūt par perspektīvu
tautsaimniecības nozari
Jānis Aizpors

Esam
jau sapratuši, ka Lat-

vijai ir jākļūst par tranzī-

ta valsti. Taču ar saprat-
ni vien nepietiek, tas ari

jāveicina, bet diemžēl notikumi uz

mūsu robežām, kā ari nenoteiktība

tarifujautājumos neliecinapar Lat-

viju kā stabiluun drošu tranzītval-

sti.

Viens no pakalpojumu veidiem,
ko Latvijasekmīgi varētuattīstīt, ir

muitas un konsignācijas noliktavas.

Muitas noliktavas ir tā pati valsts

ekonomiskā robeža, tikai tāneatro-

das uz valstsrobežas, bet gan valsts

iekšienē. Tās izdevīgi izmantot, jo
nav uzreiz uz robežas jānomaksā
nodokļi (apgrozījuma un dažām

precēm (alkohols, tabaka, degvie-
la) akcīzes nodokļi) un muitas no-

devas. To var izdarītvēlāk, izvedot

preci no muitas noliktavas. Nozīmī-

ga muitas noliktavu priekšrocība

salīdzinājumā ar muitošanu uz ro-

bežām ir tā, ka muitasnoliktavā nav

jāmuito visa prece uzreiz, tovar da-

rīt pa daļām, sašķirojot un izvedot

preci no muitas noliktavas pa da-

ļām. Uz robežas ir jānomaksā visi

nodokļi un nodevasuzreiz par visu

kravu. Ārvalstīs pastāvīgajiem
klientiemtiekpraktizēta muitas no-

devu iekasēšanareizimēnesī vai ari

ceturksnī. Latvijā gan tas nevar tikt

praktizēts, jo, kāatzinafirmasLans-

manis un partneri prezidents Ge-

orgs Lansmanis, tad nolikumā par

muitas noliktavāmizsvītrots punkts

par tā saucamo preču muitošanu

pēc grafika.
Ir slēgtāsun atklātās muitas no-

liktavas. Slēgtajās muitasnoliktavās

preces uzturpats muitasnoliktavas

īpašnieks. Atklātās muitas nolikta-

vas var izmantot ne tikai tās īpaš-

nieki, bet ari citi klienti.

Konsignācijas noliktavas būtībā

ir tās pašas muitas noliktavas. Tās

izmanto gadījumos, ja darījumu
partneri uzticas viens otram. Tādā

gadījumā partneri piegādā preces

uz konsignācijas termiņu, piemē-

ram, uz diviem mēnešiem. Divu

mēnešu laikā šī prece ir vai nu jāre-

alizē, vai arī nerealizētā daļa jāno-

gādā atpakaļ piegādātājam.

Caur Latviju pārsvarā

tiek vesti metāli, pārtika
un izejvielas

Latvijā lielākāmuitasnoliktava ir

firmai Lansmanis un partneri. Tās

kopējā platība ir četri hektāri, un ta-

jāizvietotas 14apsildāmas un paras-

tās noliktavas. 1994. gadā firmas

Lansmanis un partneri ir sniegusi

muitas noliktavas pakalpojumus par

179 566 latiem. Firmas prezidents

Georgs Lansmanis uzskata, ka 95%

no visām ievestajām precēm ir tran-

zītpreces. Savukārt90% no šiem95%

ir krāsainie metāli.No Rietumiemuz

Krieviju pārsvarā tiek vestas pārtikas

preces un alkohols, betno Krievijas
metāliun izejvielas. Patīkami, ka

preču sortimentā, kuras tiek vestas

tieši uzLatviju, arvien vairāk pieaug

izejvielu īpatsvars un samazinās ga-

tavā produkcija. Muitas noliktavās

preces var šķirot, dalīt, pārdalīt,

marķēt, bet iraizliegts veikt pārstrā-

di, montāžuu.c.

Rietumupiegādātājiem izdevīgi
izmantotLatvijas muitas noliktavas,

tādēļ kaKrievijas plašumos ļotiātri

var pazaudēt savu preci. Vairākām

lielām ārvalstu firmāmir bijuši ga-

dījumi,kad Krievijā pazūd lielsdau-

dzums preču konteineru. Tādēļ
konteineros preces tiek atgādātas
līdz Latvijai, tad sašķirotas, un

klienti paši brauc pakaļ produkci-

jai. Ari Krievijas piegādātājiem iz-

devīgi izmantotLatvijas muitas no-

liktavas, jo atkrīt vairāki dokumen-

tu kārtošanas jautājumi. Viens no

iemesliemir tas, ka liela daļa tā au-

toparka mašīnu, kas tiek izmanto-

tas Krievijā, pēc tehniskajiem rādī-

tājiem (paaugstināts piesārņojums)
netiktu ielaists Eiropas savienības

valstīs.

Maksa par muitas noliktavu pa-

kalpojumiem irļoti dažāda.Pati uz-

galabāšana nemaksā pārāk dārgi.
Vienas automašīnas kravas uzgla-
bāšanafirmaiLansmanisun partne-
ri muitasnoliktavā maksā no 3 līdz

5 latiem diennaktī, bet korporāci-

jas Grata firmas Noliktavu serviss

viens kvadrātmetrs maksā 3,5 lati-

mēnesī. Lielākas izmaksas ir kra-

vas apstrādāšanai: izkraušana, ie-

kraušana, šķirošana u.c.

Likumdošana muitas

jautājumos vēl

jāpilnveido
Par galvenajām problēmām sa-

vā darbībā G.Lansmanis uzskata

nepilnības likumdošanā. Vēl līdz

šim nav pieņemti daudzi nozīmīgi
likumi un noteikumi, kas attiektos

uz muituun muitas noliktavām.Lat-

vija nav pievienojusies ari Ženēvas

konvencijai parmuitas noliktavām.

G.Lansmanis uzskata, ka nav tais-

nība tiem, kuri uzskata, ka primā-
rais Latvijā ir ražošanas attīsfiba.

Pirmkārt, būtu jāattīsta tirdzniecī-

ba un tranzīts. Tādas attīstītas val-

stiskā Nīderlande, Singapūra,Hon-

konga savu ekonomisko uzplauku-

mu ir sasniegušas, pateicoties gal-
venokārt tieši šīm divām tautsaim-

niecības nozarēm.

Korporācijas Gratafirmas Nolik-

tavu serviss menedžeris Sergejs

Dubņickis par nepamatotu uzska-

ta izstrādāto muitas nodevu sistē-

mu. Nav zināms, pēc kādiem prin-
cipiemnodevasir noteiktas. S.Dub-

ņickis pastāstīja, ka viņa praksē ir

bijis gadījums, kad kāda kundze

esot ievedusi kaklasaites un uzrā-

dījusi veikala čeku, ka tās iegādā-
tas par 30 centiem, bet muitapazi-

ņojusi, ka šīs kaklasaites maksājot

17 latus un esot jāmuito pēc šādas

cenas. Protams, kaklasaites par tā-

du cenu palikušas nemuitotas. Šā-

da nepamatotamuitas nodevu no-

teikšana sadārdzina preces cenu,

līdz ar to samazinās pirktspēja un

apgrozījums. Rezultātā cieš gan

valsts, gan patērētāji. Piegādātājiem
irizdevīgāk ievestpreci kontraban-

das ceļā. Samazinot šos tarifus, va-

rētu panākt kontrabandas samazi-

nāšanos, tādā veidā tiktu papildi-
nāti valsts kases ieņēmumi. Ja mui-

tas tarifibūtu pamatoti, cilvēkivairs

nebūtuieinteresēti riskēt un ievest

kontrabandas preci.

Runājot par kontrabandu, abi

muitas noliktavu pārstāvji apgalvo-

ja, ka piedāvājumi fiktīvi nokārtot

muitasjautājumus ir diezgan bieža

parādība. Gan G.Lansmanis , gan

S.Dubņickis atzina, ka to var darīt

tikai tie, kas nedomā par nākotni.

Nākotnē šim darbības veidam nav

perspektīvas, jo citur pasaulē sen

jau vairs tā nestrādā.�

Cenu atlaides un izpārdošanu organizēšana
Oskars Tutiņš speciāli Dienai

Kopā
ar citām pārmai-

ņām veikalos esam sa-

ņēmuši ari patīkamu ie-

spēju dažreizkādu pre-

ci nopirkt lētāk.Taču ir cilvēki, kas

principiāli neiepērkas veikalosar at-

laidēm, kā ari veikali, kurukoncep-

cijā neietilpst atlaides. Šai pircēju

daļaišķiet nepieņemami stāvētrin-

dās, kas šādos gadījumos ir vēroja-

mas ne tikai Latvijā, bet ari visā pa-

saulē, un ietaupītā summa irpārāk

niecīga ģimenes budžetam.

Kā iesaistīt raibajā iepirkšanās

jūkli pircējus, kuriem atlaide nav

pirkšanas iemesls, un kādi ir atlai-

žu plānošanas pamatprincipi untra-

dīcijas?
Atlaižu plānošana un izpārdoša-

nas ir viens noveikala imidža stūr-

akmeņiem. Aptaujājot Rīgas veika-

lus, saņēmu ļoti pretrunīgas atbil-

des, kuras izdevās iedalīt četrās

grupās: 1) atlaides nepieciešamas
tikaiveikaliem, kuros ikdienāirpār-

mērīgs uzcenojums; 2) atlaides ir

uzmanībaspiesaistīšanas veids, bet

pircējaattieksmi pret veikalu tās ne-

veido; 3) adaides irveikala stils; 4)
atlaižu dēļ cilvēkineiepērkas ikdie-

nā, bet gaida kārtējo izpārdošanu.
Visos šajos spriedumos ir daļa pa-

tiesības, jo ar atlaidēm ir tāpat kā

arūdeni tas irvajadzīgs ar mēru

atkarībā no sezonas, platuma grā-

diem, kā ari no lietotāju skaita un

prasīguma. Par tradīciju kļuvis ie-

pirkšanās un izpārdošanas drudzis

pirms Ziemassvētkiem, kad atlai-

des ir gandrīz visur. Taču ir ari ci-

tas izpārdošanas reizes, kurām ir

šādi iemesli:

1. Sezonas beigas. Šīs izpār-

došanasdiktē nepieciešamība atbrī-

vot telpas jaunās sezonas precēm

un iegūt līdzekļus šo preču iegādei.

Tas, kā pircējs uztvers preču pār-

palikumu, ir atkarīgs tikai no vei-

kala vadības, jovajadzēs cīnīties ar

uzskatu, ka labas preces pāri nepa-

liek. Ļoti bieži veikals izvēlas vieg-

lākās pretestības ceļu, nosakot fan-

tastiskus atlaidesprocentus, kas ir

par iemeslu garāmrindām, pircēju

neapmierinātībai ar pārpalikuma

sortimentu un citiem maz noderī-

giem faktoriem.

2. Sezonas sākums. Tas ir pre-

ču izpārdošanas veids, kura mērķis

ir piesaistīt pircēju uzmanību pre-

ču sortimentam, kvalitātei, pieeja-

mībai (cenām) sakarā ar jaunas se-

zonas sākumu. No pirmssezonas

aktivitātēm lielā mērā ir atkarīgs

konkurences savstarpējais reitings

jeb stāvoklis līdzvērtīgu preču tir-

gū. Šim nolūkamjau laikus tiek ie-

vietota informācija speciālos sezo-

nas katalogos, kuros pircējs var sa-

līdzināt preču cenas un jaunievedu-

muskādā nozarēvai veikalā. Kā iz-

devās uzzināt,pirmais šāds žurnāls

ar tradicionālu nosaukumuSezona

jau aprīlī iznāks ari pie mums. No

citām aktivitātēm jāatzīmē sabied-

rības uzmanībaspievēršana jaunu-

miem. Izgudrojumi tiek ilgi un rū-

pīgi taupīti, lai sezonas sākumā ar

lielublīkšķi parādītos masu infor-

mācijas līdzekļos. Jāatzīst, ka par

pirmssezonas izpārdošanām Rīgā

atšķirībā no ārzemēm vēl ir maz

dzirdēts, jo šie pasākumi prasa se-

višķi rūpīgu gatavošanos.

3. Veikalajubilejas. Pie mums

par šiem svētkiem veikalā liecina

uzraksti uz skatlogiem, reklāmas

avīzēs un daži pasākumi veikalā vai

saistībā ar to. Nevar ari prasīt, lai

šis notikums risinātos ar amerikā-

ņu vērienu,bet ir nosacījums, kas

noteikti jāievēro, rīkojot jubilejas

pasākumus: tiem ir jābūt svētkiem

gan pircējam, gan pārdevējam. Pār-

devējs kļūst par namatēvu pat tajos

gadījumos, jatas nenotiek ikdienā.

Šo svētku uzdevums ir radīt pircē-
jālepnumupar piederību veikalam.

4. Valsts un tautas svētki. Te

nu jāsaka, ka pagaidāmLatvijā ne-

esmu novērojis izpārdošanas poli-
tisku svētku sakarā, bet par godu
tautas tradicionālajām svinamajām

dienām gan. Ziemassvētki un Jāņi
jau paši par sevi ir prieka pilni, tā-

dēļ izpārdošanas rit viegli un bez

grūtībām. Zviedrijā dzirdēju sakām,

ka Ziemassvētkos veikalssaņem al-

gu par visa gadadarbu. Skumīgi ir

noraudzīties uz veikaliem, kuros,

par spīti krāšņajam dekorējumam

un cipariem skatlogā, nav neviena

cilvēķa. Tas ir tāpēc, ka nav ievēro-

ti nosacījumi, kuri minētiun anali-

zēti Dienā lietišķam cilvēkam

20.februāra numurā. Protams, ie-

meslu izpārdošanas rīkošanai at-

rast nav grūti, jareiz irradusies tā-

da nepieciešmība. Daudz sarežģī-
tāk visu organizēt. Lai varētu par to

spriest, ielūkosimies ārzemju pie-
redzē. ASVizpārdošana, tāpatkā vi-

sa amerikāņu dzīve, irmilzīgiraibs

pasākums, kurā netiekaizmirsts tā

galvenais mērķis pārdot preci,

piesaistot jaunus klientus. Izpārdo-
šanas laikā notiek pārdevēju unpir-

cēju sacensības, piešķirot dažādas

balvasun titulus, tiekpieaicināti ak-

tieri, leļļu teātra un cirkamākslinie-

ki, kā ari daudzas citas ne mazāk

interesantas, uzjautrinošas, pircē-

jus piesaistošas darbības, kuru re-

zultātā veikalu ar prieku apmeklē
ari pircēji ar noraidošu attieksmi

pret cenu atlaidēm.Vārdu sakot, tas

ir notikums.

Somijā ievēroju nedaudz savādāk

organizētas izpārdošanas. Tās no-

tiek vēl plašākā mērogā,proti, atlai-

des irvisos veikalos, kas atrodaskā-

dāielā.Tiek slēgtakustība, daļa pre-

čutiek izvilkta dienas gaismā un tir-

gošanās iet uz nebēdu. Unvēl kāda

interesantanianse. Dažas no paras-

tilētajāmprecēm, piemēram,zeķes,
tādā dienākļūst simtkārt dārgākas,
un tie, kas šīs preces iegādājušies,

nokļūst visas Somijas avīzēs.

Londonāsavukārt ierastāklusu-

ma vietā dzirdamas Stambulas lie-

lā tirgus cienīgs troksnis, kuru no-

drošina mūzika, skaļruņi ar veika-

la preču uzskaitījumu un nepieras-

ti skaļi un uzbāzīgi pārdevēji. Ne-

gribu apgalvot, ka izpārdošanas ša-

jās valstīs notiek tikai aprakstītajā

veidā, tieši otrādi, tās ir vēl daudz-

veidīgākas un interesantākas.

Katrs, kuram gadījies būt šādā pa-

sākumā, varētu dot noderīgus pa-
domus.Tikai jāatceras, ka šā noti-

kuma pamatā ir vairāku mēnešu

darbs, kurā piedalās ne tikai veika-

la vadība un konsultanti, bet arī vi-

si pārdevēji. Ir jābūt skaidram izpār-
došanas mērķimun vēlamajam re-

zultātam. Jāatgādina, ka cenu atlai-

des jau pašas par sevi ir dārgs

prieks, tādēļ rūpīgi jāpārdomā iz-

pārdošanureklāmas politika.
Morāle izpārdošana ir

kaut kas vairāk par cenu atlai-

dēm!

Ir vērts pieminēt ari citus atlai-

žuveidus, piemēram, kuponu avī-

zes. Kuponu idejas pamatāir nepie-
ciešamība informēt par atlaidēm

konkrētu pircēju grupu (vadoties

no ģeogrāfiskiem, sociāliem, dzi-

mumu, interešuun profesionāliem
apsvērumiem) un preču atbilstību

tai. Pilnīgi saprotu veikalniekupie-
sardzību pret reklāmas aģentiem,

jo reti tiek piedāvāts veikalam no-

derīgs reklāmas veids, apjoms un

ideja, bet kuponuavīze lētās pašiz-
maksas dēļ bieži irpieejamākais un

vienkāršākais atlaižu plānošanas
veids, javien avīze tiek izplatīta vei-

kalam izdevīgā veidā.

Ari mūsu veikalos ir parādījies
tādsatlaižuveidskā pastāvīgoklien-

tu kartes, kuras dod tiesības iepir-
kties ar noteiktu atlaidi. Šis atlaižu

veids ir ļoti efektīvs pārtikas veika-

los, jopircēju, kurš bieži iepērkas kā-

dā veikalā, pamudina to darīt tikai

tur.Tajā pašā laikāpircējam tiek vel-

tīta uzmanība, viņš tiek ievērots un

novērtēts, bet tas irtieši tas, ko mēs

gaidām jebkurā veikalā, kurā iepēr-
kamies kaut vai garāmejot.�

Foto - Uldis Briedis, Diena

Škoda: jauns veikals

un jauns auto

Felicia neapšaubāmi
ir pašlaik labākais

Volkswagen
aizbildniecības produkts

Normunds Avotiņš

Kopš
1992.gada tirdznie-

cības apjoms starp Lat-

viju un Čehiju ir pieau-

dzis sešas reizes, un 8%

no visas produkcijas, ko Čehija
eksportē uz mūsu valsti, ir auto-

mobiļi Škoda. Oficiālais šīs mar-

kas automobiļu importētājs Lat-

vijā ir kopuzņēmums Ribeksins

Baltija, kura pagājušā gada kon-

tā ir vairāk nekā 200 pārdotu au-

tomobiļu, taču pusi no tiem, ie-

gādājušās dažādas organizācijas,
piemēram, Lattelekom, Coca-

Cola u.c.

Līdz ar to Škoda stabili ierin-

dojas Latvijā vispirktāko automo-

biļu pieciniekā (runa ir par jau-

niem automobiļiem), konkurējot
ar VAZ, Toyota, Volvo un Renault.

Pircējiem tika piedāvāts piecdur-

vju hečbeks Favorit, universāls

Forman, kā ari tā kravas versijas

Pickup un Plus. Vispopulārākie

modeļipērn bijušiFormanun For-

man Plus.

21iebruārīRibeksins Baltija ar

plašu ceremoniju atvēra jaunuau-

tosalonu Ķengaraga ielā 1, kuru

jau iztālēm var pamanīt, braucot

pa Maskavas ielu Rumbulas vir-

zienā. Jauko iespaidu, ko rada mil-

zu skatlogi, sniegbalta veikala fa-

sāde un plīvojoši karogi ar Škoda

simboliku, mazlietbojā «pagātnes

paliekas» ne visai pievilcīgā
pārējā nama fasāde un mūžvecs

transparents «veco» laiku stilā,

kas vēsta, ka «nacionālo kultūru

brīva attīstība ir mūsu spēka
avots».

Kā pavēstīja kāds firmas pār-

stāvis, autosalons iekārtots diez-

ganīsā laikā, jo tā būvniecība sāk-

ta tikai pagājušā gada novembrī.

Aptuveni pēc mēneša tiks ie-

rīkots arī Škoda automobiļu ser-

viss.

Taču klātesošos daudz vairāk

interesēja kas cits, proti, Škoda

jaunais modelis Felicia, kura pre-

zentācija arī bija paredzēta tieši

šajāpašā dienā. Tā nu autosalona

viesi varēja aplūkot divas mirdzo-

šas Felicia, bet sevišķi ieintere-

sētāspersonas—tie izrādījās gal-
venokārtautožurnālisti varēja

turpat iemēģināt jauno Škoda

skrējienā.
Felicia nomainīs modeliFavo-

rit, šā gada vidū čehi sola arī uni-

versāla versiju, kas «aizsūtīs pen-

sijā» modeliForman.

Felicia neapšaubāmi irpašlaik
labākais Volksuoagen aizbildniecī-

bas produkts (kā zināms, Škoda

ietilpst koncernā Volksvoagen

Group). Automobiļa dizains tuvo-

jas VWGolf"un Seatlbiza līmenim,

salons turpretī atgādina vislētāko

VWPolo.

Pašlaik Feliciatiek apgādāta ti-

kai ar viena veida dzinēju, tas ir

četrcilindru 1,3 1 karburatormo-

tors, kura jauda ir 58 ZS.

Tā kā tas nevar lepoties ne ar

četriem vārstiem uz cilindru, ne

ar degvielas iesmidzināšanas sis-

tēmu, dzinēja elastība ir visai vi-

duvēja, tomērpieņemama pilsētas

apstākļos.
Automobilis sasniedz ātrumu

100km/h 15 sekundēs, bet mak-

simālais ātrums ir 145 km/h. Va-

sarā varētu sāktiesFelicia izlaide

ar 1,61 dzinēju no VW Golfun 1,9

1 dīzeļdzinēju. Solīts, ka automo-

biļa cena salīdzinājumā ar pašrei-

zējo paaugstināsies tikai par Ls

500.

Pašlaik Škoda Felicia modifi-

kācija LX maksā Ls 3980, bet ne-

daudz labāk aprīkotā GLX Ls

4280. Apsveicami, ka jaunā mode-

ļa cena ir tikai nedaudz augstāka

par Favorit cenu.

Tuvošanās Eiropas standar-

tiem vērojama arī papildaprīkoju-

ma sarakstā, kur ietilpst drošības

spilvens, ABS, gaisa kondicionē-

tājs, spoguļu elektropievads u.c.

Tomēr standartaprīkojums, seviš-

ķi LX modifikācijai, irvisai naba-

dzīgs, bet tāpēc arī cena nesa-

sniedzpat 4000 latu. Šogad Ribek-

sins Baltija Latvijā cer pārdot 450

automobiļus.�

Ar šo svinīgo brīdi Škoda Felicia sāk savu ceļu pie Latvijas pircējiem.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

lietišķam
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VAR

Rīga,

Baznīcas iela 4a

Tālr. 220405,

212717

fakss 212537

Rīga,
Kr. Barona iela 12

Tālr. 287471;

Jelgava,
Mātera iela 26a

Tālr. 8-230-27445

Jūrmala,

Dzintaru prosp. 14

Tālr. 764330, 753360

fakss 764190

E-mail:

VAR@MII.LU.LV

lESPĒJAMAS

ATLAIDES

pastāvīgiem

klientiem,

starpniekiem,
kā arī

•—I vairumpircējiem.

HP VECTRA DATORI - Economy modeļa

Vectra 456/25 VL2e (SX) MlO6 456/25 SX,

Cache 6 Kb, 4Mb RAM, 106 Mb HDD.

Vectra 456/66VL2e (DX2) M340 456/66 DX2.

Cache 6 Kb, 4Mb RAM, 210 Mb HDD

Abos komplektos ietilpst: HP Ultra VGA VLB h/vy

accelerator 1024/766, 512 Kb VRAM, controller

4 Slots, 4 mass-storage slots, 2 serial, 1 parallel
port, 3.S"FDD. MS DOS 6.2. VVindovvs 3.1,

HP Dashboard. HP Mouse. 14" Ergo Super Display
Lāzerdrukas

HP Laser Jet 4L 300dpi. 4ppm, IMb(upto 2Mb),

HP PCL 5

HP Laser Jet 4Plus 600dpi. 12ppm, 2Mb(up to

34Mb), HP PCL 5

HP Laser Jet 4VeOOdpi. -\<oppm, 4Mb, A4/A3

Strūklas drukas

HP Desk Jet 320 600x300dpi,3ppm, uzlabojams

līdz krāsainajam

HP Desk Jet 320 arautomātisko papīra padevi

HP Desk Jets2o 600x300dpi,3ppm, melnbalts

HP Desk Jet 560C 000x300. 3ppm. krāsains

Komplektā iekļauts printera kabelis

M&3A 456 PX2-664600X2-66, Cache 256Kb, 4Mb RAM, Ls 792.00

420Mb HDD

MECSA 456 DX2-Be PCI 466DX2-66, Cache 256Kb, Ls 592.00

4Mb RAM, 420MbHDD

MEGA 456 PX4-700W. 466DX4-100. Cache 256Kb, Ls 634.00

4Mb RAM, 540Mb HDD

MEGA Pentium P-60 PCI Pentium P-60. Cache 256Kb, Ls \OS>9.O(.

6Mb RAM, 420Mb HDD

Vieos komplektos \eti\pst:3.5" FDD; 25/1P Porti; Mini Tovver

Case; IMb PCI Video carA(izņemot MEGA 456 DX2-66 un

MEGA 4&6 OX4-100VL: IMt? Video Card VLB), Vi l/O,

14" Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.26 mm, MPR 11, (LE),

Povver Management, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. 3.5" HD disketes BASF.

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.
•Cenās iekļautsapgrozijuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

JURIDISKO PERSONU SERTIFIKĀTU KONTI

atvēršana un apkalpošana, konsultācijas

Rigā, Elizabetes ielā 41/43, tālr. 287267, 210774, un filiālēs visā Latvijā



NACIONĀLAS ZIŅAS

Ārējais parāds -
192 miljoni latu

Baiba Melnace

Riga, 22.febr.Latvijas ārējais

parāds šā gada I.februārībija 192

miljoni latu, valsts izsniegto ga-

rantiju kopapjoms 21 miljons

latu, trešdien preses konferencē

informēja valsts ministreārējo re-

sursu jautājumos Indra Sāmīte.

Viņa piebilda, ka mēneša laikā pa-

rāda summa nav daudz palielinā-

jusies.

Tuvākajā laikā Latvija paredzē-

jusi ņemt tikai dažus ārvalstu kre-

dītus konkrētiem projektiem. Kā

svarīgākos no tiemI.Sāmīteminē-

ja Jelgavas siltumapgādes sistē-

mas rehabilitācijas projektu, Dau-

gavpils notekūdeņu attīrīšanas ie-

kārtu izbūvi, Rīgas atkritumu iz-

gāztuves projektu (kredītus
abiem projektiem paredzēts sa-

ņemt no Starptautiskā valūtas fon-

da) , kā arī Daugavas hidroelek-

trostaciju rekonstrukcijas projek-

tu (aizdevums paredzams no Ei-

ropas Rekonstrukcijas un attīstī-

bas bankas).

Kā Diena jau rakstījusi, tur-

pmāk ārvalstu kredītiar valsts ga-

rantijām pirmām kārtām tiks pie-

šķirti valsts investīciju program-

mā ietvertiemprojektiem. Kredī-

tus gan varēs saņemt ari ar ko-

mercbanku starpniecību, taču

bankas, kas drīkstēs veikt šo da-

rījumu, tiks izvēlētas pēc starptau-

tisku auditorfirmupārbaudes un

ieteikuma. Pagaidām vēl šīs ban-

kas nav zināmas, bet tādas varētu

būt tikai 4 5 komercbankas.

Cik lielaārvalstu aizdevumu daļa
tiks izsniegta investīciju projek-
tiem un cik pārējiem projek-

tiem caur komercbankām, no-

teiks Ekonomikas un Finansu mi-

nistrija. Pēc I.Sāmītes teiktā, pir-

majos divos ceturkšņos caur ko-

mercbankām varētu tikt izsniegti

aptuveni 8 miljoni latu, taču viss

esot atkarīgs no tā, kā bankām

tiks atmaksāti iepriekš saņemtie
ārvalstu aizdevumi.�

Nav zināms, cik daudz

pārtikas kviešu ievedīs
Aiga Pelāne

Rīga, 22.febr. Šogad nepiecie-

šamajiem pārtikas kviešiem, kurus

vajadzēs ievest no ārzemēm,netiks

atceltaievedmuita, izlēma Saeimas

Tautsaimniecības, agrārās un reģi-
onālās politikaskomisijas sēdē, kur

izskatīja pārtikas labībasiepirkšanas

stratēģiju valsti. Kā jau Diena rak-

stīja,pēc Valsts labības biroja (VLB)

izstrādātāslabības bilances, Latvijā
trūkst 50 000 tonnu pārtikas kviešu,

kurus vajadzētu ievest no ārvalstīm.

Pēc ZM izdarītajiem aprēķi-

niem, valstī nepieciešams ievest ti-

kai 25 000 tonnu pārtikas kviešu,

Latvijas agronomisko dienestuko-

ordinējošā sanāksmētrešdienklāt-

esošos informēja Zemkopības mi-

nistrijas Lauksaimniecības departa-
menta direktors Juris Kuzma. Kā

Dienai paskaidroja VLB direktors

Arnis Bērziņš, Latvijai nepiecieša-
mo ievedamo pārtikas kviešu dau-

dzumu, kā ari noteikumus, saska-

ņā ar kuriem valstī ievedīs labību,

tuvākajā laikāapstiprinās Ministru

kabinets, tāpēc spriest par to, cik

lielu daudzumuievedīs un vaiar to

pietiks, esot pāragri.
Pasaules tirgūpārtikas kviešu ce-

na esot 157 dolāri par tonnu. Uz ro-

bežas jāmaksā muitas nodoklis

Ls 25par tonnu. Vēljāmaksā 18% ap-

grozījuma nodoklis. Rezultātā tonna

augstākā labuma miltu maksās ap-

tuveniLs 40. Tas sadārdzināšot mai-

ziatkarībā nošķirnes par 2—7santī-

miemkilogramā, teicaJ.Kuzma>

Sējai nepieciešami 25 miljoni latu

Aiga Pelāne

Rīga, 22.febr.Šā gada pavasa-

ra sējas darbiembūs nepieciešami

25 miljoni latu, Latvijas rajonu ag-

ronomisko dienestu koordinējošā
sanāksmē klātesošajiem paziņoja

zemkopības ministrs Ārijs Udris.

Ministrs apsolīja, ka valdība pava-

sara sējai sniegspalīdzību B—9 mil-

jonu latu apjomā.
Pavasara sējas darbiem tiks iz-

mantotas 1994.gada ceturtā ceturk-

šņa Ls 700 000 subsīdijas lopkopī-

bā, bijušo valsts piena pārstrādes

uzņēmumu parādu segšanai martā

un aprīlī paredzētie Ls 880 000,

1995.gada pirmā ceturkšņa subsī-

dijas lopkopībā un sēklu tirdzniecī-

bā Ls 990 000, 2 miljoni latu no

v/u Agroķīmija G-24 pagarinātā

kredīta, 2,5 miljoni latu no piena un

gaļas pārstrādes uzņēmumu paga-

rinātā G-24 kredīta, kā arī tiks ie-

saistīti Laukkredīta līdzekļi I—21 —2

miljonu latuapjomā.

Pašlaik valstsrezerves sēklu fon-

dā ir 13 899 tonnas ziemāju un 45

908 tonnas vasarāju sēklu, SIA Lat-

vijas šķirnes sēklas zemnieku sēklu

drošības fondā ir tikai 9000 tonnu

miežu un 2000 tonnu auzu, zemnie-

ku pašpalīdzības sēklu fondā(ZPSF)
ir 6800 tonnu ziemas kviešu un 26

680 tonnu vasarāju. Kā pastāstīja

ZPSF izpilddirektors Marģers Bā-

liņš, fondam zemnieki nav atdevuši

700 800 tonnu sēklu>

Organizē vides izglītotāju saietu

Agita Bērziņa

Rīga, 23.febr.No 30.martalīdz

2.aprilim Bērnu vides skola orga-

nizē otro Latvijas vides izglītotāju
saietu. Tajā plānots apspriest paš-

reizējo vides izglītības vietu Latvi-

jas skolās un iespējamās izmaiņas

šajā jomā. Dalībniekivarēs iepazī-
ties ar mācību metodēm, kas rosi-

na skolēnu interesi par vides izzi-

nāšanu,kā ari arkolēģu pieredzi un

idejām vides izglītībā. Interesenti

bērnu vides skolā var pieteikties
līdz 3.martam.

Bērnu vides skola ir sabiedris-

ka organizācija, kurā darbojas jau-

ni cilvēki, kas meklē veidus, kā la-

bāk iepazīt vidi. Vairums skolas pro-

jektu virzīti izglītības sistēmaspiln-
veidošanai Latvijā.

Pirmais Bērnu vides skolas or-

ganizētais saiets notika pagājušajā

gadā Bīriņos.�

Nacionālo kultūras biedrību bērnu sporta svētki

Sestdien Rīgas Sporta manēžā notika piektie nacionālo kultūras biedrību bērnusporta

svētki. Tajos piedalījās vairāk nekā 450 bērnu no 22 komandām. Kuplākās no tām bija

vāciešu, poļu, ukraiņu, baltkrievu biedrību komandas. Sporta svētkos bērni varēja rādīt

ne vien spēku, veiklību un precizātāti, bet arī piedalīties mākslas konkursā, ko vadīja

gleznotājs Jānis Anmanis. Bērniem bija iespēja tikties ar divkārtējo olimpisko čempioni
basketbolā Uļjanu Semjonovu un olimpiskās bronzas medaļas ieguvēju bobslejā
Zinti Ekmani. Sporta svētkus organizēja Latvijas Olimpiskā akadēmija, Latvijas Olimpiskā

komiteja, Latvijas Sporta pedagoģijas akadēmija un asociācija Sports visiem.

Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Maija beigās Latvijā gaidāms Ukrainas prezidents
Jānis Kulmanis

Rīga, 22.febr. Pēc pašreizē-

jiem plāniem, maija beigās Latvijā
gaidāms Ukrainas prezidents Leo-

nīds Kučma, Dienu informēValsts

prezidenta ārlietu padomnieks Ai-

vars Markots, tāpēcLatvijā ieradu-

sies Ukrainas prezidenta adminis-

trācijas delegācija, lai pārrunātuar

gaidāmo vizīti saistītos jautājumus.
Otrdien Ukrainas prezidentaad-

ministrācijas vadītājs DmitrsTabač-

ņiks nodevaLKučmas vēstuli Lat-

vijas prezidentam, kurā izteikts ap-
sveikums par Latvijas uzņemšanu
Eiropas padomē. Vēstulē izteikta

ari cerība, ka Latvija un Ukraina

kļūs par labām sadarbības partne-

rēm ne tikai divpusējās attiecībās,

betarī starptautiskās stabilitātesun

drošības jautājumu risināšanā, in-

formēLatvijas prezidenta kancele-

ja. Savukārt Guntis Ulmanis, saņē-

mis vēstuli, izteicis domu, ka Uk-

rainasprezidenta vizīte kļūs par vie-

nu no ievērojamākajiem notiku-

miemLatvijas ārpolitikā šajā gadā.

Otrdien panākta vienošanās, ka

pirms L.Kučmas vizītes Latvijā

abiemprezidentiem martābūs dar-

ba tikšanās Kopenhāgenā.
Kā sacīja A.Markots, Ukraina

skaidri izteikusi savu vēlmiuzturēt

labas attiecības ar Latviju. Abu val-

stu prezidenti pēdējā tikšanās rei-

zē Krakovā atklājuši, ka ir ļoti daudz

jautājumu, kuros ieinteresētasabas

puses. Ukraina, piemēram, ir iein-

teresēta ekonomiskajā sadarbībāar

Latviju, savukārt Latvija kopā ar

Igauniju un Lietuvu kā Eiropas pa-

domes dalībvalstisvarētu palīdzēt
Ukrainai veidotattiecības ar šo or-

ganizāciju.
Patlabantiekotgatavoti Latvijas

un Ukrainas 16 līgumuprojekti.

Vēl šogad Latvijā gaidāms Somi-

jas prezidents AntiAhtisāri, kļuvis
zināms, ka arī Spānijas karalis pie-

ņēmis ielūgumuierastiesLatvijā.^

Latvijas armiju lielākoties

apgādā ārvalstu uzņēmumi
Līga Laizāne

Rīga, 24.febr. Latvijas Nacio-

nālos Bruņotos spēkus (NBS) ap-

gādā galvenokārt Lietuvas, Igauni-

jas un Ukrainas tekstiluzņēmumi

un apavu ražotnes, un tikai formas

tērpus šuj Latvijā.
NBS štāba apgādes daļas vadī-

tājs Vitālijs Liepiņš Dienai atzina,

ka būtu labāk, ja apģērbu, apavus

unveļu varētu iegādāties tepat, tad

nauda neaizietu piegādātājiem no

aizrobežas. Viņš izteica cerību, ka

situācija varētu mainīties, taču pa-

gaidām ārzemju firmasar piedāvā-

jumiem ir aktīvākas, bet no Latvi-

jas uzņēmumiem neviens savus pa-

kalpojumus nav piedāvājis. Problē-

mas radot arī tas, ka NBS pasūtīju-
mi nav pārāk lieli, tā ka to dēļ ne-

esot lietderīgi iekārtot speciālu ra-

žotni.

V.Liepiņš stāstīja, ka daudz ti-

cis piedāvāts audumsmaskēšanās

tērpiem. Līdz šim šo audumu ka-

ravīriem iegādājās Lietuvā, betpēc

tāapmaksas un saņemšanas audu-

muvairs neiepirkšot. Neveiksmīgs

izrādījies pasūtījums uzņēmumā

Rīgas tekstils, jo audumakvalitāte

bijusi neapmierinoša. Taču drīzu-

mā no labaun izturīgaIgaunijā ra-

žotā audumaaizsardzības spēkiem
un zemessardzei šūs vienādusrai-

bos maskēšanās tērpus. Šo audu-

mu sameklēja zemessargi, un Aiz-

sardzības spēki pievienojās pasū-

tījumam. No ASV iepirks inpreg-
nēto raibo audumu jakām un ce-

purēm.

Formu šūšana gan notiekot te-

pat Latvijā Krāslavas šūšanas

fabrikā. Sadarbības apjoms esot

liels—pēdējais pasūtījums bijis par

Ls 12 000. V.Liepiņš stāstīja, ka sa-

darbībaar šo fabriku esot ļoti izde-

vīga, uzņēmums nav palielinājis ce-

nas, lai gan esot mainījušās pakal-
pojumu izmaksas.

Latvijas aizsardzības spēki hu-

mānās palīdzības veidāsaņemot un

iepērkot apavus no Kipras, Čehijas,
Ukrainas, Lietuvas, Igaunijas,

Zviedrijas, Kanādas, Dānijas. No

Latvijas uzņēmumiem apavus aiz-

sardzības spēkiem ražoja firma

Alianse, tomēr tie bija neizturīgi un

pēc divām trijām nedēļām izjuka.
Līdzšinējā pieredze rādot, ka visla-

bākie esot Igaunijā un Ukrainā ra-

žotie zābaki.

Pirmdien notikšot konkurss,
kurā apavus piedāvās aptuveni 16

firmas, starp tām arī apavu ražot-

ne Pirmaden. V.Liepiņš teica: «Ja
šīs firmasapavi būs derīgi, tos va-

rētu pasūtīt ne tikai armijas vaja-

dzībām, bet arī zemessardzei un

policijai.»
Gandrīz nemaz neesot risināts

jautājums par speciālo apģērbu jūr-
niekiemun lidotājiem—viņiem jā-
izlīdzoties ar humāno palīdzību>

Noviks iepazīstas ar

krimināllietas materiāliem
Valdis Francs

Rīga, 22.febr. Izmeklēšana

par AlfonaNovika noziedzīgo dar-

bību ir pabeigta un pašlaik bijušais

Latvijas PSR NKVD vadītājs, kas

tiek apsūdzēts genocīdāpret Lat-

vijas tautu, iepazīstas ar lietas ma-

teriāliem, Dienu informēja LR Ģe-
nerālprokuratūras prokurore Biru-

ta Loze.

Tagad Alfons Noviks no Stabu

ielas «stūra mājas» pagraba pār-

vests uz Centrālcietuma slimnīcu,
kur ārsti pārbauda viņa veselību.

Arī pirms lietas materiālu uzrādī-

šanas viņu pārbaudījuši ārsti un

teikuši, ka Alfonu Noviku var ie-

saistīt izmeklēšanai nepiecieša-

majās darbībās, Dienu informēja

B.Loze.

Likums nenosaka noteiktu ter-

miņu, kurāapsūdzētajam jāiepazīs-
tas ar lietu. Kad A.Noviks to pa-

beigs, lieta tiks nodota Augstākajā
tiesā.

ANoviks tika apcietināts pagā-

jušāgada martā, un līdz šim viņam
izraudzītais drošības līdzeklis ir

arests.�

lietišķam
cilvēkam
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KURSI, SEMINĀRI, IZSTĀDES

*- 28. februārīLTVSV institūtsrī-

ko latviešu valodas kursus. Tālr.

322523.

Uzņēmējdarbības pamati
** 27. februārīpīkst 16.30Latvijas

Banku koledžā sākas banku speciā-
listu vakara kursi. Tālr. 327619,
322605.

**Līdz 27.februārimLUKultūriz-

glītības nodaļa uzņem klausītājus

Mazā biznesa skolā. Tālr. 220420

(pīkst 13 —l6).
*■ 27. februārī Oatviešu vai.) un

28. februārī (krievu vai.) pīkst 10 SIA

Laika rīko semināru konsultāciju
Parpeļņas nodokli, ko vadīs VID gal-
venie speciālisti. Tā1r.222858.

*: No 27. līdz 3.martam LU Paš-

valdību un projektu vadības valsts

mācību centrs rīko semināru Centrā-

lo un vietējopašvaldību loma ieņēmu-
mu paaugstināšanā un pakalpojumu
nodrošināšanā.Tālr. 223324,223381.

*■27. februārīpīkst 10LTVSV in-
stitūtā sakas kursi Uzņēmējdarbība

mazos un vidējos uzņēmumos. Tālr.

322523.
No 28.februāraBankas Balti-

ja centrs Enkuc rīko semināru tirdz-

niecībasdarbiniekiemKāpārdotpre-

ci?Tālr. 298596.

<*■ No 28.februāra firma Teodors

rīko kursus šādās specialitātēs: me-

nedžeri, sekretāri referenti, bārme-

ni, valūtas kasieri. Tālr. 561927,
550587,270375.

*• 28.februārī (krievu vai.) un

B.martā (latviešu vai.) Rīgas Zinātnes

untehnikas nams rīko semināruJau-
nākais Latvijas muitas noteikumos.

Autotransporta pārvadājumi un to

tiesiskais nodrošinājums. Tālr.

323890,323893.
*• 28.februārīpīkst 10LTVSV in-

stitūts rīko semināru Starptautisko
aprēķinu organizācija starp banku

un klientiem. Tālr. 322523.

*• 28.februārīpīkst. 10 LTVSV in-

stitūts rīko semināruPārdošanaspsi-

holoģija un rezultātu sasniegšanas no-

slēpumi. Tālr. 322523, 576509.

.«•■ 28.februārī (krievu vai.) un

B.martā (latviešu vai.) Rīgas Zinātnes

un tehnikas nams rīko seminārus

Jaunākais Latvijas muitas noteiku-

mos. Autotransportapārvadājumiun

to tiesiskais nodrošinājums. Tālr.

323890,323893.
<**28.februariBaltijas Starptautis-

kā biržas akadēmija rīko semināru

Privātiepensiju fondi. Tālr. 619919.

<** l.martāBaltijas Starptautiskā
biržas akadēmija rīko semināru Ju-
ridisko personu privatizācijas sertifi-
kātu konti. Tālr. 619919.

«** No 1.marta sākas mācības LU

nekustamā īpašuma vērtēšanas sko-

las (reilteru nodaļas) vakaraplūsmā.
Tālr. 211734,223730.

No I.martaLangeskompānija
sāk vienamēnešaapmācībaskursus

Dzīvokļu pirkšanas un pārdošanas

mākleri, privāto namīpašumu pār-
valdnieki.Tālr. 211734, 223730.

1. un 3.martā aģentūra Laika

organizē individuālas konsultācijas,
kuras vada VID galvenie speciālisti

Grāmatvedība

*• 27.februārī p1k5t.9.30 un

6.martāpīkst 17 LU Matemātikas

un informātikas institūta mācību

un konsultāciju centrā Grāda sā-

kas divu nedēļu intensīviekursi bi-

lancspējīgu grāmatvežu sagatavo-

šanā. Tālr. 213206 (plkst.B.3o
17.30).

«■ No 28.februārafirma Teo-

dors rīko bilancspējīgu grāmatve-
žu sagatavošanas kursus. Tālr.

561927, 550587,270375.
•* 28.februariLU Grāmatvežu

un auditorumācību centrs organi-
zē kursus grāmatvežiem iesācē-

jiem. Tālr. 224036.

<•* No 28iebruāra firma Buh-
serviss rīko grāmatvedībaskursus

iesācējiem. Tālr. 392010, 401557,
585924 (pīkst 8 22).

»28. februārīpīkst. 10 LTVSV

institūtsrīko intensīvās apmācības
kursus grāmatvežiem iesācējiem
un praktizējošiem grāmatvežiem.
Tālr. 322523,322513.

»■ No I.marta LU Kvalifikāci-

jas celšanasfakultāteorganizē kur-

sus grāmatvežiem iesācējiem
(krievu vai.). Tālr. 227112 (pīkst. 10

-13).
•~ No I.martafirmaBuhserviss

rīko grāmatvedībaskursus bilanc-

spējīgugrāmatvežu sagatavošanai.
Tālr. 392010, 401557, 585924

(plkst.B —22).
2.martā pīkst. 15 firma For-

tech organizē bezmaksas demons-

trēšanu un konsultāciju semināru

par grāmatvedības datorprogram-
mu Miniapvārsnis. Tā1r.285523,
285657.

No 2.marta firma E.LN.A.

rīko viena mēneša semināru

praktikumu Grāmatvedībasuzskai-

te tirdzniecībāun sabiedriskajāēdi-

nāšanā. Tālr. 343709, 320777,
343913.

** No 6.marta firmaFortech or-

ganizē divu nedēļu datorkursus

grāmatvežiem. Apmāca strādātar

grāmatvedībasprogrammu pake-
ti Miniapvārsnis. Tālr. 285523,
281575.

«■ No 6.marta SWH Komerc-

centrs rīko kursus Kompjūteru

grāmatvedība. Tālr. 212684,
229092.

«~ No 7.marta firma E.LN.A.

rīko bilancspējīgu grāmatvežu sa-

gatavošanaskursus. Tālr. 343709,
320777.

«- 14.martāpīkst 13.30LU Ma-

temātikas un informātikas institū-

ta mācību un konsultāciju centrā

Grāda sākas trīs dienu kursi strā-

dājošiem grāmatvežiem. Tālr.

213206 (plkst.B.3o —17.30).
<»~ No 14.marta firma Biznesa

komplekss organizē mācības pēc

programmas Universālgrāmatve-
dis. Tālr. 232058,232061,222998.

«■ 14.marta (krievu vai.) un

21.martā (1 " vai.) mācību

centrs Lātvih ris dienuse-

mināru Griin iii. dības uzskaite

tirdzniecībā unsabiedriskajā ēdinā-

šanā. Tālr. 217202,738072.

Pārdod telefonu ar

numuru 28...

Tālr. 585144

SWH Komerccentrs rīko se-

minārus demonstrāciju par seko-

jošām programmām: GRASIS 1

grāmatvedībasprogramma (pirmdie-

nās, ceturtdienāsno pīkst 16 līdz 17),
GRASIS 2—finansunorēķini un ma-

teriālu uzskaites (katra mēneša pir-
mā un trešā ceturtdiena no pīkst 15

līdz 17), NAIS LR likumdošanas

normatīvie akti 1922. 1994.gads

(trešdienās, ceturtdienāsno pīkst 16

līdz 18). Tālr. 212684,221278.

Valodas

27. februārīpīkst 16 un l.mar-

tā pīkst. 17.30 firma Letonis organizē
vācu valodaskursus. Pensionāriem,

invalīdiem, studentiemun skolēniem

iespējama atlaide. Tālr. 274394

(pīkst 12 —l6), 412002.

•* 28.februārī pīkst 15.30 un

3.martā pīkst 19.10firmaLetonis or-

ganizē spāņu valodas kursus ar un

bez priekšzināšanām. Pensionāriem,
invalīdiem, studentiemun skolēniem

iespējama atlaide. Tālr. 274394

(pīkst 12 16), 412002.

No 28.februāra firma Teodors

rīko latviešu valodas kursus ar ates-

tāciju. Tā1r.561927, 550587,270375.
** No 28.februāra firmaE.LN.A.

rīko latviešu valodas kursus ar ates-

tāciju. Tālr. 343709,320777.
*- 2. un 7.martāpīkst 15 firmaLe-

tonis organizē igauņu valodas kur-

sus. Pensionāriem, invalīdiem, stu-

dentiemun skolēniemiespējama at-

laide. Tālr. 274394 (pīkst. 12 16),
412002.

*• 3. un 7.martāfirmaLetonis or-

ganizē lietuviešu valodas kursus.

Pensionāriem, invalīdiem, studen-

tiem un skolēniem iespējama atlai-

de. Tālr. 274394 (pīkst 12 —l6).
No 6.marta LU Kvalifikācijas

celšanasfakultāterīko angļu valodas

kursus bez priekšzināšanām. Tālr.

223575, 276770 (pīkst 14 —l7).
<*- No 6.marta LU Kvalifikācijas

celšanasfakultāterīko angļu valodas

kursus ar minimālāmpriekšzināša-
nām. Tālr. 223575, 276770 (pīkst. 14

-17).
*" No 6.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko angļu valodas

kursus ar labām priekšzināšanām.
Tālr. 223575,276770 (pīkst 14—17).

<*- No 6.marta LU Kvalifikācijas
celšanas fakultāterīko latviešuvalo-

das kursus ar atestāciju dažādos zi-

nāšanu līmeņos. Tālr. 223575,

276770 (pīkst 14 —l7).
•* No 6.marta LU Kvalifikācijas

celšanas fakultāterīko vācu valodas

kursus dažādos zināšanu līmeņos.

Tālr. 223575,276770 (pīkst 14—17).
** 6.martapīkst 17 Latvijas Zinī-

bu biedrības Valodu centrs rīko vā-

cu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolē-

niem atlaide. Tālr. 278646

(pīkst 10 —l6).
7.martā pīkst 18.30 Latvijas Zi-

nībubiedrības valoducentrsrīko an-

gļu valodas kursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem,pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide. Tālr.

278646 (pīkst. 10—l6).
7.martāpīkst 14.30firmaLeto-

nisorganizē zviedru valodaskursus.

Pensionāriem, invalīdiem, studen-

tiem unskolēniem iespējama atlaide.

Tālr. 274394 (pīkst 12—16), 412002.

*■ B.martāpīkst 18.30Latvijas Zi-

nībubiedrības valoducentrs organi-
zē angļu valodas kursus ar vidējām
un labāmpriekšzināšanām. Bezdar-

bniekiem, studentiem, pensionā-
riem, skolēniem atlaides. Tālr.

278646 (pīkst 10—16).
*- 9.martā pīkst 17 Latvijas Zinī-

bu biedrībasvalodu centrs organizē
angļu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

studentiem, pensionāriem, skolē-

niem atlaides. Tālr. 278646

(pīkst 10—l6).
9.martāpīkst 16Rīgas Kongre-

su nama valoducentrs organizē an-

gļu valodas kursus ar minimālām

priekšzināšanām. Skolēniem, stu-

dentiem atlaide.Tālr. 323374.

*- 13.martā pīkst 10.30 Latvijas
Zinībubiedrības valoducentrs orga-

nizē angļuvalodas kursus ar vidējām
priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

studentiem, pensionāriem, skolē-

niem atlaide.Tālr. 278646 (pīkst.
10 16).

•* 15.martā pīkst. 18 Latvijas Zi-

nību biedrības valodu centrs rīko

franču valodas kursus. Bezdarbnie-

kiem, pensionāriem, studentiem,
skolēniem atlaide. Tālr. 278646

(pīkst 10 —l6).
27.martāpīkst. 17 Rīgas Kon-

gresu nama valodu centrs organizē

angļu valodaskursi i sbez priekšzinā-
šanām.Skolēniem, studentiem—at-

laide.Tālr. 323374.

27.martā pīkst 18.30 Rīgas
Kongresu namavaloducentrs orga-

nizē angļuvalodas kursus ar vidējām

priekšzināšanām. Skolēniem, stu-

dentiem atlaide.Tālr. 323374.

<•* FirmaLetonis organizē franču,

itāļu, norvēģu valodas kursus. Pen-

sionāriem, invalīdiem, studentiem

un skolniekiem iespējama atlaide.

Tālr. 274394 (pīkst. 12 —l6).
•* Firma Letonis organizē latvie-

šu valodas kursus ar atestāciju. Pen-

sionāriem, invalīdiem, studentiem

unskolēniem iespējamaatlaide.Tālr.

274394 (pīkst 12 —l6), 412002.

*• Firma Letonis organizē angļu
sarunvalodas un biznesa valodas

kursus. Pensionāriem, invalīdiem,
studentiemun skolēniemiespējama
atlaide.Tālr. 274394 (pīkst 12 —l6),
412002.

Firma Sano organizē latviešu

valodas kursus 9. un 12.klašu skolē-

niem.Tā1r.364214, 594432.

*■ Firma Sano organizē latviešu

valodas kursus ar atestāciju. Bez-

darbniekiem, skolēniem, studentiem

atlaide. Tālr. 364214, 532180.

Firma Nikolassrīko latviešu va-

lodas kursus pieaugušajiem (ar ates-

tāciju) unbērniem grupāsun indivi-

duāli.Tā1r.583772.

«•* Firma Latedrīko angļu, vācu,

latviešu (ar atestāciju), spāņu, fran-

ču un itāļu valodaskursus grupās un

individuāli.Skolēniem, studentiem,
pensionāriematlaide.Tālr. 275656.

*- FirmaLated rīko angļu, vācu

un latviešu valodas kursus skolē-

niem. Tā1r.275656.

<•* Lingvistiskais centrs Lexis rī-

ko angļu valodas kursus skolēniem

unpieaugušajiem, vācu un krievu va-

lodas kursus ārzemniekiem.Centrs

rīko krievu valodas pasniegšanas
metodikas kursus ārzemniekiem.

Tā1r.374297 (plkst,9 —l3).
«• Firma RememberRiga organi-

zēangļu, vācu un franču valodaskur-

sus. Tā1r.216299.

Firma Remember Riga organi-

zē latviešu valodas kursus ar atestā-

ciju. Tā1r.216299.

**Rīgas Tehniskās universitātes
Sabiedrisko profesiju fakultāte rīko
angļu un vācu valodas kursus dažā-

dos zināšanu līmeņos. Tālr. 220549.

•* Firmas Latkon aģentūra rīko

intensīvosangļuvalodas kursus Liel-

britānijā ar dažādu zināšanu līmeni.

Tālr. 581801.

Izglītības centrs Mecenātspie-
dāvā vispārējos un specializētos an-

gļu valodas kursus Lielbritānijā un

ASV interesentiem ar jebkura līme-

ņa priekšzināšanām. Tā1r.320898,
326052.

*" Izglītības centrs Mecenāts pie-
dāvā dažāda ilguma un intensitātes

vispārējos un specializētos vācu va-

lodaskursus Vācijā, Austrijā, Šveicē.
Tālr. 320898,326052.

*■ Izglītības centrs Mecenāts tur-

pina dokumentunoformēšanumācī-

bām ASV, Lielbritānijas, Vācijas un

Francijas skolās 1995./96.m.g. Tālr.

320898, 326052.

<** Valoducentrs Ingle rīko latvie-

šu, angļu, vācu un frančuvalodas in-

tensīvos kursus. Tālr. . 287714

(plkst. 9 —18).
«•* Mācību centrs Latvikon rīko

latviešu valodas kursus ar atestāci-

ju. Tālr. 217202,738072.

Firma Esmeralde rīko angļu,
vācuun zviedru valodukursus dažā-

diem zināšanu līmeņiem. Tālr.

520068,596426.
<** Firma Esmeralderīko angļuva-

lodas kursus bērniem (3 10 ga-

di). Tālr. 596426.

*" Torbay Language Centrē mar-

tā organizē angļu valodas mācības

Lielbritānijā jauniešiem vecumā no

10 līdz 16 gadiem.Tālr. 321908.

•* IB Sprachinstitut rīko vācu va-

lodas kursus Vācijā. Tālr. 321908.

<*• Torbay Language Centrē rīko

angļuvalodas mācības Lielbritānijā.
Tālr. 321908.

*■ Vācijas aģentūra GIJK piedā-
vā alternatīvo apmācības program-

mu mācībām Vācijā. Tālr. 321908.

<•* LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus angļu valodas kur-

sosbērniembezpriekšzināšanām no

5. gadu vecuma. Tālr. 220420

(pīkst 13—16.30).
«•* LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus angļu (ar priekšzi-
nāšanām), zviedru (bez priekšzinā-
šanām) , vācu, franču valodaskursos.

Tālr. 220420 (pīkst. 13 —16.30).

par likumiemnodokļu sistēmā (ap-

grozījuma, peļņas, ienākumaun so-

ciālais) grāmatvežiem; pieredzējuši
licencēti juristi par darbalikumdoša-

nas kodeksu, par dzīvojamāfondaīri;

kā arīpersonāla izvēlesun vadīšanas

problēmas menedžeriem,biznesme-

niem.Tālr. 222858.

1.martā plkst.lo LTVSV insti-

tūts rīko semināru Reklāmas izman-

tošanafirmas imidža veidošanā.Tālr.

322523.

2.martā Latvijas Zvērinātuno-

tāru padome un Rīgas Zinātnes un

tehnikas nams rīko semināru (latvie-
šu vai.) Darījumi ar nekustamo īpa-
šumu un zemes likumdošana. Tālr.

323890, 323893.

*" 2.martā (latviešu vai.) un

9.martā (krievu vai.) MKC Vērtspa-

pīri organizē semināru Par nodok-

ļiem un nodevāmLR, Uzņēmumu ie-

nākumu modoklis un citi. Tālr.

211577.

<** 2.martā (latviešu vai.) Latvijas
Zvērinātu notāru padome un Rīgas
Zinātnes un tehnikas nams rīko se-

mināru Darījumi ar nekustamo īpa-
šumu un zemes likumdošana. Tālr.

323895, 323893.

** 2.martā Baltijas Starptautiskā
biržas akadēmija rīko semināru Ak-

tuārrēkiniprivātopensijuapdrošinā-
šanā.fālr. 619919.

3. martā (latviešu vai.) un 6.mar-

tā(krievu vai.) Rīgas Zinātnesunteh-

nikas nams rīko semināruIzmaiņas
likumā «Par sabiedrībāmar ierobežo-

tu atbildību».Tālr. 323890,323893.
3.martāplkst.lo Eiropas savie-

nības Rīgas enerģētikas centrs rīko

tehnisko apspriedipar saspiesta gai-
sa ražošanu un sadali rūpnīcā. Tālr.

328856.

4. martāStarptautiskā tūrisma

augstskola organizē semināru le-

skats vīnu pasaulē. Tālr. 622069.

No 6. līdz25.martam Starptau-
tiskā drošības akadēmija rīko mie-

sassargu apmācības kursu. Tālr.

557569.

«■ 7.martā SIA Komin rīko dek-

larētāju apmācības semināru. Tālr.

213856,228647.
<*- 7.martā p1k5t.16.30 Latvijas

Bankukoledžā sākas valūtas operā-

ciju kasieru vakara kursi. Tālr.

327619,322605.
9. un 16.martā Oatviešu vai.)

un 13. un 20.martā (krievu vai.)

plkst.lo SIALaika rīko semināru

konsultāciju Par apgrozījuma nodok-

li, kuru vadīs VID galvenie speciālis-
ti. Tā1r.222858.

«•* 10.martā (krievu vai.) un

13.martā Oatviešu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko seminā-

ru Peļņas nodokļa avansa maksāju-

mu piemērošanaskārtība 1995.gadā.
Tā1r.323890,323893.

«•* 10.martā firmaSandijsrīko tū-

risma speciālistu sagatavošanas kur-

sus. Tā1r.217202.

<•* 13.martā Latvijas pašvaldību
mācību centrs sāk skolu vadošodar-

binieku pamatapmācības kursu.

Tālr. 552252.

** 14.martā SIA Komin rīko se-

mināru Jaunākais Baltkrievijas un

Latvijas muitas noteikumos. Tālr.

213856, 228647.

Aģentūra Laika un Berlīnes

Starptautiskais izglītības institūts

veic izbraukumaapmācības profesi-
onālo zināšanupilnveidošanai: 19.

26.marts lauksaimniecības darbi-

niekiem, 19. 26.marts apdroši-
nāšanas sabiedrību darbiniekiem,
grāmatvežiem, 25.marts l.aprilis

viesnīcu darbiniekiem, 25.marts

l.aprilis banku darbiniekiem,
2.—9.aprilis—komunālas saimnie-

cības darbiniekiem.Tālr. 222858.

No 22. līdz 24.martam RKS Ko-

mercizglītības centrs organizē kur-

sus DecesionBase (lēmumu pieņem-

šana). Tālr. 261186.

No 3. līdz 7.aprīlim Transfer
mārketingacentrs sadarbībā ar Aus-

trijas Ekonomikaspalātas Ekonomi-
kas attīstības institūtu organizē se-

mināru Eksporta mārketings. Tālr.

612590,612850.
** FirmaRememberßigaorgani-

zē atmiņas un uzmanības treniņa
grupu skolēniem no 7 līdz 15 ga-
diem. Tālr. 216299.

Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs komplektē mācību grupu biz-

nesa vadīšanas pamatu kursiem.

Tālr. 227623.

** Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā kursus mārketingā.
Tālr. 227623.

** Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā vienas dienasapmā-

cību programmu Biznesa ideju ģene-
rēšana.Tālr. 227623.

** Latvijas detektīvu un apsar-

dzes dienestu federācijas katru treš-

dienunopīkst. 11 līdz 13 sarīkokon-

sultācijas seminārus par drošības

nodrošināšanas, apsardzes jautāju-
miemun detektīvu pakalpojumiem.
Tālr. 232622.

*" Tiesiskās Informācijas centrs

unSMfkomerccentrs piedāvāinfor-

māciju par spēkā esošo likumdoša-

nu datorizdrukas veidā latviešu un

krievu valodās, jaunāko juridisko li-

teratūru. Tālr. 225646,221278.

<** Mācību centrs Latvikon rīko

kursus Biznesa akadēmija. Tālr.

217202,738072.
«•* Firma Esmeralderīko kursus

biroja sekretārēm uzņēmējdarbības
lietvedībā.Tālr. 17144348,596426.

Datormācība

»■ 27. februārīun6.martāLU Ma-

temātikas un informātikas institūta

mācībuun konsultāciju centrā Grā-

da sākas divu nedēļu intensīviekur-

si personālo datoru lietošanā.

Tā1r.213206 (pīkstB.3o —17.30).
«•*27. februārīun 6.martā LU Ma-

temātikas un informātikas institūta

mācību un konsultāciju centrs Grā-

da organizē datoru kursus iesācē-

jiem Darbs Windows vidē. Tālr.

213206 (plkst.B.3o —17.30).
<*~ No 27.februaraNovell speciā-

listu sertifikācijas programmas ietva-

ros firmaSofi-tronik organizē kursus

Tikla NetWare 3.1 administrēšana.

Tā1r.294727.

*- No 27.februāraLTVSV insti-

tūtā sākas intensīvās apmācības

kursi Darbs ar datoriem. Tālr.

322523, 325570.

** No 28.februāra firma Soft-tro-
nik organizē kursus Datoru lieto-

šanas pamati. Tālr. 294727.

No 28.februāraLU Kvalifikā-

cijas celšanas fakultāterīko kursus

Maketēšanas līdzeklis Pagemaker
forWindows.Tālr. 227112 (pīkst 10

-16).
■r No 28.februāraLU Kvalifikā-

cijas celšanas fakultāterīko kursus

Grafiskā dizainalīdzekļi Aldus Free

Hand.Tālr.227112 (pīkst 10—16).
*" 6.martā LU Matemātikas un

informātikas institūta mācību un

konsultāciju centrs Grāda organi-
zē datorukursus teksta redaktora

Word 6.0 for Windows apgūšanai.
Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

«• 6.marta LU Matemātikas un

informātikasinstitūtsorganizē kur-

sus elektronisko tabuluEXCEL5.0

for Windows apgūšanai. Tālr.

213206 (pīkst 8.30 17.30).
«•* No 7. un no 17.marta Novell

speciālistu sertifikācijas program-

mas ietvaros firmaSoft-tronik orga-

nizē kursus Tīkla NetWare 4.oad-

ministrēšana. Tā1r.294727.

No 13.martaLU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāte rīko kursus

IBMpersonāliedatoriWindows vi-

dē. Tekstu redaktorsWord forWin-

dows 6.0. Elektronu tabulas Excel

5.0 for Windows. Tālr. 227112

(pīkst 10 —l6).
<*" No 13.marta mācību meto-

diskais centrs Grāmatvedis rīko

zvērinātu revidentu sagatavošanas
kursus. Tālr. 555913.

No 14.martafirmaSoft-tronik

organizē kursus Pakete ekonomis-

kajiem aprēķiniem EXCEL 5.0 for

Windows. Tālr. 294727.

«* No 15.marta firmaSoft-tronik

organizē kursus Tekstu redaktors

Word 6.0 for Windows. Tālr.

294727.

No 20.marta LU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāte rīko vakara

kursus IBM personālie datori iesā-

cējiem.Tat. 227112 (pīkst 10—16).
*" No 29.martaNovell speciā-

listu sertifikācijas programmas ie-

tvaros firma Soft-tronik organizē
kursus Tīkla NetWare instalēša-

na un tehniskā apkalpošana.
Tā1r.294727.

Rīgas Tehniskā universitāte

rīko personālo datoru mācībukur-

sus Windows vidē. Apmāca Word,

Excel, Corel Dravo programmā.

Tā1r.320073, 458222.

** Rīgas Tehniskā universitāte

rīko divu nedēļu intensīvos datoru

mācību kursus iesācējiem.

Tā1r.320073,458222.
*■ Firma Kompjuteru serviss

turpinaindividuālo apmācību dar-

bam ar IBM kompjūteriem.
Tā1r.459438.

SWH komerccentrs rīko in-

tensīvos apmācībaskursus iesācē-

jiem. Darbs ar datoruMS-DOS un

Windows vidēs. Tālr. 229092.



RĪGĀ

Gaisa piesārņojumu Rīgā
kontrolē Airoviro sistēma
Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.febr. Rīgas Vides aiz-

sardzības pārvaldes gaisa monito-

ringagrupa pabeigusi darbupie da-

tu iegūšanasun apstrādes ar Airo-

viro gaisa piesārņojuma kontroles

sistēmu. Tā kā šis projekts tikare-

alizēts Latvijas—Zviedrijas sadarbī-

bas līguma ietvaros, ceturtdien Rī-

gā ieradāsspeciālistu grupano Nor-

čēpingas, laiapspriestu padarīto un

vienotos par tālākajiem sadarbības

virzieniem.

Gaisa monitoringa grupas vadī-

tājs Andris Leitass Dienai pastāstī-

ja, ka gaisa piesārņojuma kontrole

Rīgā ar šo sistēmu sākta 1992.gadā.

Viņš teica, ka sistēmai irvairākas da-

ļas, ko vada ar datoru darba sta-

ciju. Rīgā patlaban darbojoties Zvied-

rijas firmasOPSIS stacija, kas novie-

tota Brīvības ielā, un nepārtraukti
mērot dažādu ķīmisku vielu kon-

centrāciju gaisā. Otra sistēmas daļa
—

lndico—paredzēta datuanalīzei

unto kopsakarības izpētei. ALeitass

pastāstīja, ka sistēmai ir pieslēgta ari

speciāla meteoroloģiskā aparatūra,
kas novietotaSpilves lidostā.

ALeitass sacīja, ka, izmantojot šo

gaisa piesārņojuma kontroles sistē-

mu, esot iespējams noteiktgaisapie-

sārņojuma avotus, kā ari veikt dažā-

dus aprēķinus, kā samazināt gaisa

piesārņojumu. Viņš pastāstīja, ka,

piemēram, Vecrīgā gaisu piesārņo

nevis tās automašīnas, kuras tur ie-

brauc, bet gan autotransports, kurš

pārvietojas pa ll.novembra kras-

tmalu, K.Valdemāraielu, 13.janvāra

ielu. Patlaban gaisu Rīgā piesārņo-

jot ari vietējokatlumāju izmeši. Gai-

sa monitoringa grupa esot konsta-

tējusi, ka Rīgā ir aptuveni 400mazo

katlumāju, gaiss stipri esot piesār-

ņots Mežaparkā. Rūpniecība kā gai-

sapiesārņojuma avotsRīgā minama

trešajā vietā. ALeitass teica, ka da-

žās vietās Bolderājā gaisupiesārņo-
jotturienesrūpniecības uzņēmumi.
Kā tīrākās vietas gaisapiesārņojuma

ziņā tika minēts Arkādijas parks,

Imanta, Zolitūde.

Gaisa monitoringa grupas veik-

tiepētījumi tiek izmantoti, pieņemot
vienuvai otru domeslēmumu, itīpa-

ši, jatiesaistīti arautotransportakus-

tību, autostāvvietuvai degvielas uz-

pildes staciju izvietojumu Rīgā>

Donoru dienas ar loteriju
Sarma Kočāne

Rīga, 26.febr. Labdarībaskus-

tība Letija kopā ar Asinsdonoru

centru rīko tradicionālodonorudie-

nu. Tās dalībniekivarēs piedalīties

loterijā un iegūtpārtikas produktus

un citas vērtīgas balvas. Šoreiz asi-

nis varēs nodot divas dienas, l.mar-

tā no pulksten 14 līdz 17 14.vakara

maiņu vidusskolas telpās Margrie-

tas ielā 4 (satiksme ar 2.tramvaju

līdz Ormaņu ielai), un 2.martā

Asinsdonoru centrā Sēlpils ielā 6.

Kā Dienai pastāstīja kustības vadī-

tājs Ēriks Kārkliņš, donoriemMar-

grietas ielābūs iespējams saņemt

karstu tēju un šokolādi.Tiks apko-
poti rezultāti par to, kur cilvēkiem

ērtāk nodotasinis, laibūtu skaidrs,

kur donoru dienas rīkojamas nā-

kamreiz. Loterija notiks 6.martā.4

RĪGAS RAJONĀ

Jāremontē attīrīšanas iekārtas

Sarma Kočāne

Rīga, 24.febr. Rīgas rajonapa-

domešonedēļ veicpārbaudi pašval-
dības uzņēmumā Avots, lai noteik-

tu, kas būtu jādara uzņēmuma dar-

bauzlabošanai.Avots ir ūdensapgā-
des un kanalizācijas uzņēmums. Kā

Dienai pastāstīja rajona padomes

priekšsēdētājs Jānis Ruško, pašlaik

svarīgākais uzdevums ir savest kār-

tībārajonaattīrīšanas iekārtas, nolie-

tojusies ir aerācijas sistēma, jāmaina

cauruļvadi. Tas viss paredzēts nāka-

mā gadarajona budžetā, taču nav zi-

nāms,vai līdzekļu tiešāmpietiks. Tā-

dēļpadome sagatavojusi priekšliku-
mu ariVidesun reģionālās attīstības

ministrijai, joari taiirparedzēti līdzek-

ļi šādu pasākumu veikšanai>

Rīgas dome pārdos
nekustamo īpašumu

Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.febr. Laikrakstos pa-

rādījušies sludinājumi, ka pārdoša-
nai tiekpiedāvāti daži Rīgas pašval-
dības īpašumi, kas tika apstiprināti

kā garantija tad,kad tikaņemts ban-

kā kredīts, lai samaksātu parādus

par apkuri. Rīgas pašvaldības nekus-

tamā īpašuma atsavināšanas komi-

sijas loceklis Jānis Ābrams Dienai

teica, ka publicēto piedāvājumu sa-

rakstu var uzskatīt par tirgus izlūko-

šanu. Viņš pastāstīja, ka izvēlēti tādi

pārdodamie objekti, kurus varētu

raksturotkā nepabeigtas jaunbūves

un administratīvas ēkas. JĀbrams

uzsvēra, ka netikšot aizskartas to rī-

dziniekuintereses, kuri dzīvojot, pie-
mēram,Brīvības ielā90, jo tepārdo-
šanai piedāvāšot tikai mājas pirmos
divus stāvus, kur atrodotiesveikali

un citi apkalpojošās sfēras objekti.

Jāpiebilst, ka uzDienas redakciju jau

zvanīja daži satraukti cilvēki, kas bi-

janobažījušies, ka varētutikt pārdo-
ta māja, kurā viņi dzīvo.

JĀbrams informēja Dienu, ka

potenciālie pircēji jau esot izrādīju-
ši interesi par ēkām. Viņš pavēstī-

ja, ka kārtība, kādā tiks pārdoti no-

teikti objekti, tiks noteikta nākoša-

jā nekustamā īpašuma atsavināša-

nas komisijas sēdē.^

Viena no pārdošanai paredzētajām mājām Kalēju ielā 70.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Rajona valde piekāpjas Modeļu namam

Sarma Kočāne

Rīga, 23. febr. Centra rajona

valde pārskatīja līgumu ar valsts ak-

ciju sabiedrībuRīgas Modeļu nams.

1994.gadā akciju sabiedrībaun val-

de noslēdza pirkšanas un pārdoša-
nas līgumu par ēkām Tērbatas ielā

10/12 un Tērbatasielā 16/18. Līgu-

mā noteikts, ka akciju sabiedrībaijā-
maksā 1% no atliktā maksājuma

summas par katrumēnesi, sākotno

līguma slēgšanas brīža, kā ari soda

nauda 0,5% par katru nokavēto

maksājuma dienu. Nu jau parāds,

procentiun sodanaudaskopā sakrā-

jušies vairāk nekā 16 tūkstoši latu.

Modeļu nams lūdzis rajonavaldi at-

celt sodanaudas par maksājumu ka-

vējumiem. Šis jautājums valdes sē-

dēradīja nopietnasdomstarpības, ta-

ču tikapieņemts jauns lēmums

akciju sabiedrībaijāsamaksā 4200la-

tu līdzšā gada 31.martamun pārējā

summa, neskaitot procentu un so-

da naudu maksājumus, līdz 31.a-

ugustam. Ja akciju sabiedrība pildīs

jaunālīguma nosacījumus, valde so-

danaudas un procentu maksājumus
neiekasēs. 4

NOVADOS

Pārtikas kviešu iepirkums no

ārzemēm aizvaino graudkopjus
Gaida Liepiņa

Valmiera, 23.febr. Sašutumu

un sarūgtinājumuValmieraspuses

graudkopjos ir radījusi ziņa par gai-
dāmo pārtikas kviešu prāvo iepir-

kumu no ārzemēm pēc tam, kad

vietējiem labībasaudzētājiemdivus

rudeņus pēc kārtas ar ražas reali-

zāciju Latvijā bija lielasgrūtības. Tā-

pēc kvalitatīvus graudus daudziem

nācās lēti pārdot dažādu firmu uz-

pircējiem, un, neredzēdamišai no-

zarei perspektīvu, laukkopji sama-

zināja sējplatības.
Diena jau informēja, ka, pēc

Valsts labībasbirojaaplēsēm, sagla-

bājoties līdzšinējam pārtikas kvie-

šu patēriņam, to deficīts 1995. gadā
būs 55 000 tonnu, no kurām tikai

5000tonnu iespējams segt novalsts

krājumiem. levedot pārtikas kvie-

šus, par 2 10 % varētu palielinā-
ties maizes cenas.

PērnrudenvalstīRīgas dzirnav-

nieksbija gandrīz vienīgāfirma,kas

vairumā iepirka pārtikas kviešus,

maksājot par tonnu no 54līdz 66la-

tiematkarībā no lipekļa satura grau-

dos.

«Latvijas lauksaimniecībā tā ir

gandrīz vai sistēma —vispirms kā-

du nozari izpostīt, bet pēc tam tās

atjaunošanā valstij ir jāiegulda lieli

līdzekļi. Mūsu zemnieki paši varē-

tu izaudzētlabu maizes labībupie-
tiekamā daudzumā, jazinātu,ka ra-

župar pieņemamu cenu noteikti ie-

pirks. Pērn par tonnu pārtikas grau-

du cilvēki visbiežāk saņēmatikai40

50 latu,» intervijā Dienai neap-

mierinātību pauda rajona graudu

audzētāju un pārstrādāju asociāci-

jas priekšsēdētājs Ilmārs Immurs.

Vietējolabības audzētāju atbalstam,

viņaprāt, valstī vajadzētu pavasara

sējai atvēlēt mērķsubsīdijas un pie-

šķirt tās konkrētām firmām, kas

novados sadarbojas ar graudu au-

dzētājiem.

«Pērnruden 10 tonnas labu pār-

tikas kviešu nācās aizvest uz Ķeka-

vas putnufabriku un atdot par 40 la-

tiem tonnā,jo Turība iepirka tikai pa-

vasarīkreditēto sēklas tiesu,betpār-

ējo ražu pretēji solījumam atteicās

pieņemt. Vēl taču valsti neviens nav

konkrēti apzinājis, cik labības zem-

niekiem ir klētis, bet jau secina, ka

kvieši jāieved,» pukojās Dikļu pagas-

ta zemnieks Mārtiņš Birzulis.

«Tagad valsts no ārzemēm ie-

pirks labību dārgāk, nekā to rude-

nīpārdeva Latvijas zemnieki. Sāda

ačgārnība vēlreiz apstiprina, cik

melīgs ir apgalvojums par tirgus

ekonomiku,kas visu nolikšotsavās

vietās. Patiesībā gan valdapatvaļa

pretvietējiem ražotājiem. Patlaban,

piemēram, peļņa no 100 hektāriem

izaudzētas ražas ļauj nākamajā ga-

dāapsēt vairs tikai 30 hektārus, jo

graudu iepirkuma cenas irnepama-

totizemas salīdzinājumā ar degvie-

las, minerālmēslu, ķimikāliju un ci-

tām izmaksām,» rēķina kooperatī-
vās sabiedrībasLauksalaca valdes

priekšsēdētājs Juris Lulle.

StatūtsabiedrībāZirgaudzētava
«Burtnieki» ar ziemājiem ir apsēti

200 hektāri un vēl 800 hektārusplā-

no apsēt ar graudaugiem pavasarī.

«Ja mums par tonnu maizeslabības

maksātu 80 90 latus, tas būtu pie-

tiekami. Bet, ja no zemniekiemnā-

kamruden graudus atkaliepirks lē-

tāk nekā tagad no ārzemēm, tad

gan būs skandāls,» raizējās statūt-

sabiedrības valdes priekšsēdētājs
Jānis Jurašs, vēlēdams valdībaivai-

rāk nodarbotiesar saimnieciskiem

jautājumiem. 4

REĢIONĀLĀS ZIŅAS

Valka. 28.februārī Valkas kultūras namā notiks Velgai Krilei veltīts lite-

rārs vakars sakarā arviņas krājuma Sikspārnis. Rekviēms, kas sakārtots pēc

dzejnieces nāves, iznākšanu. Krājumsizdots apgādāPreses nams un šajā sarī-

kojumā klātesošie varēs iegādāties arī citas Preses nama izdotās grāmatas.*

Ventspils. Līdz 3.martam pilsētas domes telpās skatāmi Ventspils vecpil-

sētas Rātslaukuma labiekārtošanas konkursamiesniegtie darbi. Septiņu au-

toru priekšlikumi nesente izstādīti, lai ventspilsnieki varētu dotsavuspriekš-
likumus un ierosinājumuslabojumiem.*

Kuldīga. Pirmdien uz gadskārtējokopsapulci sanāk Kuldīgas daudzbēr-

nu ģimeņubiedrība.*

Zīgerista reklamētājs Ventspilī
sodīts ar 50 latu soda naudu

JānisTrops

Ventspils, 24.febr. 23.febru-

āra pēcpusdienāVentspils municipā-

lā policija pārtraukusi jelgavnieka
RaimondaLazdas darbībuViņš da-

žādās pilsētas vietās neatļauti uzstā-

dījaplanšetes ar smaidošāJoahima

Zīgerista portretu un paziņojumu,
ka viņš 27.februārī apmeklēs šejie-

nes slimnīcas, bērnu namu, rūpnī-

cas, sniegs preses konferenci. Jau

izliktās planšetes tūlīt novāktas, bet

RLazdampilsētas domesadminis-

tratīvā inspekcija uzlikusi 50 latu

naudas sodu.

Minētās inspekcijas sekretāre

Marga Freimane Dienai atgādinā-

ja, ka šis nav pirmais gadījums, kad

personas vai organizācijasVentspilī

tieksodītas par neatļautu reklāmas,

sludinājumu, afišu vai uzsaukumu

izvietošanu. Piemēram, s.Saeimas

vēlēšanukampaņas laikā sods par

aģitācijas materiāluizvietošanu ne-

atļautās vietās, ari uz ielu elektro-

sadales skapjiem, tika uzlikts

LNNK.

Pilsētas municipālās policijas

priekšnieks Jānis Arājs Dienai tei-

ca, kareklāmas neatļautā izvietoša-

na tikusi pārtraukta stundu pēc šā

darbasākšanas. «Mēsbūtu to izda-

rījuši vēl ātrāk, taču uzstādītāji sā-

kumā mēģinājamaldinātmunicipā-

lopoliciju, apgalvojot, ka atļauja no

atbilstošiem Ventspils dienestiem

saņemta,» teicaJArājs.
KāM.Freimane, tāJ Arājs apgal-

voja, ka viņu darbinieki nevēršas

pret konkrētu cilvēku —J.Zīgerists

par savu ierašanos informēkā pri-

vātpersona, nenorādotpolitisko pie-
derību un vēlēto amatu ,bet ti-

kai strikti izpilda pilsētas pašvaldī-
bas noteiktās prasības. Pirmā sa-

stapšanās ar municipālo policiju

J.Zīgerista vizītes reklamētājiem

notikusi, kad viņi izvietojuši plan-
šetes pie Ventspils domesēkas.

Piektdienaspēcpusdienā attiecī-

gās atļaujas bija nokārtotas un Zī-

gerista vizītes reklāma atkal parā-

dījās pilsētā.�

Pedagoģisko augstskolu studenti

apvienosies vienā organizācijā
Aigars Štāls

Liepāja, 23.febr. Dibināt val-

stī kopīgu pedagoģijas studentu or-

ganizāciju unnodibinātciešākus sa-

karus ar studentu un skolotāju
arodbiedrībāmSkandināvijas val-

stīs tāds mērķis ir Liepājas pe-

dagoģiskās augstskolas absolven-

tam filoloģijas zinātņu bakalauram

EdmundamĀķītim un augstskolas
studentuarodbiedrībasvadītājai Il-

zei Zendarei. Ceturtdien pēc viņu

ielūguma Liepāju apmeklēja Somi-

jas, Dānijas un Lietuvas studentu

organizāciju pārstāvji, lai iepazītos

ar Latvijas studentuproblēmām un

pastāstītu, kā viņu zemēs nākamie

skolotāji aizstāv savas intereses.

KāZ)/e«aipastāsujaEĀķītis, šā-

da ideja nākot no ziemeļvalstu pe-

dagoģijas studentuun skolotāju or-

ganizācijas Listen, ar kuru Latvija

nodibinājusi kontaktus.

Studentu un skolotāju organizā-

ciju sadarbībaDānijā un Somijā va-

rētu būtlabs piemērs pedagoģisko

augstkolu studentiem Baltijas val-

stīs. Jo vairāk tāpēc, ka vēl visiem

labā atmiņā skolotāju streiki un drī-

zumā valdībaplāno noteiktmaksu

par studijām augstskolā. Pedagoģi-

jas studenti no Helsinikem, Olbor-

gas, Jellingas un Viļņas šajās die-

nās apmeklēs arīLatvijas Universi-

tātes Pedagoģijas fakultāti, Rēzek-

nes un Daugavpils augstskolas.

Liepājas Pedagoģiskās augst-

skolas rektors Kārlis Dobelis Die-

nai teica, ka sācies jauns laikmets

studentu un skolotāju organizāciju

dzīvē, jo neviens cits viņu vietā iz-

dzīvošanasun bērnu mācīšanas jau-
tājumus nerisināšot. Somijā peda-

goga profesiju var iegūt 7 universi-

tātēs, Dānijā 18 semināros vai

koledžās un universitātē, Lietuvā

skolotājus sagatavo Šauļu institūts

un Viļņas Pedagoģiskā universitā-

te. «Tagad ir pienācis laiks arī stu-

dentu arodbiedrībāmpārņemt Ei-

ropas pieredzi,» atzinarektors. 4
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Mana māja, dzīvoklis un dārzs

28.03.-02.04.1995.

Rīgas Sporta manēžā-, Maskavas ielā 160

No projekta līdz pilnīgam

dzīvojamās telpas iekārtojumam!

• arhitektūra • dizains • projektēšana • celtniecības un

apdares materiāli • sanitārā tehnika • elektrotehnika

• mēbeles • mājsaimniecības iekārtas

• dārza arhitektūra un aprīkojums •

Skola '95 / '96

06.04.-09.04.1995.

Rīgas Sporta manēžā, Maskavas ielā 160

Pasaules standartiem atbilstošas

izglītības iegūšanas iespējas un

kvalitatīvs tehniskais nodrošinājums!

Mērķis: izstādei jākalpo par pieredzes apmaiņas vietu izglītības C

speciālistiem. Potenciālajiem izglītības ieguvējiem jārada iespējas
izvēlēties izglītības virzienus un konkrēto mācību iestādi.

Izstādei jāiepazīstina ar jaunākajam mācību grāmatāmun

(tehnisko nodrošinājumu - mēbelēm, kabinetu aprīkojumu

1.:

Preces atpūtai, tūrismam

un sportam '95

13.04.-16.04.1995.

Rīgas Sporta manēžā, Maskavas ielā 160

Aktīva atpūta un sports

ikvienam no mums!

• atpūtas, tūrisma un sporta preces • sporta, atpūtas un

atveseļošanās kompleksi • sporta medicīna»

atpūtas, tūrisma un sporta nozaru serviss •

un mācību tehniskajiemlīdzekļiem.

IZSTĀŽU ORGANIZĒTĀJS: sabiedrība «BT 1» sadarbībā ar Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru un Latvijas Republikas Izglītības un zinātnes ministriju.

Pieteikumi jāiesniedz sabiedrībai «BT 1» Rīgā, Šmerla ielā 3. TāIr. 529918. Fakss: 7821493 un 520550.

Baltie Transit Bank

BIS
Bella InformationSystems

Baltijas Tranzītu Banka

'
un firma BIS piedāvā

uz līzinga
noteikumiem

0 R ū 10
■

un lokālos

_
BTB-211697

BIS - 283228. 28831 7

SPECIALIZĒTAIS

Rīga, Biķernieku iela 24

Mūsu telefoni 567559, 598095

ILUMITEX
Jaunu, modernu, viegli kopjamu bezšuvju angļu

sienu apdares materiālu daudzveidīgos toņos

SIA STIEGRA

klāj kafejnīcas, baros, ofisos, veikalos, vasarnīcas,

dzīvokļos, kā arī veic pārējos celtniecības darbus.

Tālr. 280198, Jūrmala 760041.

Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683.

Fakss: (371)7820391.

LABA IZGLĪTĪBA
ry\

ATMAKSĀSIES
. k

*• TO

VIENMĒR!
*?

#
\ %

Ml t. 628154

BIZNESA INSTITČTS RIMPAK LIVONIJA

LATVIJAS

FILHARMONIJAS klavieru

salona diplomēti meistari

pii(£(ai&iwi riigeju, pianmu
skaņošanas, restaurācijas,
remonta darbus visā Latvijas
teritorijā.

pirkšanas-pārdošanas
jautājumos,kā ari iepērkam
vecus, pirms kara ražotus

vācu instrumentus.

Ar mūsu salona starpniecību
wuratt samļjKsnnjilt

&<o>]m©MMojpPAR JAUNU
HAMBURGAS STEINWAY&

SONS FIRMAS DAŽĀDU
KLAVIERU MODEĻU
lEGĀDI. Firma veiksmīgi
izveidojusi jaunu flīģeļu un

pianīnu modeli Boston.

Garantējam pakalpojumu
kvalitāti.

Mūsu tālr. 224994.

KOMERCFIRMA

lEPĒRK UN

PIEŅEM

REALIZĀCIJAI:
- plastmasas

izstrādājumus,
- saimniecības preces,
- mazgājamos līdzekļus,
-iesaiņojamo materiālu,
- vienreizējās lietošanas

traukus.

Tāir. 334103

Radio Rīgai 106.2
Firma piedāvā darbu

pieredzējušiem reklāmas aģentiem.

Tālr. 276623

Lētākās

markas VAZ

automašīnas

Eiropā-
"EGZOTIKA

"

Tālr. (01254)

22939, 61491.

RĪGAS ZĪM M U FABRIKA

ZĪMOGI iespieddarbi

RīgaMerkeļa 11 (pretī cirkam) 3, stāvs Tā1r.211211.223724

MUSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽAS )

DATORTEHNIKA
FIRMA "RD" PIEDĀVĀ

DARBOTIES RACIONĀLI!

DATORU SISTĒMAS

(kā arī to komplektējošās

daļas, printeri, skaneri u.c),
MONTĒTAS ASV

PAZĪSTAMĀS FIRMĀS

(IBM, AST, DFI, EVEREX u.c),

AR GARANTIJU,
NE MAZĀKU PAR 1 GADU,

JŪS VARĒSIET lEGĀDĀTIESi

PAR Šī VEIDA lEKĀRTU

MINIMĀLĀM CENĀM

LATVIJAS TIRGŪ.

AR GARANTIJU,
PAR MINIMĀLĀM

CENĀM

DARBOTIES

RACIONĀLI

Konsultācijas, kā ari pirkuma noformēšana ■

firmas "RD" demonstrācijas salonā

Elizabetes ielā 23a, Rīgā

Tālr. 321847,320371

Firma pārdod:

krāšņu kurināmo;

benzīnu;

dīzeļdegvielu.
lespējama piegāde.

Tālr.

Tukumā (231) 22606,

Rīgā 226765, 228608.

FIRMĀM UŅ
ORGANIZĀCIJĀM!

Ja jus vēlaties sūtīt savus

darbiniekus grupas vai indi-

viduāli uz dažādām pasaules
valstīm tūrismavai pie-

redzes apmaiņas braucienos,

piedāvājam sadarbību šo jau-
tājumu risināšanā.

Tālr. 221332 (darbalaikā),
589737 (pēc pīkst. 21).GUMIJAS

1*

RIGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,
3. stāvā, 39. kab.

FIRMA PĀRDOD

DĪZEĻDEGVIELU.
Tālr. 577863,

8-29-343228,

8-29-350603.

FIRMA

LATVIJAS NAMI i
■ Advokāta pakalpojumi civillietās un

krimināllietās.

■ Nekustamā īpašuma pirkšana,

pārdošana, noma, īre un maiņa.
■ Namīpašumu pārvaldīšana un

apsaimniekošana.
■ Nekustamā īpašuma ieķīlāšana.

Talr. 270151, 278381, fakss 8821246.

Brīvības iela 99-4, LV 1001, Riga, Latvija.

Individuālie vekseli
Apdrošināšanas sabiedrību galvojums

Pelna
z 4^

Pelna

valūta Mz 32% gadā

Trasta līgumi
Latos līdz 36% gadā

valūtā līdz 28% gadā

Dažādu valstu un veidu akcijas

Baltijas Vērtspapīru nams

Rīga, Elizabetes 23, Tērbatas 10/12, tel. 320350



Darījums no Latvijas puses tika

segts ar tādas pašas summas vek-

seļiem, kurus bez J.Reisona parak-

stīja arī Latvijas Investīciju bankas

prezidente Ilze Jurkāne.Turklāt to-

reizējais finansuministrs Elmārs Ši-

liņš M.AS.GmbH izsniedza doku-

mentu, kas, pēc ekspertu slēdzie-

na, uzskatāms par valdības garan-

tiju vai «kaut ko tai ļoti līdzīgu».
Taču solītieaizdevumi izpalika.

Toties 1993. gada pavasarī kļuva zi-

nāms,ka pretēji sākotnējai norunai

minētos vekseļus piedāvā pārdoša-
nai.Tikai pēdējā brīdī Latvijai izde-

vās apturēt darījumu, līdz ar to no-

vēršotieraušanufinansiālābezdibe-

nī.

Jau toreiz daudzi ar šiem noti-

kumiem saistītie momentišķita dī-

vaini un šaubīgi. Taču nozieguma

sastāvu Latvijas tiesībaizsargājošās

iestādes tajos neatrada.Pie līdzīga

secinājuma tagad acīmredzot nonā-

kusi arī Duisburgas prokuratūra.
Paliekjautājums: ja ne kriminā-

la rīcība, kas tad? No drošiem avo-

tiem Diena ir ieguvusi informāci-

ju, kas liek domāt, ka M.A.S.GmbH

šīs afēras kopsakarā ir bijusi sava

veida«greizo spoguļu karaļvalsts».
Jau 1993. gada maijāDiena ziņo-

ja, ka firmai,kas solījās sagādāt Lat-

vijai 400 miljonu USD aizdevumu,
dīvainākārtā nav ne sava telefona,

ne biroja. Pēc tagad saņemtās in-

formācijas, būtībā M.A.S.GmbH

nav bijusi nekas cits kā «faksa ap-

arāts Hugo V. guļamistabā un ne-

sakārtotu papīru kalni dzīvojamajā
istabā». Lielākredīta sarūpētājs iz-

tiekot no pensijas, ģimenes ienāku-

miesot ap 4000 DEM(1440 latumē-

nesi). Braucot lietišķās darīšanās,

viņš pa laikam mēdzot pārgulēt sa-

vā ne pārāk jaunajā Opel Kadett, lai

ietaupītu naudupar viesnīcu.

Un tomēršis Hugo V. 1993.g-

ada 20.maijā pašpārliecināti raksta

Dienas korespondentam, ka

1986.gada sākumā viņa firma

M.A.S.GmbH likvidēšanas situāci-

jāesotnonākusi tālab, ka neesotva-

rējusi realizēt vairākus miljonus
DEMpar dzelzceļa vilcienu ekspor-

tu uz Libānu (!).
No visas pieejamās informāci-

jas kļūst skaidrs, ka HugoV. paš-

pārliecinātības pamatā ir bijis

pašapmāns. Tāpēc arī viņa spogu-

ļi bija greizi. Taču tie meta tik žil-

binošus un vilinošus atspulgus, ka

Latvijas puse nemēģināja pamest

skatu aiz šiem spoguļiem. Tiesa,

M.A.S.GmbH līdzās stāvēja firma

Lupa Weight GmbH, kas, ceļot Rī-

gas ūdeņu attīrīšanasiekārtas, bija

ieguvusi savu vārdu Latvijā un šķi-

ta uzticama. Taču, kā Diena neofi-

cāli uzzinājusi, Duisburgas proku-

ratūraveikusi izmeklēšanu šajā pa-

šā vekseļu lietā sakarā ar šo firmu

—un ar tiem pašiemrezultātiem.�

Nepieciešams arī nodrošināt

Latvijas iedzīvotāju aizsardzību ār-

valstīs, kur pieaug dažādu negadī-

jumu skaits.

M.Riekstiņš paredz, ka tālākā nā-

kotnē daudz vēstniecību netiks at-

vērts. Vienīgi varētu būtruna par Tā-

lajiem Austrumiem.Taču vēl nepie-

ciešams izsvērt, ar kuru no šim val-

stīm Latvijai varētu būt vairāk saim-

nieciskounpolitisko kontaktu. lespē-

jams, ka šogad Japānas galvaspilsē-
tā tiks atvērtsinformācijas birojs.

Domājams, ka tālākā nākotnē

varētu paplašināties konsulārais

tīkls būtu nepieciešams vēl pa-

pildu konsulāts Krievijā (domā-

jams, Krasnojarskā), par ko sāktas

sarunas ar Krieviju un saņemta

principiāla piekrišana. Vēl varētu

būt runa par konsulāta atvēršanu

Vācijā, turklāt gadsimta nogalē

vēstniecība, domājams, būs jāpār-

ceļ uz Berlīni. Latvijai, iekļaujoties

Eiropas savienības darbībā, būs jā-

paplašina pārstāvniecības darbs

Briselē, kur pašreizējie darbinieki

nodarbojas gan ar Eiropas savienī-

bas, ganRietumeiropas savienības

un NA TO jautājumiem un, bez šau-

bām, arī ar Beniluksavalstīm sais-

tītajiem jautājumiem. Šogad plānots
sakārtot arī kodēto sakaru līdzekļu

līnijas ar vēstniecībām, kas nodro-

šinātu nepieciešamo informācijas

slepenību.

Saskaņā ar diplomātiskā dienes-

ta likumu, kas noteic, ka diplomā-

tiskā dienesta laiks vēstnieka ran-

gā parasti ir četri gadi, šā gada bei-

gās varētu notikt pirmās vēstnieku

nomaiņas. M.Riekstiņš sacīja, ka

pēc starptautiskās prakses vēstnie-

ku nomaiņanotiekottāpēc, ka, pār-

āk ilgi uzturoties vienā valstī, vēst-

nieks sāk zaudēt savas pārstāvamās

valsts reālās situācijas izjūtu. 4

Tajā pašā laikā Krievijas Ārlietu

ministrijas oficiālais pārstāvis

Sanktpēterburgā Viktors Lopatņi-

kovs, kas, par spīti vēl nedēļas sā-

kumā Latvijas pusei izteiktajam aiz-

liegumam 25. februāri atvērt jaunās
telpas, tomēr pagodināja ar savu

klātbūtni atklāšanas ceremoniju,

presei stāstīja paracīmredzamoLat-

vijas un Krievijas attiecību uzlabo-

šanos.Tas, ka Latvijas pārstāvniecī-

ba šajā pilsētā iratstātabez tālruņa,
esot vienīgi «tehnisks jautājums»,
kas, kā ironizē konsulāta darbinie-

ki, gan tiek risināts jau no pagājušā

gada oktobra. Vienlaikus viņš atzi-

nīgi izteicās par AStrautmani: «Jā-

atzīstjūsu ģenerālkonsules darbība.

Viņa patiesi ir ļoti enerģiska, autori-

tatīva un visā Pēterburgā pazīsta-

ma.» Bet AStrautmaneiatliek vien

vīpsnāt «Tas,ka mani cienakā per-

sonu, nebūt vēl nenozīmē,ka mani

cienakā ģenerālkonsuli.»

Jautājums par tālruni, protams,

nokārtosies.Konsuls Juris Balodis

saka: «Uzņēmējvalsts, manuprāt,
zaudē vairāk nekā mēs. Pirmkārt,

informācija par šoattieksmi mazpa-

mazām izplatās aiz konsulāta sie-

nām, un, otrkārt, viņiem taču jeb-
kuras nepieciešamības gadījumā
nāksies piemums nākt kājām.» Bet

tā nebūtnav vienīgāproblēma. Lai

ari jaunās telpas ir gandrīz divreiz

lielākas par iepriekšējāsm, tajās at-

šķirībā no iepriekšējām ir sanitā-

rais mezgls, kāpņu telpa neatgādi-
na pilsētas atkritumu izgāztuvi un

izbadējušies sētas runči vismaz pa-

gaidām neizklaidēapmeklētājus ar

savām žēlabām, ari tām irtikai pa-

gaidu statuss.

«Sākot šeit darbu,es pateicu, ka

nepieciešams celt savu māju.» Arī

Sanktpēterburgas mērijas ārējo sa-

karu pārvaldes priekšnieks Vladi-

mirs Čurovs piekrīt, ka tālāku sa-

karu attīstībai ari arpašreizējo mīt-

niirpar maz. Sanktpēterburgas ģe-
nerālkonsulāts irtrešais lielākais ie-

nākumu devējs Latvijas valdībaino

visām valsts diplomātiskajām pār-
stāvniecībām ārvalstīs. Dienā šeit

tiek izsniegtas aptuveni 80 vīzas.

Betšis skaits un attiecīgi ienākumi

no tā varētu būt daudz lielāki.

Trūkst vietas, apstākļu un arī dar-

binieku.

«Mūsu attiecību līmenis zudis

kopā arbijušo PSRS. Un jaunu ie-

spaidu nav,» pieņemšanā teica Krie-

vijas Ārlietu ministrijas pārstāvis.

«Mumspazīstamā un pierastā Lat-

vija kļuvusi par neaizsniedzamuvie-

tu. Mūsu pilsētnieki nez kāpēc
brauc sauļoties uz Taizemi, Ēģipti,

Izraēlu.» Ciemiņš no pilsētas mēri-

jas papildina: «Nepieciešama ko-

merciāla iniciatīva, lai tūrisma sa-

kari būtu kaut vai tādi, kādi tie bija

agrāk. »�

Kontrolpaketes īpašniekiem jā-

uzņemas visas rūpnīcas Rīga sais-

tības, ieskaitot nomaksu par iegā-

dātām iekārtām, kā ari jāatmaksā

parādi aptuveni 500 tūkstošu latu

vērtībā. Kontrolpaketes īpašnie-
kam jāiegulda rūpnīcas rekonstruk-

cijai 500 tūkstoši latu un trīs gadus

jāsaglabā uzņēmuma darbaprofils

un 200 darba vietas.

Pretendentutrūkuma dēļ izsolē

nepārdeva Rīgas lauksaimniecības

mašīnbūves rūpnīcas, Madonasun

Valmierasnaftas bāzu kontrolpake-

tes. LPA privatizācijas procesa di-

rektors Andrejs TiknussDienai tei-

ca, ka LPA otrdien valdes sēdē

lems, vai ir nepieciešamas izmaiņas
šo uzņēmumu privatizācijas notei-

kumos. Viņš pieļāva iespēju, ka uz-

ņēmumukontrolpaketes atkārtotai

izsolei nodos, nemainotprivatizāci-

jas noteikumusun izsoles sākuma

cenu. 4

ĀRZEMJU ZIŅAS

32 cilvēki nogalināti nemieros Pakistānā
Karači, 26.febr. (AP) Sestdien

Pakistānas lielākajā pilsētā divās

šiītu musulmaņu mošejās kāds ne-

zināms šāvējs atklāja uguni uz lū-

dzējiem, nogalinot 20 cilvēkus. Po-

licija ziņo par vēl 12 slepkavībām at-

sevišķos uzbrukumos visā pilsētas
teritorijā, tādējādi nedēļas nogalē
kopumā nogalināti 32 cilvēki.

Sestdienas masveida slepkavība
Karači mošejās kārtējo reizi aplie-

cināja, ka naids starp šiītu un sun-

nītu musulmaņu ekstrēmistiem nav

rimis (šiītu musulmaņi veido ma-

zāk nekā 20% no 128 miljoniem Pa-

kistānas iedzīvotāju, sunnīti ir vie-

na no lielākajām iedzīvotāju gru-

pām). Šo savstarpējo grupu naids

izpaužas vairākos nemieros, kas

pašlaik vērojami Karači.

Sestdienas vakarā aptuveni 10

000 šiītu bija sapulcējušies pilsētas

parkā, laipiedalītos upuru bēru ce-

remonijā. Daudzi noapmeklētājiem
bija jauni vīrieši, tērpušies maskās,

un, atklāti demonstrēdamiieročus,

zvērēja atriebt nogalinātos. Jau ce-

ļā uzbēru ceremoniju arakmeņiem
tika apmētāti veikalu skatlogi un

aizdedzinātasvismazdivas automa-

šīnas. Lai gan bēru procesiju vēro-

ja liels skaits policistu, viņi tomēr

nemēģināja aizkavēt vai atbruņot
emocionālinoskaņoto pūli.

Šā mēneša laikā kopumā Karači

nogalināti jau vairāk nekā 150 cilvē-

ki. Tādēļ, neraugoties uz valsts

premjeres Benaziras Bhuto nosodī-

jumu šādām slepkavībām, pastāv

reālas bažas, ka nemieri varētu iz-

platīties arīcitās Pakistānaspilsētās.

Ari policija brīdināja, ka nav izslēgta

iespēja, ka tiks veikti pretuzbruku-

mi sunnītu musulmaņu mošejām.

Tādējādi pie abu sektu mošejām ir

nolikta apsardze un to apkārtnē pa-

augstinātā gatavībā ir drošības die-

nesti. B.Bhutovaldībasavukārt irpa-

ziņojusi par apņemšanos sākt reli-

ģisko ekstrēmistu grupu sagrāvi,

vairāki to vadītāji jauir apcietināti.^

Astoņdesmit sīvu kauju dienās

Krievija nespēj pakļaut Čečeniju

Dienas ārzemju zinu birojs

Groznijā, 26.febr. Sīvākās cī-

ņas Čečenijā notiekpie stratēģiski

svarīgās Argunas pilsētas, kas atro-

das ceļā uz Šali un tālāk uz kalnai-

najiem Čečenijas dienvidu rajo-
niem, kur atrodas jau agrāk saga-

tavotipretošanāspunkti. Čečenijas
Informācijas departamentavadītājs
MovladiUdugovs Interfaxpastāstī-

jis, ka cīņās par stratēģiski svarīgo

augstieni Krievija izmanto artilēri-

ju unaviāciju. Armijavairākkārt ne-

sekmīgi mēģinājusi ieņemt tiltupār

Argunas upi.
Piektdienasnaktī ar reaktīvajām

iekārtām īpaši spēcīgi apšaudītas

čečenu karotāju kontrolētās Groz-

nijas dienvidrietumupriekšpilsētas.
Kā Diena jau ziņoja, armija bloķē-

jusi Čečenijas zemessardzes iespē-

jamos atkāpšanās ceļus. No čeče-

nu kontrolētās Černorečjes rajona

Krievijas bruņutehnika pārdislocē-
ta Groznijas virzienā. Zemessar-

dzes štābā pieļauj iespēju, ka armi-

ja no vairākāmpusēm varētu sākt

uzbrukumu Groznijā palikušajiem

karotājiem.
Oficiālā Krievijas informācija par

karadarbību Čečenijā aprobežojas

ar pārbaudīto automašīnu, konfis-

cēto patronu un citas munīcijas
skaitu. Sestdien Groznijā, uzstādot

spridzekļus, lai veiktu atmīnēšanu

no attāluma, noticisīssavienojums,
kas izraisījis neparedzētu sprādzie-
nu. Gājušas bojā 25 Krievijas mili-

tārpersonas.

Čečenijas armijas štāba priekš-

sēdētājs Aslans Mashadovs vairāk-

kārt apstiprinājis, ka čečenu karo-

tāji, protams, nevar neierobežotu

laiku pretoties Krievijas armijas pār-

spēkam. Tomēr, izmantojot pašrei-

zējo taktiku pēc iespējas ilgāk,
betne par katru cenu noturēt ugun-

spozīcijas un atkāpties uzkalnaina-

jiem dienvidu rajoniem —, čečeni

spējuši vairāknekā divarpus mēne-

šus pretoties vienai no lielākajām
pasaules armijām.

Argunā 31 gadu vecais čečenu

komandieris Aslambeks Islamovs

Čečenijas karu salīdzina ar PSRS

ekspansiju Afganistānā, ziņo Reu-

ter. Par to viņš var spriest, jo karo-

jis turdivus gadus un saņēmis me-

daļupar varonību:«Es būtu melis,

ja teiktu, ka iebildupret karu Afga-
nistānā, kad pats biju tur, jo es to

nevarēju. Es biju karavīrs, tāpatkā

krievu zēni šeit. Es darīju, kā bija

pavēlēts. Es neienīdu afgāņus. Ru-

nāju ar krievu gūstekņiem šeit un

domāju, viņi arī neienīst čečenus.

Politiskā opozīcija šeit irMaskavas

marionetes, tāpatkā Nadžibulla(bi-

jušais Afganistānas prezidents) bi-

ja padomju marionete.Lielākā līdzī-

ba ar Afganistānas karu ir tas, kā

krievi karo pret civiliedzīvotājiem

pilsētās un ciemos. Afganistānā
mēs sagrāvām valsti un zaudējām
karu.Tas notiks arī ar krieviem Če-

čenijā.»
AFPziņo, Jca svētdien aviācijas

uzlidojumos Šali nogalināti seši cil-

vēki, to skaitā 13 un 5 gadus veci

bērni.�

Kaut gan civiliedzīvotāji sākuši atgriezties sagrautajā Groznijā, pēc plkst. 17 uz ielas

atrasties nav ieteicams, jo karavīri šauj bez brīdinājuma. Groznijā atrastas divas čečenu

masveida apbedījuma vietas, kurās ir ap 100 līķu. Tie galvenokārt ir civiliedzīvotāji, arī

sievietes un bērni. Foto - EPA—A.F.I.

Ķīna un ASV izvairās no

tirdzniecības kara
Pekina, 26.febr.(AP) Pēdējā

brīdī, izvairoties no tirdzniecības

kara draudiem, ASV un Ķīna svēt-

dien tomēr noslēdza līgumu, kas

paredzapturētĶīnas pirātismu, ne-

legāli pārkopējot amerikāņu filmas,
mūziku un ražojot citas preces.

Vienošanās tikapanākta jaupēc

ASV noteiktābeigu termiņa, tomēr

Ķīna arī šādu risinājumu atzīmē kā

panākumu, jo pretējā gadījumā
ASV to sodītu, nosakot tarifus Ķī-
nas importam vairāk nekā viena

miljardadolāruvērtībā.AriĶīna bi-

ja solījusi atbildēt līdzīgi. Abu val-

stu ekonomikas ir atzītas par lielā-

kajām pasaulē, tādēļ abu pušu no-

teiktās sankcijas varētu izvērsties

par tirdzniecībaskaru.

Jaunais līgums tādējādi varētu

sekmēt ari līdz šim pastāvējušo abu

valstu problēmu risināšanu ame-

rikāņu biznesmeņi sūdzas, ka kat-

ru gadu viņu bizness cieš miljardu
dolārulielus zaudējumus, jo Ķīna
neievēroautortiesības, licences, kā

ari jebkādus tirdzniecības ierobežo-

jumus.

SavukārtĶīna ziņojusi par pasā-

kumiem, kas veikti abu valstu at-

tiecību normalizēšanai, tā izde-

vusi pavēli slēgt divasrūpnīcas, kas

nelikumīgi nodarbojās ar audiovi-

zuālomateriāluražošanu. Vienāno

šīm ražotnēm tika izgatavotas ne-

legālas kopijas amerikāņu filmai/tt-

ras laikmetaparks. ASV gan piepra-

sījusi, lai Ķīna slēgtu 29 tās ražot-

nes, kur tiek izgatavoti aptuveni 75

miljoni nelegālu kompaktdisku kat-

ru gadu. Turklāt paralēli ASV pra-

sībām, laiĶīna pastiprinātu uzrau-

dzībupār pastāvošo ierobežojumu

ievērošanu, tāpieprasījusi izmaiņas

Ķīnas likumdošanā, nosakot stin-

grākus autortiesībuun intelektuā-

lā īpašuma aizsardzības likumus.

Ķīnas prese pēdējās dienās,

pirms tikaparakstīta vienošanās ar

ASV, ziņoja, ka jau atklāts liels

skaits uzņēmumu, kas nodarbojas

ar nelegālo ražošanu, tādējādi ak-

centējot, ka Ķīna šo problēmu uz-

skata par nopietnu.�

Īsziņas

Dublina. Vairāk nekā 60% Īrijas iedzīvotāju atbalsta Lielbritānijasun Īri-

jas miera plānu, kam jāatrisina Ziemeļīrijas konflikts, kā arī ir gatavi izmai-

ņām valsts konstitūcijā, lai tādējādi sekmētu miera procesu, liecina laikrak-

stā The Sunday Press publicētie aptauju rezultāti. Arī Iru republikāņu armi-

jas politiskā spārna Sinn Fein prezidents Džerijs Ādams sestdien aicināja

Sinn Fein atbalstītājus meklēt izlīgumu ar protestantiem un veidot «jaunu

domāšanu».*

Roterdama. Nīderlandespolicija armērķi novērst kautiņus sestdien ares-

tēja kopumā 170 labējiunkreisi noskaņotosekstrēmistus, kas pilsētā vienlai-

kus bija sarīkojuši demonstrācijas.Labējie bija izgājuši pilsētas ielās, lai pro-

testētu pret aizvien pieaugošo noziedzības līmeni šajā ostas pilsētā, savukārt

kreisie, pēc policijas domām, demonstratīvi vērsās pret labējiem.�

Sarajeva. ANO miera uzturēšanas spēki Bosnijā svētdien atsāka lidoju-
mus uz Sarajevu, kas bija atcelti dienu iepriekš pēc ANO lidmašīnas apšau-
des Sarajevas lidostā.*

Zagreba. Svētdien Horvātijas prezidenta Franjo Tudžmana tuvākais pa-

līgs stingri brīdināja,ka tuvojaskarš, turklāt gan Horvātijasvaldība, gan serbi

nievājoši izteicās par ANO darbību Bosnijā, tādējādi mazinot izredzes miera

saglabāšanai Horvātijā.�

Bonna. Bavārijas metālrūpniecībā strādājošiesvētdien paziņoja, ka nolē-

muši turpinātstreiku, kamērnetiks izpildītas viņu prasībaspaaugstināt darba,

algu par sešiem procentiem,neraugotiesuzvaldības aicinājumunekavējoties

atjaunot kārtību.*

Portoprensa. Bijušais ASVprezidents, kas tagadkā starptautiskais vidu-

tājs aktīvi piedalās pasaules konfliktu risināšanā, Džimmijs Kārters sestdien

izteicās, ka Haiti prezidents Žans Bertrans Aristīds apliecinājis,ka aktīvi ie-

saistīsies un konstruktīvi atbalstīs gaidāmās parlamentārās un municipālās

vēlēšanas. �

Mehiko. Uz aizdomu pamata par līdzdalībuMeksikas prezidenta kandi-
dāta Luisa Donaldo Kolosio noslepkavošanānedēļas nogalētika arestēts viņa
drošības dienesta darbinieks.*

Parīze. Arī svētdien Francijā turpinājās basku militāristu un policijas sa-

dursmes, kas sākās pēc tam, kad 700 basku nacionālistisko grupu atbalstītāji

protestēja pret antiteroristisko Atbrīvošanās grupu, spāņu organizāciju, kas

no 1983.1īdz 1987.gadamnoslepkavojusi vismaz 25 cilvēkus Francijas basku

reģionā.*
(AP, LETA—AFP, BNS—Reuter, DPA)
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Gaidas un skauti svin Draudzības dienu

Dzintra Āboliņa

Rīga, 25.febr. Latvijas gaidu un

skautu vienības sestdienRīgas Lat-

viešu biedrības namā svinēja Drau-

dzībasdienu,jo 22.februārī iršo kus-

tību dibinātāju—lorda RobertaBei-

dena-Paueli un viņa dzīvesbiedres

Olaves dzimšanas diena.

Latvijas gaidu priekšnieces ama-

ta izpildītāja vadītāja Līga Driķe
Dienaipastāstīja, ka skautu un gai-

dukustība sākusies šā gadsimta sā-

kumā Lielbritānijā. Latvijā skautu

kustība radusies jau 1917.gadā, bet

gaidu 1921. gadā. Padomju laikos

skauti un gaidas atklāti darboties

nedrīkstējuši, bet līdz ar Latvijas ne-

atkarības atjaunošanos abas šīs or-

ganizācijas sākušas aktīvi darbo-

ties. L.Driķe teica, kaLatvijā patla-
banesotastoņi gaiduun skautuno-

vadi Kursa, Tālava, Ezerzeme,

Daugava, Jūras gaidas un skauti,

Jaunatneskristīgās savienības gai-
das un skauti un diviRīgas novadi.

LDriķe pavēstīja, kaLatvijā esot iz-

veidojušās aptuveni 40 skautu un

50 gaidu vienības.

LDriķe teica, ka gaiduun skau-

tu kustības dalībniekusolījumā būt

uzticīgiem Dievam un palīdzēt Lat-

vijai grūtā brīdī, kā ari 10 likumos,

kas jāievēro ikvienam šīs kustības

dalībniekam, esot izteikta abu or-

ganizāciju būtība.

Savukārt sengaida, Vilhelmīnes

Vilkās dzimtas pārstāve, Latvijas

gaidu vadītāja pirms kara un šīs

kustības atjaunotāja mūsdienās

Milda Feldmane Dienai teica, ka

kļūt par gaidu vai skautu esot ļoti

grūti, jo «jābūt tīram domās, jūtās

un darbos».Tomēr, iesaistoties ša-

jākustībā, bērnigūstot daudz garī-

gu vērtību un iemācoties ari dažā-

dus praktiskajai dzīvei noderīgus

padomus.^

Svētkos Latviešu biedrības namā dejo gaidas un skauti. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Neo city vadība organizē pilnsapulci un neierodas

Dzintra Āboliņa

Rīga, 25.febr. Sestdien Rīgas

Aviācijas universitātēuzakcionāru

kopsapulci, lai apspriestu jautājumu

par dividenžuizmaksaskārtību, bi-

japulcējušies aptuveni 500 Neo city

akcionāru, betpilnsapulces organi-

zatori tā arī neieradās.

Firma Neo city, uz kuras doku-

mentiem atrodams arī nosaukums

Neo siti, sākotnēji piesaistīja iedzī-

votāju naudas noguldījumus, solot

par tiemaugstus procentus, betpēc

tam pārdeva akcijas. Neo city vadī-

ba apgalvoja, ka šī firmanodarbo-

joties ar māju būvēšanu, un stāstī-

ja, ka esot iegādājusies zemiBabī-

tē. Kopš šā gada sākuma firma ir

pārtraukusi procentu un naudas no-

guldījumu izmaksāšanu.

Patlaban Neo city noguldītāji uz-

skata, ka ir apkrāpti, tāpēcpilnsapul-
ce nolēma, ka nepieciešams uzrak-
stīt sapulces protokolu un griezties
pie tiesībsargājošām institūcijām.
Vairāki Neo city akcionāri uzskatīja,
ka nepieciešams uzliktarestu firmas

īpašumiem, jatādi ir, kā arī veikt fir-

mas finansurevīziju.

Kāda noguldītāja Dienaipastās-

tīja, ka pagājušā gada decembri ie-

gādājusies Neo city parasto akciju

par Ls 50, cerēdama tādējādi rast

līdzekļus, lai varētu samaksāt par

dzīvokli. «Esmu atkalapkrāpta,» vi-

ņa sūdzējās Dienai.

Naudas noguldītāji nobalsoja

par iniciatīvas grupas izveidošanu,

kas pārstāvētu viņu tiesības, bet ot-

ram kopsapulcē iecerētajam jautā-

jumam akciju sabiedrības celt-

niecībasprogrammasapstiprināša-
nai neatradās neviens refe-

rents.�

Iespējams, ka Latvijai apvieno neesošus biedrus
Toms Liepiņš

Rīga, 24.febr. Pirms nedēļas
cilvēktiesībuapstāvēšanas grupas

//e/szwfo'£6atjaunošanas sanāksmē

tās pagaidu priekšsēdis Heinis Lā-

mapaziņoja, ka, lai arī viņam ir po-

litiskas simpātijas pret JoahimaZī-

geristavadīto tautaskustību Latvi-

jai, viņš nepatiesi iekļauts biedru

sarakstos un ieceltspar revīzijas ko-

misijas vadītāju. Ņemot vērā, ka

grupas Helsinki'B6 statūtos pare-

dzēts,ka organizācijas biedrsnevar

būt kāda cita partijiska veidojuma

biedrs, H.Lāma izteica patiesu ne-

izpratni par kustības Latvijai vie-

dokli, kas tika izteikts raidījumā

Latvijas reportāžas.
Kā Dienaipaskaidroja H.Lāma,

viņš aktīvi piedalījies kustības Lat-

vijai idejiskajā izveidē un vairākos

pasākumos, to skaitāarī 1994.gada
18. novembra svinībās Jelgavā.
«Manasprombūtneslaikā Vācijā no

paziņām uzzināju, kaLatvijas repor-

tāžas darījušas zināmus kustības

Latvijai biedrus un to skaitā esmu

minēts arī es. Tas bija nepatiess

fakts, jo tajā laikā nebiju iepazinies

ar kustības statūtiem, nemaz neru-

nājot par biedraanketas aizpildīša-

nu. Mans vārds daudziem latvie-

šiem asociējas ar organizāciju Hel-

sinki'B6un tautas atmodas kustību

1987.gadā. «Ir saprotamaJ.Zīgeris-

ta vēlme deklarētmaniun manisva-

dīto organizāciju Helsinki'B6 kā sa-

vus līdzgaitniekus,» paskaidroja
H.Lāma. Jau nedēļu H.Lāma cen-

šoties panākt tikšanos ar J.Zīgeris-
tu vai viņa palīgu Egīlu Ziediņu, to-

mēr līdz šim viņam tas neesot izde-

vies.

Lai rastu apstiprinājumu vai no-

liegumu H.Lāmas apgalvojumam,
Diena vairākas reizes no deputāta

J.Zīgerista palīgaE.Ziediņa mēģinā-

ja iegūt šā fakta komentāru, taču

vienīgā iegūtā informācija ir, ka

«J.Zīgerists un kustībaLatvijai boi-

kotē Dienu visos iespējamajos va-

riantos un nekādus komentārusne-

vienājautājumā nesniegs»>

Skrundas karaspēka daļa atzīmē jubileju
Skrunda, 26.febr. (BNS) Pa-

gājušajā nedēļā Latvijā vienīgā pa-

likusī Krievijas karaspēka daļa
Skrundas radiolokācijas stacijā at-

zīmēja savu 24 gadu pastāvēšanas

jubileju. Svinību ietvaros daļu ap-

meklēja Krievijas vēstnieks Latvijā
Aleksandrs Raņņihs, Liepājas kon-

sulāta ģenerālkonsuls Ruslans Ba-

kalo, kā arī Latvijas Aizsardzības

ministrijas un vietējās pašvaldības

pārstāvji.

Kā zināms, saskaņā ar Latvijas

Republikas un Krievijas Federācijas
vienošanospar Skrundasradiolokā-

cijas stacijas tiesisko statusu tās pa-

gaidu funkcionēšanas un demontā-

žas laikā objekta funkcionēšanas no-

drošināšanātieši nodarbinātāperso-

nāla skaits nedrīkst pārsniegt 599

militārosspeciālistus un 199civilos

kalpotājus. Turklāt Krievijas pusei

objekta pagaidu funkcionēšanas un

demontāžas laikā jācenšas samazi-

nāt militārospeciālistu skaitu, aizstā-

jot viņus ar civilajiem kalpotājiem.
Par civilajiem kalpotājiem var pie-
ņemt atbilstoši kvalificētu personā-
lu no Latvijas Republikas pilsoņiem
un iedzīvotājiem.

Minētajā skaitā nav iekļauta ob-

jekta apsardze, kā arī personāla ģi-
menes locekļi, Latvijas Republikas
iedzīvotāji un pilsoņi, kurus objek-
ta vadītājs uz darba līguma pamata

nolīgst darbam sociālajā sfērā>

Latvijas, Lietuvas un Igaunijas
parlamentārieši aicina sniegt
palīdzību Čečenijai
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Lietuvas, Latvijas un Igaunijas

parlamentu deputāti nosūtījuši

pasaules valstu valdībām un

parlamentiem paziņojumu, kurā
aicina atzīt čečenu tautas tiesības

uz pašnoteikšanos un neatkarī-

bu.

Kāpavēstīja Baltijas valstu starp-
parlamentāro grupu sakariem ar

Čečeniju koordinācijas padomes

priekšsēdētājs AļģirdsEndrukaitis,

aicinājumu parakstījuši 93 Lietuvas

Seima locekļi, 64 Latvijas Saeimas

deputāti un 66 Igaunijas Valsts sa-

pulces deputāti.

Dokumentā pieprasīts apturēt

genocīduČečenijā, pārtraukt kara-

darbību un izvest no Čečenijas te-

ritorijas Krievijas karaspēku, kā ari

izteikts aicinājums noregulēt kon-

fliktu mierīgā ceļā. 4

12 Diena
PIRMDIENA, 27.FEBRUĀRIS, 1995

Ģenerālkonsulāta mītne

No l.lpp.

Izbeigta izmeklēšana
No l.lpp.

Būs jaunas vēstniecības

No l.lpp.

Izsolē pārdots tikai

viens objekts
No 1.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

CENTRS

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu mal

Ziņas ir svaigas tikai

līdz brokastlaikam!

Abonēšanas centrs

garantē- «DIENA»

jūsu pastkastītē
jau 7 no rīta!

P 8-20 |Q 8-20 ■ J 8-20 P 8-20 I £ 9-15 Ē
Tālr. 270040, Rīgā, Lāčplēša ielai

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

BMLĀMIUJŅSUJDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.
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